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Sté výročí narození profesora Baudyše

Prop dr. ing. Eduard В audy š, DrSc., člen korespondent CSAZV, 
nositel Řádu práce, se narodil dne 13. března 1886 v Podkrkonoší. Byl 
zakladatelem a dlouholetým vedoucím katedry hospodářské fytopatologie 
na agronomické fakultě Vysoké školy zemědělské v Brně, významným 
vysokoškolským učitelem, výzkumníkem, organizátorem, specialistou na 
holky, odborným poradcem, konzultantem a spolupracovníkem. Žije ještě 
celá řada pracovníků, kteří osobně znali prof. Baudyše jako učitele 
a výborného terénního pracovníka, a kteří i dnes úspěšně rozvíjejí jeho 
započaté dílo. Vděčně na něho vzpomínáme a vážíme si toho, že jsme 
s ním mohli v životě spolupracovat. V současné době však nastupuje na 
odborná pracoviště početná mladá generace rostlinolékařů, kteří se 
s osobností a dílem prof. Baudyše seznamují zprostředkovaně. Do­
mnívám se, že je na místě, aby při tak významném výročí jeho narození 
se mladší odborníci podrobněji seznámili s jeho životopisem, ale hlavně 
s jeho rozmanitou a úspěšnou činností v mnoha vědních úsecích, jimiž 
prošlapával cestu vpřed. Nejde v tomto případě jen o historiografii, ale 
hlavně o dokumentaci skvělé průkopnické osobnosti, předvídající správ­
nou odbornou orientaci, vývoj vědy a praxe, jako i perspektivní cíle, 
o dokumentaci úsilí člověka — pěstitele kulturních rostlin, který před­
vídal celospolečenský význam škodlivých činitelů. Prof. B audy š stál 
и kolébky celé řady dnes již rozvinutých vědních disciplín, dovedl jim 
udat směr, dal jim základ a současně dovedl na ně orientovat vhodné 
pracovníky, kteří pod jeho vedením úspěšně jednotlivé disciplíny roz­
víjeli. Proto si osobnost a dílo prof. Baudyše zaslouží plnou pozor­
nost i v současné době, aby také další generace mohly s hrdostí navázat 
na bohaté tradice rostlinolékařství, založené a budované tímto význam­
ným odborníkem.

Prof. B audy š měl již od mládí hluboký zájem o přírodní vědy. 
Po absolvování reálného gymnázia v Jičíně vystudoval zemědělský obor 
při české Vysoké škole technické v Praze. Kromě toho studoval na Kar­
lově univerzitě v Praze přírodopis a chemii. Jeho vědecké zaměření a od­
borný vývoj významně a pozitivně ovlivnili mezinárodně uznávaní uči­
telé, a to především prof. dr. L. C elak o vský a prof. dr. A. Štole. 
Prof. dr. L. C e 1 ak o v s k ý, syn básnika F. L. Celakovského, byl před­
ním československým botanikem, který světově vynikl ve srovnávací 
morfologii, čímž podpořil Darwinovu teorii o vývoji rostlinstva. Prof. dr. 
A. Štole byl naším předním zoologem. U prvního z nich se B audy š 
stal asistentem botaniky. Pod jeho vedením vypracoval doktorskou di­
sertaci o přezimování rzí letními výtrusy v Cechách, kterou v roce 1912 
úspěšně obhájil a získal hodnost doktora zemědělských věd. V roce 1917 
mu byla udělena docentúra pro obor fytopatologie na pražském Vyso­
kém učení technickém. V roce 1918 byl jmenován přednostou fytopatolo- 
gické sekce Zemských výzkumných ústavů zemědělských v Brně. Jako 
docent Vysoké školy zemědělské v Brně zahájil zde v roce 1923 před­
nášky z hospodářské fytopatologie a v roce 1946 se stal řádným pro­
fesorem fytopatologie na této škole. V roce 1957 byl penziován, avšak 
až do konce svého života zůstával v těsném odborném a pracovním styku 
s katedrou, kterou založil, neboť zde vykonával funkci profesora kon-
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zultanta. Prof. B au d y š, Dr Sc., zemřel po delší nemoci dne 26. března 
1968 ve věku 82 let. Jeho ostatky jsou uloženy na ústředním hřbitově 
v Brně.

Profesor B audy š bezesporu patřil к významným vysokoškolským 
učitelům а к úspěšným pedagogickým pracovníkům. Byl Jedním ze za­
kladatelů československé fytopatologie, který se významně a aktivně po­
dílel na organizaci, budování a rozvoji rostlinolékařské služby и nás. 
Současně byl i mezinárodně a celosvětově uznávaným vědeckovýzkum­
ným pracovníkem a úspěšným popularizátorem vědeckovýzkumných po­
znatků v široké zemědělské praxi. Pro svoji mnohostrannou a úspěšnou 
činnost měl prof. B au d y š ty nejlepší předpoklady. Vynikal jak širo­
kými, tak i hlubokými znalostmi a erudicí, kromě rozsáhlých vědomostí 
měl i vynikající pozorovací talent, jakož i praktické zkušenosti. Byla mu 
vlastní houževnatost, nadšení a zápal pro vědu, skromnost, dobrosrdeč­
nost, píle, ale především bezmezná láska к přírodě.

Profesor Baudyš patřil к významným a v široké veřejnosti dobře 
známým vysokoškolským učitelům. Vždyť na vysokých školách úspěšné 
působil jako pedagog od roku 1909. Za dobu své aktivní činnosti vycho­
val pro zemědělský výzkum, vědu a praxi velký počet odborně zdatných 
a významných odborníků. Početná řada jeho žáků, kteří se к odkazu prof. 
B au d y š e hrdě hlásí, zastává v současné době významné funkce na 
vysokých školách, ve výzkumných ústavech, v řídících orgánech i ve 
výrobních organizacích. Zvláštní pozornost, kromě posluchačů, věnoval 
prof. B audy š výchově nových vědeckovýzkumných pracovníků. U po­
sluchačů a spolupracovníků byl jmenovaný velmi oblíben pro svůj hu­
mánní přístup к lidem, sociální cítění, rozvážnost, otevřenost a upřím­
nost. Prof. Baudyš se významně zasloužil o výchovu nové odborně 
zdatné generace odborníků. Důležitou roli v ní sehrála třídílná učebnice 
Hospodářská fytopatologie, kterou napsal na přelomu třicátých let. Ta­
to učebnice se stala základní učební pomůckou, která seznamovala mla­
dou generaci odborníků s poznatky na nejvyšší úrovní. Prof. Baudyš 
měl velkou zásluhu i na tom, že и nás byla zpracována kolektivem autorů 
čtyřdílná učebnice, spíše kompendium, Zemědělská fytopatologie. Toto 
souborné a obsáhlé dílo, ve kterém byly shrnuty nejnovější poznatky vě­
dy a výzkumu ve fytopatologii v Evropě i ve světě, významně přispělo 
ke zkvalitnění znalostí našich odborníků, a tím i ke zvyšování produkti­
vity rostlinné výroby. Velmi příznivě byl tento ediční čin hodnocen i v za­
hraničí.

Profesor Baudyš patřil ke skupině zakladatelů československé 
fytopatologie и nás. Zasloužil se o_založení a úspěšnou prosperitu ka­
tedry hospodářské fytopatologie VSZ v Brně, kterou pomáhal aktivně 
budovat a dlouhá léta byl jejím vedoucím. Významně se podílel na orga­
nizaci a budování moderní státní rostlinolékařské služby, na vzniku, bu­
dování a náplni fytopatologických oddělení výzkumných ústavů, sta­
nic apod. Velkou zásluhu má i na budování samostatných středisek 
ochrany rostlin v praxi, jimž vytyčil hlavní cíle a poslání. Za největší 
zásluhu prof. B audy š e o organizaci rostlinolékařství и nás lze po­
važovat spolupráci při vzniku a vypracování náplně činnosti fytopato- 
logické sekce Zemských výzkumných ústavů zemědělských v Brně. Prof. 
Búdy š tím významně přispěl к vytvoření první rostlinolékařské po­
likliniky v Brně (ÚKZUZ — OKOP], která je dodnes z hlediska odbor-
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ně-organizačního vzorem pro budování podobných poliklinik v krajích 
a okresech našeho státu v současné době.

Vedle těchto pedagogických a organizačních zájmů a povinností 
prof. B au d y š e byla jeho hlavní pozornost soustředěna na vědecko­
výzkumnou činnost. Aktivní badatelská činnost, kterou se zabýval od 
asistentských dob, byla nesmírně rozsáhlá a zasahovala do celé řady od­
větví. Prof. B au d y š byl především výborným botanikem s floristickým 
zaměřením a také výborným zoologem. Byl dobrým znalcem přírody, měl 
vytříbený pozorovací talent, ovládal velmi dobře terén, takže při svých 
četných exkurzích shromáždil obrovské množství cenného materiálu. 
Hlavním jeho badatelským zájmem byli škodliví činitelé rostlinného 
a živočišného původu. V mládí se více zabýval parazitickými houbami na 
zemědělských, ale i dalších rostlinách. Studoval biologii a ekologii celé 
řady důležitých fytopatogenů na zemědělských plodinách (již zmíněné 
rzi obilnin], pozornost věnoval důležitým chorobám brambor, cukrovky, 
luskovin, technických plodin, trav, zelenin, ovocných a okrasných rost­
lin, plevelům a dalším. Největší význam pro mykologii a fytopatologii 
měly práce, popisující některé naprosto nové nebo méně známé, ale roz­
šířené parazitické houby, vyskytující se и nás na různých hostitelských 
rostlinách. Mnohé nálezy byly učiněny ve spolupráci s dr. Pic- 
b au e r e m. Významným přínosem pro vědu a praxi byly příspěvky, 
pojednávající o výskytu, rozšíření, biologii a ochraně některých běžněj­
ších mikromycetů и nás, ale i v ostatních, především sousedních stá­
tech Evropy. Bezprostředním přínosem pro praxi byly početné publi­
kace, zaměřené na praktickou ochranu hostitelských rostlin vůči škodli­
vým činitelům, na vztah výživy, agrotechniky a dalších technických zá­
sahů na zdravotní stav, preventivní ochranu apod. Kromě těchto teore­
ticky nebo prakticky zaměřených fytopatologických prací publikoval 
prof. B au dy š celou řadu čistě mykologických příspěvků. Ty byly teo­
retickými mykology příznivě přijímány. Pozitivní ohlasy měly i prakticky 
zaměřené příspěvky určené široké houbařské veřejností.

Nejdůležitějším, ale i nej oblíbenějším objektem vědeckého zájmu 
prof. B au d y š e byly hálky, a to nejen fyto-, ale hlavně zoocecidie. 
Jim věnoval po dlouhá léta svého plodného života hlavní pozornost, 
soustavně je sbíral nejen u nás, ale i v zahraničí, shromažďoval je, zpra­
covával a determinoval. Shromáždil obsáhlý, velmi početný a současně 
i vědecky cenný materiál. Jeho sbírka překročila počet 30 000 položek. 
Tyto sběry, které jsou z valné části uloženy v botanickém oddělení Mo­
ravského muzea, jsou soustavně využívány nejen zoo- a fytocecidiology, 
ale i zoology, entomology, botaniky a dalšími. Z uvedeného oboru publi­
koval prof. B au d y š více než 70 původních prací, které podávají topo­
grafický přehled o výskytu a rozšíření zoocecidií na kulturních, pěsto­
vaných, ale i ostatních rostlinách, a to nejen na Moravě, ve Slezsku, Ce­
chách, na Slovensku, ale i v Jugoslávii, Rumunsku, Rakousku a v dalších 
státech Evropy. V posledních letech svého života publikoval prof. B au - 
dyš zoocecidiologické příspěvky zaměřené na soupis hálek, vyskytují­
cích se na jednotlivých druzích a rodech hostitelů. Zásluhou prof. В au- 
dy š e je, že naše území patří к nejprobádanějším teritoriím z hledis­
ka zoocecidiologického z celé Evropy. Je možné konstatovat, že v této 
odborně velmi náročné oblasti dosáhl prof. Baudyš evropské a svě­
tové originality a byl uznávaným odborníkem nejen и nás, ale i v za-
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hraničí. Lze to dokumentovat respektováním jeho publikací a sběrového 
materiálu, který se stal významnou součástí monografického soupisu 
holek rostlin střední a severní Evropy (BUHR, H.: Bestimmungstabellen 
der Gallen (Zoo- und Phytocecidien] an Pflanzen Mattel- und Nordeuro- 
pas. B. L, II., Berlin 1964, 1965). Prof. Baudyš velmi těsně spolupra­
coval s redakcí mezinárodního cecidiologického časopisu Marcellia se 
sídlem ve Strassbourgu.

Kromě této bohaté odborné činnosti byl prof. Baudyš členem 
řady různých odborných komisí na ministerstvech, v ČSAV, CSAZV, čle­
nem vědeckých rad výzkumných ústavů a členem redakčních rad vědec­
kých a odborných časopisů apod. Prof. Baudyš byl těsně spjat se ze­
mědělskou praxí. Byl aktivním odborným poradcem široké zemědělské 
a zahrádkářské veřejnosti, dělal bezpdčet přednášek a polních kázání 
pro zemědělské podniky a zasloužil se o celkovou obecnou a odbornou 
vzdělanost venkovského obyvatelstva.

Celoživotní dílo prof. B au d y š e bylo po právu v odborných kru­
zích náležitě uznáváno a celospolečensky oceněno. Kromě čestných uzná­
ní, diplomů a medailí od odborných a veřejných institucí mu byl v roce 
1962 udělen Rád práce, a to za vynikající pedagogickou a vědeckou 
činnost v ochraně rostlin.

Při tomto významném výročí narození prof. B au dy š e, DrSc., zno­
vu doceňujeme jeho všestrannou úspěšnou činnost a dosažené výsledky. 
Význam jeho díla bude podrobně zhodnocen na X. celostátní konferenci 
ochrany rostlin, která se bude konat v září 1986 na VSZ v Brně. Jsme 
přesvědčeni, že další generace odborníků naváže na bohaté tradice na­
šeho významného učitele a aktivní činorodou odbornou prací nejlépe 
uctí zakladatele naší rostlinolékařské školy.

Prof. ing. Zdeněk Čača, DrSc.
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CHARAKTERISTIKA FYTOPATOGENNÍCH BAKTÉRIÍ
IZOLOVANÝCH Z TRESNI A VIŠNI V ČSR

V. Kúdela, E. Trynerová

KÚDELA, V. — TRYNEROVÁ, E. (Výzkumný ústav rostlinné výroby, Praha- 
-Ruzyně): Charakteristika fytopatogenních baktérií izolovaných z třešní a višni 
v CSR. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 85-98.
V letech 1979—84 jsme z 11 lokalit v CSR získali 187 fluorescentních izolátů 
baktérií z listú a kôrových pletiv třešní a višní. Biochemické, sérologické a pa­
togenní vlastnosti jsme detailné ověřovali u 50 vlastních a sbírkových kmenů 
baktérií. Mezi fytopatogenními pseudomonádami z třešní převládal Pseudo­
monas syringae pv. morsprunorum (Psmp) nad Pseudomonas syringae pv. sy­
ringae (Pss). U izolátů z višní převládal Pss nad Psmp. Zvláštní skupinu tvo­
řily baktérie, které svými vlastnostmi představovaly intermediární typ mezi 
Pss a Psmp. Fytopatogenní pseudomonády jsme získali také z listů odebra­
ných ze stromů bez zjevných příznaků bakteriální rakoviny. Některé z třešňo­
vých izolátů Psmp reagovaly pozitivně s antisérem P. syringae pv. phaseoli- 
cola. Stupeň patogenity Pss pro korová pletiva třešně nebyl v souladu s in­
tenzitou tvorby syringomycinu. Z nefytopatogenních pseudomonád jsme iden­
tifikovali P. fluorescens, P. aeruginosa a P. putida.
třešeň; višeň; Pseudomonas syringae pv. syringae; Pseudomonas syringae pv. 
morsprunorum

K biotickým faktorům, které mohou způsobovat odumírání větví 
a celých stromů třešní a višní, patří původci bakteriální rakoviny. 
U nás byl zaznamenán zvýšený výskyt bakterióz na třešních v ovocných 
školkách v roce1 1959 po dvou kalamitních mrazových letech (1957 
a 1958) (Novák, 1962). Klejotok a nekrózy kůry pozorované v roce 
1971 na třešních v okolí Brna byly spojené s přítomností baktérií podo­
bajících se rodu Pseudomonas (Z a c h a, 1974). V souvislosti s výskytem 
virové zhoubné rakoviny na území ČSSR upozornili Novák a han­
zová (1974) na její symptomatickou podobnost s bakteriální rakovinou.

Z hlediska současných nároků na determinaci baktérií, ale i potřeb 
epidemiologie a praktické ochrany (šlechtění na rezistenci, chemická 
ochrana), je nutná hlubší znalost vlastností původců bakteriální rako­
viny, neboť se ukazuje, že mezi nimi existují rozdíly v patogenních vlast­
nostech projevujících se odlišnostmi v hostitelské specializaci (a to na 
úrovni druhů a odrůd), ve schopnosti pronikat do rostliny přirozenými 
otvory a v době přežívání v rakovinných ložiskách.

V této práci podáváme výsledky průzkumu druhového a patovaro- 
vého spektra původců bakteriální rakoviny třešně a višně v našich eko­
logických podmínkách. Uskutečnili jsme větší počet izolací z třešně a viš­
ně v různých oblastech ČSR a u získaných izolátů jsme stanovili jejich 
fyziologické, biochemické, sérologické a patogenní vlastnosti ve srovnání
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se sbírkovými kmeny Pseudomonas syringae pv. syringae a Pseudo­
monas syringae pv. morsprunorum.

MATERIAL a METODY '

Odběr vzorků к rozborům

V letech 1979 až 1984 jsme provedli izolace z listů a korových pletiv větví 
třešní a višní z 11 lokalit v CSR (Holovousy, Karlovy Vary, Kutná Hora, Lhenice, 
Práče, Sedmihorky, Praha-Pankrác, Praha-Ruzyně, Chelčice, Lukavec, Velehrad). 
Většinu izolací jsme uskutečnili v podzimním (říjen, listopad) nebo jarním (duben, 
květen) období. Vzorky jsme odebírali jak z nově založených velkovýsadeb, tak i ze 
stromů ve starých alejích a sadech. Z každé lokality jsme odebírali vzorky z 10 
stromů, z každého stromu jednu až tři jednoleté až tříleté větve s viditelnými ra­
kovinnými ložisky, případné bez vnějších příznaků napadení.

Postup při izolaci

a) z korových pletiv
Výhony rozřezané na délku 15 až 20 cm jsme očistili kartáčem pod proudem 

vodovodní vody. Povrchově jsme je dezinfikovali ponořením na dvě minuty do 
4,5% roztoku chlorového vápna. Po dezinfekci jsme výhony opláchli sterilní desti­
lovanou vodou a nechali je oschnout.

К izolacím jsme odebírali korová pletiva na obvodu rakovinných ložisek. Po­
kud byly výhony bez zjevných nekróz, odebírali jsme zdravé pletivo v blízkosti 
listových jizev. Povrchová pletiva jsme odřízli a v místě, kde nekrotické ložisko 
hraničilo se zdravým pletivem, jsme aseptický skalpelem vyřízli segment pletiva 
přibližně velký 2 mm X 2 mm X 2 mm. Segmenty jsme vložili do 0,5 ml sterilní 
destilované vody na hodinovém sklíčku. Po rozdrcení segmentu jsme vzniklou 
suspenzi nanesli bakteriologickou kličkou křížovým roztěrem na živnou půdu King В 
(King et al., 1954) v Petriho miskách.

b) z listů
Ze čtyř povrchově nedezinfikovaných listů z jednoho stromu jsme korkovrtem 

vyřízli vždy dva disky (celkem osm) o průměru 10 mm a vložili je do 20 ml ste­
rilní destilované vody v Erlenmeyrově baňce. Baňky jsme vložili na třepačku 
a v průběhu čtyř hodin jsme každou půlhodinu uvedli třepačku do chodu na dobu 
dvě minuty (Crosse, 1959). Smyv z listů jsme roztírali na živnou půdu jako při 
izolacích z korových pletiv.

Pokud jsme našli listy s nekrotickými skvrnami, což bylo zejména v září 1980, 
odebírali jsme pletivo z okraje skvrn, rozdrtili je ve sterilní destilované vodě a poté 
je roztírali na agarové plotny. Stejně jsme postupovali při izolaci z nekrotických 
skvrn na listech Nicotiana glutinosa, N. tabacum a Chenopodium quinoa, které 
ing. Albrechtová z virologického oddělení VÚRV Praha-Ruzyně použila к testům 
na virózy třešní.

Identifikace baktérií

a) kultivační a biochemické vlastnosti
Naočkované agarové plotny jsme inkubovali v termostatu při teplotě 27 °C. 

U vyrostlých kolonií jsme zjišťovali pod ultrafialovým světlem tvorbu fluoresceinu. 
Kolonie, které byly fluorescentní, jsme opět preočkovali na půdu King В, abychom 
ověřili fluorescenci izolátů a jejich čistotu.

U všech fluorescentních izolátů jsme zjišťovali barvitelnost podle Grama 
(Huckerovou modifikací) a provedli jsme oxidázovou zkoušku. Do dalších testů jsme 
zařadili, až na výjimky, jen zástupce gramnegativnich, oxidáza-negativních izolátů.

Z testů důležitých pro identifikaci pseudomonád jsme zjišťovali katalázu 
(S n e a t h, Collins, 1974), hydrolýzu škrobu (Cowan, Steel, 1965), pro­
dukci levanu (Lelliott et al., 1966), pektolytickou aktivitu (L e 11 i o 11 et al., 
1966) a tvorbu kyseliny z glukózy, sacharózy a maltózy (Manual, 1957). Z testů dů-
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I. Biochemické vlastnosti izolátů z třešně — Biochemical properties of isolates from 
cherry

Test

Počet izolátů reagujících v testu pozitivně 
(n = test se neuskutečnil)

3 sbírkové 
Pss

1 sbírkový 
Psmp

15 třešňových 
izolátů

Fluorescein 3 1 15
Gram 0 0 0
Kyselina oxidativně z 1 % glukózy 1 1 9

fruktózy 1 1 6 (ln)
galaktózy 2 (ln) 3(5n)
mannczy 1 (In) 8(4n)
rhamnózy 0(ln) (ln) 0(4n)
xylózy 1 1 7(ln)
laktózy 0 0 0(ln)
sacharózy 2 (ln) 4(3n)
manitclu 1 1 4(ln)

Kyselina fermentativně z glukózy 0 0 0
Sirovodík 0 0 O(ln)
Ureáza 2 0 9(ln)
Redukce nitrátů 3 1 9(ln)
Plynný dusík 0 0 O(ln)
Oxidáza 0 0 0
Dekarboxyláza lyzínu 0 0 5 (ln)
Dekarboxyláza ornitinu 0 0 5(ln)
Fenylalanindeamináza 1 0 3(ln)
Hydrolýza cskulinu 2 1 4 (ln)
Lipáza 0 0 0(ln)
Hydrolýza škrobu O(ln) 0 0
Deoxiribonukleáza O(ln) (ln) 5(6n)
Lecitináza 0(ln) (ln) 5(7n)
Hydrolýza želatiny 1 1 5
Růst při 37 °C 0 0 0

ležitých pro diferenciaci P. s. var. syringae a P. s. pv. morsprunorum jsme zjišťo­
vali hydrolýzu želatiny (Cowan, 1974), toleranci к chloridu sodnému (S n e a t h, 
Collins, 1974) a produkci syringomycinu při použití Geotrichum candidum jako 
testovacího organismu (Gross, D e V a y, 1977).

Některé izoláty (tab. I) byly vyšetřeny v Ústavu pro lékařskou mikrobiologii 
a imunologii FVL UK v Praze, v laboratoři MUDr. J. Schindler a, CSc., na 82 
až 52 znaků při použití mikrometod, resp. diagnostických souprav. Výsledky byly 
interpretovány numerickou identifikací podle: diagnostického klíče systému Micro 
NIS-3; interpretační matice diagnostického systému Minitek; programu IPRO s po­
užitím referenčního systému matice Public Health Labory, London (Dr. Holmes); 
programu IGIL s použitím referenčního systému Gilardiho.
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b) s é г о 1 o g i c k é testy

K sérologickým testům jsme použili antiséra proti Pseudomonas syringae pv. 
syrtngae (AS 39-3), P. s. pv. morsprunorum (AS-PM 57) a P. s. pv. phaseolicola 
(AS 11321), které nám poskytl dr. K. Naumann, Institut fúr Phytopathologie, 
Aschersleben, NDR.

Při testování jsme použili kapkovou aglutinační metodu při ředění antiséra 
1 : 20. Do zkoušek jsme vždy zařadili kontrolu s normálním sérem.

c) sbírkové kmeny

Do identifikačních testů jsme pravidelně zařazovali sbírkové kmeny baktérií 
s vyhraněnými znaky pro testovanou vlastnost spolu se sbírkovými kmeny Pseudo­
monas syringae pv. syringae a P. s. pv. morsprunorum. Sbírkové kmeny nám po­
skytli: Cs. sbírka mikroorganismů v Brně (CCM 2114, CCM 2859); dr. K. Naumann, 
Institut fůr Phytopathologie, Aschersleben, NDR (PM 57, C 72) a dr. P. Sobiczewski, 
PLR (9, 554, 1627, 1824, 2434, 2905, 920, 1835, 2091).

d) zkratky názvů baktérií

Pro nejčastěji se opakující jména baktérií používáme tyto zkratky: 
Pss — Pseudomonas syringae pv. syringae van Hall 1902 (ISPP List, 1980), 
Psmp — Pseudomonas syringae pv. morsprunorum (Wormaid 1931) Young, Dye 

& Wilkie 1978 (ISPP List, 1980).

Testy patogenity

a) n a korových pletivech

Baktérie jsme kultivovali na médiu King В. Inokulum jsme upravili na husto­
tu asi 108 buněk v 1 ml sterilní destilované vody, což odpovídá absorbanci (měřené 
na spektrofotometru Spekol, Carl Zeiss, Jena) v hodnotě 0,03—0,04.

Patogenitu izolátů jsme ověřovali inokulací korových pletiv na větvích třešní 
v sadu VÚRV Praha-Ruzyně. Na stromech starých asi 45 let jsme inokulovali větve 
o průměru okolo 3 cm ve spodní části koruny. Některé izoláty jsme prováděli v ně­
kolika sériích na podzim 1981 a na jaře 1984.

Část výhonu vybranou pro inokulaci jsme povrchově dezinfikovali vatou na­
močenou v 70% etylalkoholu. V korovém pletivu jsme udělali „T“ řez a pod od- 
chlípnutou kůru jsme injekční stříkačkou vpravili 0,2 ml inokula. Inokulované 
místo jsme obalili průsvitným igelitem. S každým izolátem jsme provedli čtyři vpi­
chy („T“ řezy) vzdálené od sebe 5 cm. Do každé série testování jsme zařadili jednak 
sbírkové izoláty Pss a Psmp, jednak kontrolní „T“ řezy, do nichž jsme injikovali 
sterilní destilovanou vodu.

Za pět měsíců od podzimních inokulací jsme hodnotili stupeň patogenity a pro­
vedli reizolace. Výsledky jarní inokulace 1984 jsme hodnotili za sedm týdnů od 
inokulace. Na stupeň patogenity jsme usuzovali podle velikosti nekrózy korových 
pletiv šířící se od místa inokulace.

b) na zelených plodech višně a třešně
Orientačně jsme ověřovali patogenitu izolátů vpichem bakteriální suspenze do 

nezralých plodů třešně a višně (Crosse, Garret, 1963). Jedni izolátem jsme 
inokulovali tři plody, do každého plodu jsme udělali dva vpichy. Inokulované plody 
jsme vložili do Petriho misek s navlhčeným filtračním papírem a inokulaci jsme 
dělali při laboratorní teplotě. Napadení jsme hodnotili podle velikosti vodnaté nebo 
nekrotické léze v okolí vpichu, a to čtvrtý a sedmý den od inokulace.

c) na listech
Inokulovali jsme listy dvouletých semenáčků Prunus avium, které jsme získa­

li ze SS Libochovice. Rostliny byly vysázeny v květináčích. Sérii testů jsme usku­
tečnili převážně v květnu 1981.

Zkoušeli jsme tyto metody inokulace: 1. nátěrem listů molitanem namočeným 
v bakteriální suspenzi po jejich předchozím poprášení karborundovým práškem; 
2. vpichem inokula injekční jehlou do interkostálního pletiva; 3. infiltrací inokula 
pod tlakem asi 0,1 MPa dekoratérskou pistolí DS 4 napojenou na kompresor.
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Po inokulaci jsme rostliny zakryli průsvitnými igelitovými sáčky a umístili 
je do klimatizační komory při teplotách ve tmě 11 °C a na světle 23 °C. Za dva dny 
po inokulaci jsme sáčky z rostlin odstranili. Relativní vzdušnou vlhkost jsme udržo­
vali v rozmezí 70—80 %.

Za 5, 10 a 15 dní od inokulace jsme hodnotili napadení podle charakteru a ve­
likosti nekrotických skvrn na čepeli listu.

VÝSLEDKY

Izolace

V letech 1979 až 1984 jsme uskutečnili celkem 887 bakteriologických 
rozborů korových pletiv a listů třešní a višní z 11 lokalit ČSR. Získali 
jsme 187 fluorescentních izolátů, z nich téměř 95 % patřilo к fluorescent- 
ním oxidáza-negativním baktériím (F+O-) a bylo je možné považovat 
za fytopatogenní pseudomonády. Zbývajících 5 % izolátů patřilo к fluo- 
rescentním oxidáza-pozitivním baktériím, které nejsou pro ovocné dře­
viny patogenní.

Baktérie F+O_ jsme izolovali z rakovinných ložisek a nekróz na 
výhonech a větvích, z listů s nekrotickými skvrnami, ale i z listů se 
zdánlivě zdravých stromů.

Za zmínku stojí neobvyklý způsob získání F + O“ baktérií z třešňových 
listů, na nichž se vyskytovaly hnědočervené okrouhlé skvrny, považova­
né za příznak virového onemocnění. Nekrotické skvrny byly z listů vy­
střiženy, homogenizovány s pufrem a získaná šťáva byla inokulována 
na listy Nicotiana glutinosa a TV. tabacum, cv. White Burley. Asi za 10 
dní se na inokulovaných listech objevily ojedinělé okrouhlé, světle zele­
né až žluté skvrny o průměru 2 až 3 mm. Uprostřed skrvn byla drobná 
tmavší tečka (obr. 1). Z těchto skvrn jsme izolovali téměř čisté kultury 
F+O_ baktérií. ■

1. Listy Nicotiana glutinosa se skvrna­
mi vzniklými po roztěru šťávy z listů 
z třešní s nekrotickými skvrnami po­
važovanými za příznak virózy (ze skvrn 
byly izolovány Psmp a Pss). Foto: M. 
Novák — The leaves of Nicotiana glu­
tinosa with spots from a smeared sap 
of the leaves of cherries having necrotic 
spots considered as a sign of virosis 
(Psmp and Pss were isolated from the 
spots). Photo by M. Novák
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II. Biochemické vlastnosti izolátů z višně — Biochemical properties of isolates from 
sour cherry

Test

Počet izolátů raegujících v testu pozitivně 
(n = test se neuskutečnil)

7 sbírkových 
Pss

4 sbírkové 
Psmp

20 višňových 
izolátů

Fluorescein 7 4 20
Gram 0 0 0
Oxidáza 0 0 0
Kataláza 7 4 18 (In)
Hydrolýza škrobu 3 1 4 (4n)
Produkce levanu l(6n) (4n) 12 (6n)
Pektolytická aktivita 1 1 2
Kyselina oxidativně z glukózy 7 4 17
Kyselina fermentativně z glukózy 0 0 0

sacharózy 5 4 15
maltózy 0 (6b) 0(3n) 4(2n)

Hydrolýza želatiny 0(6n) 0(3n) 10 (6n)
Tolerance к NaCl 3% 1 Í6n) l(3n) 14 (6n)
Tolerance к NaCl 5% 0(6n) l(3n) 12 (6n)
Syringomycin 5 2 9íln) '

Charakteristika izolátů

a) kultivační, fyziologické a biochemické 
vlastnosti

Výsledky biochemických testů u vybraných 35 vlastních a 15 sbírko­
vých izolátů jsou uvedeny v tab. I a II. Všechny F+O_ izoláty byly přís­
ně aerobní, gramnegativní tyčinky, vykazující katalázovou aktivitu. Větši­
na z nich vytvářela na živné agarové půdě s 5% sacharózou velké, bě- 
lavé, vypouklé slizovité kolonie svědčící o produkci levanu. Nevykazovaly 
pektolytickou aktivitu, ani nehydrolyzovaly škrob. Jejich schopnost vy­
tvářet kyselinu z různých cukrů byla velmi variabilní. Izoláty nerostly při 
teplotě 37 °C.

Podle toho, že testované fluorescentní izoláty byly oxidáza-negativ- 
ní, produkovaly levan a nevykazovaly pektolytiskou aktivitu, bylo mož­
né je, stejně jako to provedli Lelliott et al. (1966), zařadit do la 
skupiny fytopatogenních baktérií, jejímž typickým představitelem je 
Pseudomonas syringae [sensu lato}.

К patovarové diferenciaci třešňových izolátů P. syringae jsme po­
užili výsledků testů, při nichž jsme zjišťovali schopnost hydrolyzovat 
želatinu (G) a eskulin (A). Izoláty bylo možné roztřídit do tří skupin.

První skupina izolátů nehydrolyzovala ani želatinu, ani eskulin 
(skupina GA~). Druhá skupina hydrolyzovala jak želatinu, tak i esku­
lin (GA+). Do třetí skupiny se řadily izoláty, u nichž výsledky obou 
testů byly protikladné (skupina GA*).
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Ze 14 hodnocených třešňových izolátů (tab. I) jich patřilo 57 % do 
skupiny GA“, 14 % do skupiny GA+ a 29 % do skupiny GA±. Skupinu 
GA“ je možné považovat za Psmp a skupinu GA+ za Pss (La torre, 
Jones, 1979).

Výsledky testování produkce syringomycinu uskutečněné u višňo­
vých izolátů (tab. II) nebyly pro patovarovou diferenciaci použitelné, 
neboť ani sbírkové kmeny nevykazovaly předpokládané vlastnosti; ně­
které kmeny Pss syringomycin netvořily, naproti tomu syringomycin 
produkovala i polovina kmenů Psmp.

Z nefytopatogenních baktérií izolovaných z třešně byly identifiko­
vány P. fluorescens Migula 1885, P. aeruginosa (Schroeter 1872) Mi- 
gula 1900 a P. putida (Trevisan 1889) Migula 1895. Je však třeba po­
dotknout, že zařazení do druhu se dělalo na základě numerické identi­
fikace, při použití programu určeného pro klinické baktérie. I když 
identifikační skór u uvedených baktérií byl vysoký (mnohdy 1,0000), 
nelze u některých kmenů přehlédnout, např. u kmenů T 73 a 75 urče­
ných jako P. aeruginosa, že nerostly při teplotě 37 °C, což není pro ten­
to druh typické, neboť ty rostou i při teplotě 41 °C.

b) sérologické vlastnosti
S antisérem Pss (AS 39-3) aglutinovalo 12 z 68 testovaných vlast­

ních F+O~ třešňových a višňových izolátů a polovina z osmi sbírkových 
kmenů Pss. S antisérem Psmp (AS — PM 57) aglutinovaly jen tři z 68 
testovaných izolátů a žádný z pěti sbírkových kmenů Psmp. Některé 
z třešňových izolátů (N 5, N 6, T 5) aglutinovaly s antisérem P. s. pv. 
phaseolicola (AS 1321).

c) patogenita
Inokulace korových pletiv

Ze 40 F+O~ testovaných vlastních izolátů vykazovalo při podzimní 
inokulaci v přirozených podmínkách 82,5 % patogenitu pro korová ple­
tiva třešně. Izoláty se lišily virulencí hodnocenou podle velikosti vzniklé 
nekrózy.

Ze 33 vlastních izolátů, které vyvolaly nekrózy kůry, se podařilo ve 
24 případech reizolovat z napadených pletiv fluorescentní, gramnegativ- 
ní, oxidáza-negativní baktérie. To jsme považovali za přesvědčivý důkaz, 
že vzniklé nekrózy byly vyvolány izoláty baktérií použitými к inokulaci.

Izoláty z listů byly stejně patogenní pro korová pletiva jako izolá­
ty z korových letiv. Z toho lze soudit, že listové izoláty nepředstavují 
typy baktérií s nižším stupněm patogenity, nýbrž musí být považovány 
za potenciálního patogena typické rakoviny větví.

Výsledky podzimních testů se potvrdily při opakované inokulaci na 
jaře; avirulentní izoláty opět nevyvolaly žádné příznaky nekrózy, na­
proti tomu vybraní zástupci virulentních izolátů vyvolaly nekrózy jen 
o něco menšího rozsahu než při podzimní inokulaci.

Někteří autoři se domnívají, že existuje korelace mezi patogenitou 
a tvorbou syringomycinu (Gross, D e V a y, 1977). Naše výsledky (tab. 
II), stejně jako výsledky, které uvádějí Lat or re a Jones (1979a, 
b), to nepotvrzují; stupeň patogenity izolátů pro korová pletiva třešně 
nebyl v souladu s intenzitou tvorby syringomycinu.
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2. Reakce nezralých plodů třešně po aseptickém vpichu jehlou (vlevo), po inokulaci 
Pss (uprostřed) a po inokulaci Psmp (vpravo). Foto: M. Novák — The reaction of 
unripe cherry fruits to an aseptic injection with a needle (left), after inoculation 
with Pss (centre) and after inoculation with Psmp (right). Photo by M. Novák

Inokulace nezralých plodů
Všech 15 testovaných izolátů z višně bylo patogenních pro nezralé 

plody třešně. Výsledky testu posloužily pro patovarovou diferenciaci 
izolátů.

Podle přízznaků vzniklých po inokulaci bylo možné 93 % izolátů 
zařadit к Pss (okolo místa inokulace se vytvořily vpadlé černé nekro- 
tické skvrny ] a zbývajících 7 % izolátů к Psmp (okolo místa vpichu se 
vytvořily vodnaté, olivově zelené lézej — (obr. 2). Po inokulaci 12 sbír­
kovými kmeny Pss a Psmp vznikly na plodech v 10 případech příznaky 
v souladu s předpokladem. Naproti tomu izolát 1824, určený jako Pss, 
vyvolal příznaky odpovídající Psmp a izolát 1835, určený jako Psmp, 
vyvolal příznaky charakteristické pro Pss.

Podobně jako při inokulaci korových pletiv se izoláty od sebe lišily 
virulencí (hodnoceno podle velikosti vodnaté nebo nekrotické lézej.

Zelené plody višně reagovaly na inokulaci obdobnými příznaky jako 
plody třešně.

Inokulace listů
Po nátěru baktérií na povrch listů se nepodařilo vyvolat příznaky 

infekce. Inokulace vpichem vyvolala nekrózy šířící se nanejvýš 3 mm od 
místa vpichu. Nejúčinnější metodou infekce byla infiltrace inokula na 
mladé listy pomocí tlakové pistole. V závislosti na virulenci izolátů 
vznikla v místě infiltrace chloróza, nekrotická skvrna s chlorózou nebo 
bez ní na obvodu, v některých případech nekrotické skvrny z čepele vy­
padávaly (obr. 3).

Metoda testování patogenity infiltrací listů poskytovala velmi va­
riabilní výsledky. Velké rozdíly byly v reakci starších a mladších listů.
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3. Reakce listů Prurvus avium po infiltraci bakteriální suspenze Psmp. Foto: M. No­
vák — Reaction of the leaves of Prunus avium to infiltration with a bacterial 
suspension of Psmp. Photo by M. Novák

Nekrotické skvrny vznikaly nejen po infekci třešňovými izoláty, ale např. 
i souběžně testovanými izoláty fazolovými P. s. pv. phaseolicola (Psph), 
rasy 1, a dokonce i po inokulaci nefytopatogenními baktériemi, jako byl 
kmen P. aeruginosa (2424 M).

Zatímco fazolové izoláty Psph vyvolaly na infiltrovaných pletivech 
vznik chloróz nebo nekróz, po inokulaci fazolu třešňovými izoláty Psmp 
se objevil na listech pouze náznak žloutnutí nebo byly listy bez viditel­
ných příznaků poškození.

DISKUSE

Názory na taxonomii, nomenklaturu a patogenní vlastnosti baktérií 
označovaných za původce bakteriální rakoviny peckovin byly a jsou vel­
mi nejednotné, nezřídka i protichůdné. Stanoviska různých autorů к této 
problematice lze shrnout takto:

1. původcem bakteriální rakoviny je Psmp, který napadá výhradně 
peckoviny (Worm aid, 1932; R i d é, Bulit, 1957; Z a c h o s, Pa- 
nagopoulos, 1963; Garret et ah, 1966);

2. původcem bakteriální rakoviny peckovin může být jak Pss, tak 
i Psmp (Gourley, 1965 — cit. Grosse, 1966; 011 a, English, 
1970; Jones, 1971; Allen, Dirks, 1978; S 1 e 11 e n, 1979);

3. na třešních se vyskytuje Psmp, na višních Pss (Burki, 1968);
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4. na višních se vyskytuje typ baktérií, který je poněkud odlišný jak 
od typických třešňových izolátů Psmp, tak i od typických hrušňových 
izolátů Pss [Buř к i, 1968);

5. na třešni a švestce se vyskytují specifické kmeny Psmp, které se 
liší svou schopností kolonizovat homologního hostitele (Crosse, Gar­
rett, 1970) a v rámci třešňového kmene existují dva typy (rasy) liší­
cí se od sebe patogenní specifitou pro odrůdy třešní (Persley, Gros­
se, 1978);

6. Znaky, které doporučil Worm aid (1932) к oddělení Pss od 
Psmp, se vyskytují u jednoho a téhož kmene variabilně (některé znaky 
se hodí na Pss, jiné na Psmp), případně diferenční vlastnosti nejsou 
v kultuře stabilní, takže diference na dvě skupiny není možná; všechny 
fytopatogenní izoláty z peckovin a jádrovin vyvolávající nekrózu kô­
rových pletiv se proto řadí do Pss (Erikson, 1945; Fuchs, 1957; 
B o r t e 1 s, Gehring, 1960; Cameron, 1962a, b; F 1 i e g e, 1971).

Při revizi bakteriologického názvosloví v roce 1980 bylo rozhodnuto, 
že Pss i Psmp patří do jednoho druhu, tj. P. syringae. Zároveň se však 
uznala oprávněnost diferencovat tyto baktérie na základě odlišných fy- 
topatogenních vlastností, a to na úrovni patovarú, tj. na pv. syringae 
a pv. morsprunorum.

K diferenciaci Pss a Psmp se používá několik kritérií, která na­
vrhli Wormaid (1932), Grosse, Garrett (1963) a Garrett 
et al. (1966).

Předpokládá se, že Psmp, hostitelsky specializovaný na peckoviny, 
je odvozen (tj. vznikl selekcí nebo mutací) z ubikvistního Pss, od něhož 
se liší také tím, že produkuje větší množství inokula na listovém po­
vrchu, dokáže vyvolat infekci i při nízké koncentraci inokula, snadno 
infikuje hostitele přes přirozené otvory (listové jizvy, průduchy), rychle 
kolonizuje hostitelská pletiva, aniž by vyvolal specifické obranné reakce 
a delší dobu přežívá v rakovinných ložiscích (C r o s s e, 1966). Z těchto 
důvodů se Psmp považuje za mnohem účinnějšího patogena peckovin 
než Pss.

Náš průzkum potvrdil spojitost prosychání koruny a odumírání stro­
mů třešně a višně s přítomností fytopatogenních pseudomonád patřících 
к druhu Pseudomonas syringae [sensu lato}. .

Podle biochemických vlastností, resp. determinačních testů patoge­
nity lze soudit, že v našich třešňových sadech má v populaci fytopato­
genních pseudomonád převahu Psmp nad Pss, zatímco u višně převládá 
Pss nad Psmp. Zvláštní skupinu tvořily baktérie, které svými vlastnostmi 
představují přechod od Pss к Psmp.

Potvrdí-li se tyto výsledky i v příštích letech, znamenalo by to, že 
u nás neplatí obecné schéma, podle kterého původcem bakteriální rako­
viny je Psmp. Naše zjištění, že u višní se na vzniku choroby podílí hlav­
ně Pss, je v souladu s výsledky dosaženými ve Švýcarsku (B u r к i, 1968) 
a v Polsku (Sobieczewski, 1984). Není vyloučeno, že višňové izo­
láty představují specifickou skupinu fytopatogeních pseudomonád. Na 
základě porovnání německých a švýcarských izolátů z višní vyslovil 
Burki (1968) názor, že v Německu se na višních vyskytuje typ bakté­
rií, který je odlišný od třešňových izolátů Psmp i od hrušňových izolá­
tů Pss.

Bude nutné ověřit, zda dosažené výsledky o převaze Pss u višní ne-
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mohly být ovlivněny postupem zvoleným při izolaci. Při izolacích z viš­
ní jsme totiž důsledněji než u třešní brakovali všechny nefluorescentní 
izoláty, v souladu s určovacím systémem LOPAT pro fluorescentní fyto- 
patogenní pseudomonády (Lei Mott et al., 1966) a postupem, který 
nověji praktikuje většina autorů (Cameron, 1970; L a t o r r e, Jo­
nes, 1979a, b; R o o s, H a 11 i n g h, 1983 aj.).

Pokud má obecnější platnost zjištění, které publikovali Garret- 
tová et al. (1966) a Burki (1968), že mnohé izoláty Psmp nevy­
kazují pod UV světlem fluorescenci, nebylo by správné při izolaci pomí­
jet všechny nefluorescentní kolonie. Lyskanowska (1976) se zmi­
ňuje o tom, že její polské izoláty Psmp byly slabě fluorescentní. S 1 e - 
tten (1979) uvádí, že jeho norské izoláty Psmp tvořily fluorescein, za­
tímco srovnávací anglický izolát nikoliv.

Z epidemiologického hlediska je závažné, že Pss bylo možné izolo­
vat z bezpříznakových listů odebraných ze zdánlivě zdravých stromů 
višně (tab. II). Svědčí to o tom, že patogenní baktérie mohou být zřejmě 
součástí epifytní mikroflóry u bezpříznakových stromů. Existence tzv. 
rezidentské fáze Pss a Psmp byla prokázána autory z různých zemí 
(Cameron, 1970; L a t o r r e, Jones, 1979a; R o o s, H a 11 i n g h, 
1983; Gross et al., 1984). Jelikož rakovinná ložiska, která jsou důle­
žitým zdrojem infekce, nejsou u višní tak častá, jako u třešní, má re­
zidentská listová populace na višních zvlášť důležitý význam jako zdroj 
inokula.

Způsob získání izolátů Psmp z třešní přes listy tabáku (obr. 1), 
nejčastější testovací rostliny ve virológii, lze považovat za impuls к opa­
trnosti při hodnocení přítomnosti virů pouze na základě nespecifického 
biologického testu (podle vzniku chlorotických lézí na tabáku po ná­
těru šťávou z nemocných pletiv).

Z dosažených výsledků je možné vyvodit tyto podněty pro orientaci 
na určitá ochranná opatření a další výzkum:

1. Jsou-li původci bakteriální rakoviny běžnou součástí epifytní 
mikroflóry zdravých stromů a Pss se, jak uvádí L a t o r r e, Jones 
(1979b), vyskytuje na běžných plevelech v sadu, pak stěží lze bojovat 
proti chorobě opatřeními proti zavlečení patogenů do sadu. Na významu 
však nabývá odrůdová rezistence a zmírnění nebo eliminace predispo- 
zičních faktorů zvyšujících náchylnost stromů.

2. Zdá se, že strategie ochrany bude muset být u třešní a višní po­
někud odlišná.

Prokáže-li se i v dalším průzkumu, že na vzniku bakteriální rako­
viny se u třešní podílí hlavně Psmp a u višní Pss a platí-li obecně, že 
Pss proniká do rostliny hlavně poraněním a Psmp přes listové jizvy, 
pak chemická ochrana v době opadu listů na podzim bude mít určitý 
význam u třešní, nikoliv však u višní.

Odpovídá-li skutečnosti, že Pss je ubikvistní a Psmp je hostitelsky 
specializovaný patogen, pak šlechtění na rezistenci má pravděpodobně 
větší naději na úspěch u třešně a menší u višně.

3. Ukazuje se, že ani série 30 až 50 fyziologických a biochemických 
testů uskutečněných u každého z třešňových či višňových izolátů nepo­
stačuje vždy к tomu, aby se podařilo diferencovat je do skupin (fyzioty- 
pů, ekotypů) vyznačujících se určitými patogenními, resp. epidemiolo­
gickými charakteristikami. Není např. jasné, zda izoláty Pss z višně 
a třešně jsou patogenně identické s izoláty Pss z hrušně a šeříku.
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Do budoucna bude nutné se i u nás orientovat na další metody di­
ferenciace izolátů z ovocných dřevin jako je produkce specifických 
bacteriocinů [Vidaner, Buckner, 1978), fágová typizace (Bil­
ling, 1970; P e r s 1 e у, Grosse, 1978) a H-aglutinace (Buř к i, 
1968). Souběžně s tím je třeba u višně ověřit způsob pronikání višňových 
Pss do rostliny.
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КУДЕЛА, В .— ТРИНЕРОВА, Е. (Научно-исследовательский институт растениеводства, 
Прага ■ Рузыне): Характеристика фитопатогенных бактерий, изолированных из чере­
шен и вишен в ЧСР. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 85-98.
В 1979 — 1984 гг. было в ЧСР из 11 местностей получено 187 флюоресцентных изо- 
лятов бактерий из листьев и тканей коры черешен и вишен. Биохимические, се­
рологические и патогенные свойства подробно изучали у 50 собственных и коллек­
ционных штаммов бактерий. Среди фитопатогенных псевдомонад из черешен Pseudo­
monas syringae pv. morsprunorum (Psmp) преобладали над Pseudomonas syringae 
pv. syringae (Pss). У изолятов из вишен преобладал Pss над Psmp. Особую группу 
образовали бактерии, которые своими свойствами представляли промежуточный тип 
между Pss и Psmp. фитопатогенные псевдомонады были получены также из листьев, 
взятых с деревьев без явных признаков бактериального рака. Некоторые из черешне­
вых изолятов Psmp реагировали положительно с антисывороткой Р. syringae pv pha-
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seolica. Степень патогенности Pss для тканей коры черешни не соответствовала 
интенсивности образования сирингомицина. Из нефитопатогенных псевдомонад иден­
тифицировали P. fluorescens, Р. aeruginosa и P. putida.
черешня; вишня; Pseudomonas syringae pv. syringae; Pseudomonas syringae pv. 
morsprunorum

KÚDELA, V. — TRYNEROVÁ, E. (Research Institute of Crop Production, Praha­
- Ruzyně): Characteristics of the Phytopathogenic Bacteria Isolated from Sweet and 
Sour Cherries in the CSR. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 85-98.
In 1979—1984, 187 fluorescent isolates of bacteria were obtained from the leaves 
and bark tissues of sweet and sour cherries at 11 localities in the CSR. The bio­
chemical, serological and pathogenic characteristics were studied in detail in 50 
bacterial strains, including our own material and material from collections. Pseudo­
monas syringae pv. morsprunorum (Psmp) was isolated more often than Pseudo­
monas syringae pv. syringae (Pss) among the phytopathogenic pseudomonads of 
sweet cherries. In the isolates from sour cherries, Pss was more frequent than 
Psmp. A special group consisted of bacteria whose characteristics represented an 
intermediate type between Pss and Psmp. Phytopathogenic pseudomonads were also 
obtained from leaves taken from trees free from any signs of bacterial canker. 
Some of the cherry isolates of Psmp positively reacted with the antiserums of P. 
syringae pv. phaseolicola. The degree of pathogenicity of Pss for bark tissues of 
cherry did not correspond with the rate of syringomycin production. As to the non- 
-phytopathogenic pseudomonads, P. fluorescens, P. aeruginosa and P. putida were 
identified.
sweet cherry; sour cherry; Pseudomonas syringae pv. syringae; Pseudomonas sy­
ringae pv. morsprunorum

KÚDELA, V. — TRYNEROVÁ, E. (Forschungsinstitut fiir Pflanzenproduktion, Pra- 
ha-Ruzyně): Charakteristik aus Siifl- und Sauerkirschbäumen isolierter phytopatho- 
gener Bakterien in der CSR. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 85-98. .
In den Jahren 1979—84 gewannen wir aus 11 Lokalitäteh in der CSR 187 fluores- 
zierende Bakterienisolate aus Blättern und Rindegeweben von SftB- und Sauer­
kirschbäumen. Die biochemischen, serologischen und pathogenen Eigenschaften 
untersuchten wir detailliert an 50 eigenen und eingesammelten Bakterienstämmen. 
Unter den phytopathogenen Pseudomonaden aus SfiBkirschen dominierte Pseudo­
monas syringae pv. morsprunorum (Psmp) fiber Pseudomonas syringae pv. syringae 
(Pss). Bei Isolaten aus den Sauerkirschbäumen dominierte Pss fiber Psmp. Eine 
besondere Gruppe stellten Bakterien dar, die durch ihre Eigenschaften einen inter- 
mediären Typ zwischen Pss und Psmp bildeten. Phytopathogene Pseudomonaden 
haben wir auch aus von Bäumen ohne offensichtliche Symptome von Bakterien- 
krebs entnommenen Blättern gewonnen. Einige der Psmp-Isolate von SfiBkirsch- 
bäumen reagierten positiv mit dem Antiserum P. syringae pv. phaseolicola. Der 
Pathogenitätsgrad der Pss fiir die Rindegewebe des SfiBkirschbaumes stand nicht 
im Einklang mit der Intensität der Bildung von Syringomyzin. Unter den nicht 
phytopathogenen Pseudomonaden identifizierten wir P. fluorescens, P, aeruginosa 
und P. putida.
SfiBkirschbaum; Sauerkirschbaum; Pseudomonas syringae pv. syringae; Pseudomonas 
syringae pv. morsprunorum

Adresa autorů:
Ing. Václav K ů d e 1 a, CSc., ing. Eva Trynerová, Výzkumný ústav rostlinné 
výroby, 161 06 Praha 6 - Ruzyně
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VLIV DOPLNKOVÉ ZÄVLAHY NA VÝSKYT FUZARIÓZ V KLASECH
OZIMÉ PŠENICE

Z. Cača

САСА, Z. (Vysoká škola zemědělská, Brno): Vliv doplňkové závlahy na výskyt 
fuzarióz v klasech ozimé pšenice. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 99­
-108.
Vliv doplňkové závlahy na výskyt a četnost druhového zastoupení hub rodu 
Fusarium v klasech vybraného sortimentu ozimé pšenice byl zhodnocen v par­
celových pokusech v přírodních podmínkách jižní Moravy. V pokusech reali­
zovaných v letech 1978 až 1985 bylo přezkoušeno 13 povolených odrůd a sedm 
perspektivních novošlechtění. Procento napadení klasů pšenice v jednotlivých 
letech kolísalo v porovnání s rozšířením hub v přírodních podmínkách, které 
záviselo na průběhu povětrnosti. Většina povolených odrůd a řada novošlech­
tění vykazovala silné až střední napadení. Hodnoty procenta napadení klasů 
v letech značného výskytu hub se pohybovaly v rozmezí od 7,5 do 87,5 %. Jed­
noznačně bylo prokázáno, že doplňková závlaha zvýšila napadení klasů houba­
mi rodu Fusarium. V rámci pokusných let a odrůd byly zavlažované varianty 
2,8krát více napadeny než varianty kontrolní (amplituda 1,7—4,9). Nejčastěji 
se vyskytující houbou na zavlažovaných variantách bylo F. culmorum (64,7 %), 
následovalo F. graminearum (11,9%), F. oxysporum (8,7%), F. avenaceum 
(8,3 %), F. nivale (2,8 %), F. moniliforme (2,4 %), P. poae (1,19 %). F. culmo­
rum dominovalo i v kontrole, avšak pořadí následujících druhů se zřetelně 
odlišovalo.
ozimá pšenice; doplňková závlaha; napadení klasů; Fusarium spp.

Vyšlechtění nových typů ozimé pšenice, jejich zavedení do zeměděl­
ské praxe a využívání moderních agrobiotechnologických způsobů pěsto­
vání podmínilo zvýšený výskyt fuzarióz. Ty postihují kořeny rostlin, 
báze stébel, další orgány rostlin a především klasy. Vyvolávají hniloby 
kořenů a báze stébel, podílí se na vzniku stéblolamu a jsou významnými 
původci částečné nebo úplné běloklasosti pšenic. V důsledku zvýšené 
koncentrace obilnin a častého pěstování pšenice a kukuřice po sobě se 
u nás fuzariózy obilnin staly závažným národohospodářským problé­
mem. Snižují nejen výnos z jednotky plochy, ale především kvalitu skli­
zeného zrna. V souvislosti se zaváděním a využitím doplňkové závlahy 
u pšenic ve vhodných klimatických oblastech pěstování v našem státě, 
tj. na jižním Slovensku a Moravě, je nezbytně třeba vyhodnotit její vliv 
na výskyt fuzarióz v klasech, druhové zastoupení patogena a jejich vý­
znam.

V současné době se věnuje studiu odborně složité problematiky fuzarióz obil­
nin ze strany odborníků, a to nejen v zahraničí, ale i u nás, velká pozornost. To 
se odráží ve velkém množství publikovaných prací. Souborný literární přehled
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o této problematice za delší časové období zpracovali C a č a (1983) a C a č a et 
al. (1981, 1984). Cača et al. (1979) se ve své práci zabývali hodnocením zastoupe­
ní druhů hub rodu Fusarium v klasech ozimé pšenice a vyhodnocením hospodářské 
významnosti napadení v roce silného výskytu uvedených hub.

Ve světě je značná pozornost věnována vyhodnocení škodlivosti fuzarióz na 
pšenici. T u s a et al. (1981) uvádějí, že fuzariózy napadají pšenici ve všech stadiích 
růstu a způsobené škody na výnosu dosahuji až 40 %. Škodlivost napadení pšenice 
fuzariózami analyzovali Ahrens, Fehrmann (1984). Jejich výskyt v jednotli­
vých letech silně kolísal a závisel na počasí. К napadení klasů dochází později 
a epidemie se za vlhka rychle šíří. Autoři prokazují, že vztah mezi závažností cho­
roby a ztrátami není lineární. Fehrmann, Ahrens (1984) uvádějí, že po ino- 
kulaci rostlin pšenice houbou F. culmorum byl výnos zrna nižší o 38 % a P° inoku- 
laci houbou F. graminearum se snížil až o 48 %.

S negativním ovlivněním výnosů pšenic v důsledku napadení houbami rodu 
Fusarium těsně souvisí i nepříznivé kvalitativní technologické změny v zrně. Houby 
rodu Fusarium produkují řadu identifikovaných, ale též dosud nepřesně identifiko­
vaných sloučenin — fytotoxické metabolity, mykotoxiny aj., které mohou vyvolat 
toxikózy a závažné zdravotní poruchy u lidí a zvířat. Přehled o fytotoxických me- 
tabolitech hub rodu Fusarium podávají В о г о к o v, Berestetskij (1983). 
O geografickém rozšířeni toxikogenních druhů hub rodu Fusarium v Japonsku po­
jednává Yoshizawa (1983). O produkci a syntéze různých sloučenin a jejich 
významu pro hostitele, člověka a zvířata pojednává řada prací (Dimitrov et 
al., 1982; Lori et al., 1983; Joffe, 1983; Pavlovkin et al., 1983; Chel- 
k o w s к i, Manka, 1983, 1984; Scott et al., 1984 aj.).

Závažnost těchto hub, jejich výskyt a rozšíření, jakož i zastoupení těsně zá­
visí na průběhu povětrnostních podmínek, některých agrotechnických opatřeních 
včetně závlahy i na dispozici jednotlivých odrůd. V literatuře existuje řada údajů 
o druhovém zastoupení a dominanci některých druhů. Nejčastěji izolovaným pato- 
genem z pšenice v Rumunsku bylo F. graminearum (Gibberella zeae). Společně 
s F. culmorum a F. avenaceum způsobují více jak 95% infekci (T u s a et al., 1981). 
V Polsku bylo ze vzešlých napadených rostlin pšenice izolováno 39 druhů hub, 
z nichž dominovaly především houby rodů Alternaria a Fusarium. Z posledně 
uvedeného rodu byly nejpočetněji zastoupeny druhy F. culmorum a F. poae 
(Dawood, 1982). Při analýze napadených vzorků klasů pšenice v Číně bylo zjiš­
těno, že převažuje houba F. graminearum (93 %), přičemž je vysoce virulentní. Pak 
následovaly druhy F. acuminatum, F. tricinctum, F. avenaceum, které byly shodně 
virulentní (C h e n et al., 1982). Virulenci a patogenitu sedmi důležitých hub rodu 
Fusarium na pšenici v Číně studovali Zheng et al. (1983). Nejvyšši virulenci vy­
kazovaly druhy F. graminearum, F. camptoceras a F. sulphureum. Podle sborníku 
výzkumné stanice v Harpenden v roce 1983 převažovalo v Anglii v klasech pšenice 
F. culmorum, které vytvořilo až 57 % kolonií na živných půdách. Časté bylo F. ave­
naceum, F. poae, F. nivale, F. equiseti, F. oxysporum aj.

V odborné literatuře se setkáváme s údaji o jisté sukcesi jednotlivých druhů. 
Tak např. Sturtz, Johnston (1983) registrovali sukcesi jednotlivých druhů 
fuzárií a různou dobu kolonizace klasů. Druhy P. poae a F. avenaceum kolonizují 
klasy pšenic dříve než jiné druhy. Ke konci vegetace převažuje F. graminearum 
a F. culmorum. Má se za to, že dříve se vyskytující druhy mohou predisponovat 
pletiva rostlin к infekci druhy vyskytujícími se později. Podobně Harris, Moen 
(1985) poukazují na to, že kořeny klíčních rostlin pšenice až do odnožování napadá 
především houba Rhizotonia solani. Ta predisponuje pletiva rostlin к napadení 
sekudnárními mikroorganismy jako je F. equiseti, F. avenaceum aj. Uvedené druhy 
však mohou na hostiteli způsobit větší škody než primární patogen. Na možný vztah 
mezi padlím travním a napadením listů pšenice houbami rodu Fusarium poukázali 
Forrer et al. (1982). Při inspekci porostu pšenice ve Švýcarsku často pozorovali, 
že na pletivech postižených padlím se vyskytují léze způsobené fuzariózami. Bylo 
tomu tak i po mechanickém poškození pletiv.

Rada autorů při analýze příčin zvýšeného výskytu a rozšíření fuzarióz na pše­
nici dospívá к tomu, že limitující roli hrají některé meteorologické prvky. Tak např. 
T u s a et al. (1981) konstatují, že roky s bohatými atmosférickými srážkami (1976, 
1977) podmínily vážné rozšířeni fuzarióz na pšenici v Rumunsku. Podobně Po­
pova, Temirbekova (1981) konstatují, že к silnému napadení pšenic hou­
bami rodu Fusarium v SSSR dochází při vyšším průměru atmosférických srážek 
a za vyšších teplot. Při analýze faktorů vnějšího prostředí v Nigérii, ovlivňujících 
významnost houby F. equiseti na pšenici, A n a s o et al. (1981) upozornili na těsný
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vztah ke zvýšené vlhkosti makroklimatu a půdy. S h i et al. (1982) poukazují na 
to, že houba G. saubinetii se častěji vyskytuje za deštivého počasí a při menším 
slunečním svitu. O vlivu počasí na napadení klasů a obilek pšenice fuzariózami 
v Maďarsku pojednává ve své práci Pis singer (1982). Konstatuje, že suché 
a teplé počasí podporuje rozvoj F. roseum a F. avenaceum. Naproti tomu vlhké 
a chladné počasí poporuje rozvoj F. nivale. Velké rozdíly v napadení klasů a osiva 
pšenice na různých lokalitách pěstování registrovali v Kanadě Castonguay 
et al. (1983). Největší infekce klasů byla registrována ve vlhčích severozápadních 
oblastech. Na základě zjištění těsné souvislosti mezi infekcí, epidemií a agrome- 
teorologickými podmínkami se snaží autoři propracovat epidemiologické modely 
ve vztahu ke stupni infekce osiva. O dlouhodobější předpověď napadení pšenice 
houbou G. saubinetii v Číně se pokusil Zhang (1982). Vypracoval empirický mo­
del, zohledňující úhrn srážek od předcházející zimy a teplotu od počátku srpna. 
Podle pozorování výzkumné stanice v Harpenden velmi vlhké počasí během vy­
metání a dalšího růstu klasů v roce 1983 podpořilo kolonizaci klasů, klásků a zrn 
pšenice houbami rodu Fusarium. M a g a n, Lacey (1984) sledovali in vitro vliv 
rozdílné vlhkosti a teploty na růst čtyř druhů rodu Fusarium. Nižší vlhkostní opti­
mum pro růst bylo registrováno u F. poae. Naproti tomu nejvyšší nároky na vlh­
kost vykázalo F. culmorum, pak následovaly F. avenaceum a F. tricinctum. Vliv 
teploty na klíčení konidií různých druhů hub rodu Fusarium sledovali Š r o b á - 
r o v á, Srobár (1983). Optimální teplota pro klíčení konidií F. culmorum, F, 
graminearum a F. avenaceum byla zjištěna při 25 °C. Konidie klíčily v rozmezí 
teploty od 5 do 33 °C.

Význam napadení pšenice, a tím škodlivost fuzarióz, hlavně houby F. gra­
minearum, závisí na některých agrotechnických opatřeních. Závažnost napadení je 
významnější při řazení pšenice po kukuřici a nižší při vyrovnané výživě porostu 
dusíkem a fosforem a menším zahuštění porostu (Teich, Nelson, 1984). Gu­
sev (1982) registroval inhibiční vliv řepkové šťávy na klíčení konidií F. culmorum, 
na potlačení růstu hyf a na jejich degeneraci. Značný význam pro rozšíření fu­
zarióz v klasech pšenice má i doplňková závlaha, jak o tom svědčí jednotlivé vý­
sledky publikovaných prací. V zavlažovaných podmínkách Rumunska bylo infiko­
váno 6,83 % rostlin ve srovnání s kontrolou (0,31 %). К vyššímu napadení přispělo 
i nevyrovnané hnojení — vysoké dávky dusíku a nízké dávky fosforu (T u s a et 
al., 1981). Inglis, Maloy (1983) předložili výsledky masového propuknutí one­
mocnění kukuřice houbou G. zeae v oblasti Washingtonu při použití závlahy. К ma­
sovému výskytu přispělo soustavné střídání jen dvou plodin, tj. kukuřice a pšenice.

Velký hospodářský význam má i rozdílná odrůdová citlivost pšenic к fuza- 
riózám. S ní souvisejí možnosti cílevědomého šlechtění nových odrůd na rezistenci, 
vyžadující propracování nových šlechtitelských postupů zjištění a ověření zdrojů 
rezistence. Na rozdílnou citlivost odrůd pšenice к fuzariózám klasů, způsobenou 
houbou F. roseum var. culmorum upozorňuje Saur (1984). Byly registrovány roz­
díly v pronikání houby do pletiv, v intenzitě symptomů, jakož i v HTZ. Odrůda 
'Bizel' vykázala dobrou rezistenci vůči pronikání houby do pletiv. Popova, T e - 
mirbeková (1981) se zabývaly fyziologicko-biochemickými příčinami zvýšení 
rezistence pšenic vůči řadě fytopatogenů, včetně hub rodu Fusarium. Se zvýšenou 
vlhkostí vzrůstá aktivita amylázy a proteázy, která je doprovázena možnostmi zvý­
šené infekce řady hub, včetně rodu Fusarium.

Současný stav šlechtění na rezistenci vůči Fusarium spp. a dalším původcům 
onemocnění (rzem, padlí, houbě Septoria aj.) shrnují Negulescu et al. (1982). 
Informují o zdrojích rezistence, o metodách šlechtitelských postupů i o stupních 
rezistence odrůd vůči jednotlivým patogenům. O možnostech šlechtění pšenice na 
rezistenci vůči F. graminearum a F. culmorum pojednává Mesterhazy (1983). 
Autor získal šest linií, které vykazovaly vůči F. graminearum vyšší odolnost než 
kontrolní odrůda 'Bezostaja ľ. Rezistence linií vůči uvedené houbě korelovala s re­
zistencí vůči houbě F. culmorum. Rovněž tak byly v souladu testy ve skleníku 
s reakcí linií v přírodních podmínkách. O různých metodách testování pšenic na 
rezistenci vůči rozdílně virulentním houbám rodu Fusarium (především G. zeae). 
která je vážnou chorobou pšenice v Číně, informují X u, Fang (1982). Jako vhod­
ná metoda inokulace se ukazuie infekce v období kvetení klasů, a to konidiemi, 
myceliem nebo askosporami. Hill (1984) popisuje metodu hodnocení kvantitativ­
ního stupně napadení pšenic houbou F. roseum var. culmorum. Této metody může 
být využito při stanovení horizontální rezistence a ve šlechtitelských programech. 
Ó antagonismu aktinomycety z rodu Streptom-yces izolované z rašeliny vůči řadě 
hub rodu Fusarium informuje Tahvonen (1982).
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MATERIAL a metody

Podkladem pro vyhodnocení vlivu doplňkové závlahy na výskyt fuzarióz v kla­
sech různých odrůd ozimé pšenice jsou výsledky výzkumu, dosažené ve speciál­
ních parcelových pokusech. Ty byly založeny v přírodních podmínkách jižní Moravy 
na pracovišti bývalého Výzkumného ústavu základní agrotechniky ve Velkém Dvo­
ře u Pohořelic. Sledování výskytu fuzarióz v klasech ozimé pšenice jsme uskuteč­
nili v letech 1978 až 1985. Během tohoto období bylo v pokusech přezkoušeno 13 
povolených odrůd a sedm perspektivních novošlechtění s nimiž se počítalo pro vy­
užití v široké zemědělské praxi. Jejich označení je uvedeno v tabulkách. Hlavní 
klimatické, geologické a pedologické podmínky stanoviště, kde byla sledování pro­
vedena, a další údaje o založení a realizaci pokusů uvádí ve své práci C a č a 
(1983). Parcelové pokusy oseté vybraným sortimentem ozimých pšenic byly roz­
děleny na dvě části, z nichž první byla kontrolní, druhá doplňkově zavlažovaná. 
Každá použitá odrůda měla čtyři opakování, přičemž velikost jedné pokusné par­
cely činila 12,5 m2. Příslušné varianty pokusu byly doplňkově zavlažovány. Postu­
povali jsme podle CSN ON 83 0635. Doplňkovou závlahou se udržovala půdní vlh­
kost u ozimé pšenice na 60 % VVK.

Po celou vegetační dobu byla hlavní pozornost věnována kontinuálnímu sle­
dování a hodnocení zdravotního stavu a výskytu jednotlivých fytopatogenních 
mikroorganismů. U fuzarióz jsme spoléhali na přirozenou infekci pokusných po­
rostů z přírodních zdrojů infekce. Pravidelně v týdenních intervalech byl sledován 
a hodnocen zdravotní stav všech variant pokusů. Hodnocení výskytu fuzarióz v kla­
sech bylo prováděno v mléčné zralosti (11.1 podle Feekese) a v době sklizně. Na 
každé variantě bylo vyhodnoceno 25 klasů, takže konečné procento napadení klasů 
uváděné v tabulkách je průměr ze sta rostlin. V době sklizně bylo pro laboratorní 
rozbory odebráno v době plné zralosti 20 klasů z každé varianty. Kromě stanovení 
průměrného procenta napadení klasů jednotlivých odrůd ozimé pšenice jsme sta­
novili četnost druhového zastoupení hub rodu Fusarium. Tomu předcházela izolace 
patogena z napadených klasů a jeho pěstování na bramboro-dextrózovém agaru. 
Při vlastní determinaci jednotlivých druhů hub rodu Fusarium jsme využili mono­
grafii Booth (1971). V příslušné tabulce četnosti druhového zastoupení hub rodu 
Fusarium je vyjádřen jejich počet procentuálně pro každý druh a rok zvlášť.

VÝSLEDKY

Vyhodnocení výskytu a procento napadení klasů jednotlivých odrůd 
ozimé pšenice houbami rodu Fusarium z let 1979 až 1985 je zpracováno 
do tab. I až V. Z uvedených hodnot vyplývá, že výskyt a napadení klasů 
kolísalo a bylo velmi rozdílné, a to v jednotlivých pokusných letech,

I. Procento napadených klasů ozimé pšenice houbami rodu Fusarium (1978) — The 
percentage of winter wheat ears attacked by the fungi of the Fusarium genus (1978)

К — kontrola; Z — závlaha

Odrůda
19. 7. Při sklizni

К Z к Z

Mironovská 808 22,50 27,50 20,00 45,00
Jubilejná 50 0,00 5,00 0,00 15,00
Sava 3,75 15,60 5,00 10,00
Arnika 0,00 5,00 0,00 10,00
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II. Procento napadených klasů ozimé pšenice houbami rodu Fusarium (1979) — 
The percentage of winter wheat ears attacked by the fungi of the Fusarium genus 
(1979)

К — kontrola; Z — závlaha

1
Odrůda

29. 6. 6. 7. Při sklizni

К Z К Z К Z

i Mironovská 808 9,20 13,35 12,85 18,35 7,50 15,00
Jubilejná 50 12,50 31,65 16,70 41,65 15,00 30,00
Arnika 15,00 28,30 21,65 40,00 12,50 25,00
BR 693 c 3,35 2,50 3,75 2,50 37,50 87,50
SO 290/756 17,45 16,65 20,00 25,85 20,00 35,00
SO 3461 1,65 5,00 2,50 10,00 15,00 15,00
UH 6011 15,80 31,65 19,15 36,65 20,00 60,00
HE 270/115 0,00 19,15 5,00 24,15 10,00 37,50

v jednotlivých obdobích hodnocení, dále u jednotlivých odrůd a novo- 
šlechtění a pak u kontrolních a doplňkově zavlažovaných variant.

Pokud jde o procento napadení klasů uvedenými houbami v jednotli­
vých letech je možné konstatovat, že vysoké hodnoty napadení byly 
registrovány v roce 1979, dále v roce 1978 a 1980, naproti tomu v letech 
1982, 1983, 1985 byl výskyt hub slabší, až sporadický. Je třeba konsta­
tovat, že konkrétní procento napadení těsně souviselo s kvalitativními 
vlastnostmi odrůdy, tj. s její citlivostí nebo rezistencí. Vysoké procento 
napadení klasů vykazovaly odrůdy 'Mironovská 808', 'Jubilejná 50', 'Vala', 
'Slavia', slabší odrůdy 'Arnika', 'Sáva', Košútka', 'Hela', 'Odra', 'Roxana'

III. Procento napadených klasů ozimé pšenice houbami rodu Fusarium (1980) — 
The percentage of winter wheat ears attacked by the fungi of the Fusarium genus 
(1980)

К — kontrola; Z — závlaha

Odrůda
10. 7. 17. 7. Při sklizni

К Z К Z К Z

Mironovská 808 1,37 ■ 4,87 2,12 6,87 0,00 17,50
Jubilejná 50 2,75 6,62 3,87 12,87 7,50 10,00
Sava 0,87 1,87 1,50 8,75 2,50 2,50
Arnika 1,12 0,75 1,75 6,12 15,00 20,00
Hela 0,75 0,00 1,87 1,50 0,00 10,00
UH 5021 2,87 2,62 3,25 10,75 12,50 15,00
SK 4308 0,37 0,12 1,12 3,62 20,00 25,00
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IV. Procento napadených klasů ozimé pšenice houbami rodu Fusarium (1981) — 
The percentage of winter wheat ears attacked by the fungi of the Fusarium genus 
(1981)

К — kontrola; Z — závlaha

Odrůda
13. 7. Při sklizni

К z К Z

Slavia 0,12 0,60 0,00 0,25
Jubilejná 50 0,12 1,87 0,00 . 7,50
Sava 1,50 0,00 25,00 10,00
Arnika 0,00 0,00 2,50 0,00
Hela 0,00 0,00 0,00 2,25
UH 5021 1,00 0,00 12,50 6,00
SK 4308 0,12 1,12 0,00 5,00
Vala 0,00 0,00 5,00 0,00

a další. Závažnou skutečností je, že mnohá testovaná novošlechtění vy­
kazovala vysoké procento napadených klasů. Nejvyšší hodnota (87,5 %) 
byla registrována u nšl. BR 693, ne menší hodnoty byly zjištěny u no­
vošlechtění z Uhřetic, Solar a Hrubčic. Výsledky ukazují na to, že nově 
vyšlechtěné materiály jsou velmi citlivé na napadení houbami rodu Fu­
sarium.

V. Procento napadených klasů ozimé pšenice houbami rodu Fusarium (1982—1985) 
— The percentage of winter wheat ears attacked by the fungi of the Fusarium 
genus (1982—1985)

— odrůda nebyla zařazena; К - kontrola; Z — závlaha

Odrůda
1982 1983 1984 1985

К z К z К z К z

Slavia 2,25 10,00 0,51 0,00 2,50 10,00 0,00 0,00
Mironovská 
krátkcstébelná — — 0,53 0,00 2,50 10,00 — —

Odra 0,00 7,50 0,00 0,00 2,50 0,00 0,00 0,00
Roxana 0,00 15,00 0,00 0,00 5,00 10,00 0,00 9,53
Viginta — — — — — — 0,00 2,25
Regina — — 0,57 2,82 0,00 5,00 2,38 0,00
Super Zlatna 2,25 5,CO 0,00 1,00 0,00 0,00 — —
Košútka 2,25 0,00 0,00 0,00 2,50 0,00 0,00 0,00
Vala 2,25 15,00 0,00 0,52 5,00 0,00 0,00 0,00
Danubia — — — — — — 0,00 0,00
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VI. Četnost druhového zastoupeni hub rodu Fusarium (%) — The frequency of the 
species of the fungi of the Fusarium genus (%)

Varianta Rok
Fusarium

c O g a P t n m

1978 0,00 100,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
1979 42,86 28,57 14,29 14,29 0,00 0,00 0,00 0,00
1980 33,33 0,00 33,33 0,00 0,00 33,33 0,00 0,00

Kontrola 1981 60,00 0,00 20,00 0,00 20,00 0,00 0,00 0,00
1982 60,00 0,00 0,00 20,00 20,00 0,00 0,00 0,00
1983 66,66 0,00 0,00 33,33 0,00 0,00 0,00 0,00
1984 14,28 42,85 28,57 0,00 14,28 0,00 0,00 0,00

1978 33,33 16,67 16,67 0,00 8,33 0,00 8,33 16,67
1979 100,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
1980 44,44 11,11 22,22 11,11 0,00 0,00 11,11 0,00

Závlaha 1981 100,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00
1982 66,67 0,00 11,11 22,22 0,00 0,00 0,00 0,00
1983 75,00 0,00 0,00 25,00 0,00 0,00 0,00 0,00
1984 33,33 33,33 33,33 0,00 0,00 0,00 0,00 0,00

к 39,59 24,49 13,74 9,66 7,75 4,76 0,00 0,00
X

64,68 8,73 11,90 8,33 1,19 0,00 2,78 2,38

x = průměr
c = F. cubnorum p = F. poae
o = F. oxvsporwn t — F. iricinctum
g = F. graminearum n = F. nival г
a = F. avenaceum m = F. moniliforme

Nejzávažnějším výsledkem sledování je, že procento napadených kla­
sů na doplňkově zavlažovaných variantách bylo jednoznačně vyšší a mno­
honásobně převýšilo napadení kontrolních variant. V rámci použitých 
odrůd a novošlechtění převýšilo napadení zavlažovaných variant kontro­
lu v roce 1978 2,5krát, v roce 1979 2,lkrát, v roce 1980 l,9ktát, v roce 
1982 5,8krát, v roce 1983 2,6krát, v roce 1984 l,7krát a v roce 1985 
4,9krát. Za období provádění pokusů, tj. za osm pokusných let, byly pše­
nice na zavlažovaných plochách v průměru 2,8krát více napadeny. Jed­
noznačně to prokazuje, že doplňková závlaha významně ovlivňuje napa­
dení klasů pšenice houbami rodu Fusarium.

Četnost druhového zastoupení hub rodu Fusarium v jednotlivých le­
tech v rámci daných odrůd je zpracována v tab. VI. Na zavlažovaných, 
ale i kontrolních plochách dominuje F. culmorum (64,7%), dále násle­
duje F. graminearum (11,9%), F. oxysporum (8,7 % a F. avenaceum 
(8,3%). Vyšší než 2% výskyt prokázaly F. niuale a F. moniliforme 
a sporadicky se vyskytuje F. poae a F. iricinctum.
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ЧАЧА, 3. (Сельскохозяйственный институт, Ерне)' Влияние д;л:лнительногс ороше­
ния на распространение фузариозов в колосьях озиь?б.7 пшеницы. Sbor. UVTIZ - Ochr. 
Rostl., 22, 1986 (2) : 99-108.
Влияние добавочного орошения на распространение и многочисленность видового 
представительства гриба рода фузариум в колосьях выбранного ассоримента оз. пше­
ницы оценивали на основе результатов опытов на малых делянках в природных усло­
виях южной Моравии. В опытах, поставленных в 1978 — 85 гг., испытали 13 апроби­
рованных сортов и 7 новых перспективных селекций. Процент поражения колосьев 
в отдельные годы колебался в зависимости от распространения грибов в естественных 
условиях, которое зависело от метеорологических условий. Большинство апробиро­
ванных сортов и ряд новых селекций показывали сильное и среднее поражение. Ве­
личина процента пораженных колосьев в период значителного распространения грибов 
колебалась в интервале от 7,5 до 87,5 %- Однозначно установлено, что дополнительное 
орошение повысило поражение колосьев грибами рода Фузариум. В рамках экспери­
ментальных лет и видов орошенные варианты были в 2,8 раза поражены больше, чем 
контрольные (амплитуда 1,7 —4,9). Наиболее частыми были виды F. culmorum 
(64,7%), F. graminearum (11,9%), F. oxysporum (8,7%), F. avenaceum (8,3%), 
далее следовали F. nivale, F. moniliforme, F. poae, F. tricintum.
озимая пшеница; дополнительное орошение; процент поражения колосьев; Fusa­
rium spp.
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САСА, Z. (University of Agriculture, Brno): Effect of Additional Irrigation on the 
Occurrence of Fusarioses in Winter Wheat Ears. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 
1986 (2) : 99-108.
The effect of additional irrigation on the occurrence and frequency of specific 
representation of the fungal species, genus Fusarium, in the ears of a selected 
winter wheat assortment was assessed using as a basis the experimental results 
obtained from plots established under natural conditions of southern Moravia, Cze­
choslovakia. In the trials conducted over 1978—1985 we tested: 13 approved cultivars 
and seven promising newly-bred varieties of winter wheat. The percentage of 
infestation of the winter wheat ears in individual seasons showed variations 
associated with the occurrence of fungi in nature and this in turn was dependent 
on actual weather conditions. Most of the approved cultivars and the species of 
newly-bred varieties revealed infestations ranging from high to intermediate rates. 
In the seasons distinguished by an appreciable fungal occurrence the percentages 
of ear infestation were found ranging from 7.5 to 87.5 %. The results furnished 
evidence that the infestation of ears by the fungal species of the genus Fusarium 
was invariably increased due to the application of additional irrigation. Within 
the frame of the experimental seasons, eight in number, and the varieties under 
testing the irrigated variants were infested 2.8 times more when compared with 
controls (the amplitude being 1.7—4.9). The fungal species with the highest 
frequencies of occurrence were as follows: F. culmorum (64.7 %), F. graminearum 
(11.9%), F. oxysporum (8.7 %), F. avenaceum (8.3 %), followed by F. nivale, F. mo- 
niliforme, F. poae, and F. tricintum.
winter wheat; additional irrigation; ear infestation; Fusarium spp.

САСА, Z. (Landwirtschaftliche Hochschule, Brno): Einflu J? der Zusatzbewdsserung 
auf das Vorkommen von Fusariosen in Ähren des Winterweizens. Sbor. ÚVTIZ - 
- Ochr. oRstl., 22, 1986 (2) : 99-108.
Es wurde der EinfluB der Zusatzbewdsserung auf Vorkommen und Häufigkeit der 
Artenvertretung der Pilze der Gattung Fusarium in Ähren eines ausgewdhlten Win- 
terweizensortiments in Parzellenversuchen unter naturlichen Bedingungen Stid- 
mährens gewertet. In den in den Jahren 1978 bis 1985 durchgefiihrten Versuchen 
wurden 13 zugelassene Sorten und 7 Neuzuchtungen gepruft. Der Prozentsatz der 
befallenen Weizenähren schwankte in einzelnen Versuchsjahren in Abhängigkeit 
von der Pilzverbreitung in der umgebenden Natur und war vom Witterungsablauf 
abhdngig. Die meisten der zugelassenen Sorten und manche Neuzuchtungen wiesen 
einen mittleren bis starken Befall auf. Die Befallswerte der Weizenähren bewegten 
sich in den Jahren betrdchtlichen Pilzvorkommens zwischen 7,5 und 87,5 %. Es 
erwies sich eindeutig, daB die Zusatzbewdsserung den Ährenbefall durch Pilze der 
Gattung Fusarium eindeutig erhohte. Innerhalb der 8 Versuchsjahre wurden die 
bewdsserten Varianten 2,8rml mehr befallen als die Kontrolle (Amplitude von 1,7 
bis 4,9). Am häufigsten traten die Pilze F. culmorum (64,7 %), F. graminearum 
(11,9%), F. oxysporum (8,7 Vo), F. avenaceum (8,3 %) auf, ferner F. nivale, F. mo- 
niliforme, F. poae und F. tricinatum.
Winterweizen; Zusatzbewdsserung; Ährenbefall; Fusarium spp.

Adresa autora:
Prof. ing. Zdeněk Cača, DrSc., Vysoká škola zemědělská, Zemědělská 1, 613 00 
Brno
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VZTAHY MEZI DOPROVODNOU A FYTOPATOGENNÍ 
MYKOFLÓROU Z RHIZOSFÉRY VZCHÁZEJÍCÍ REPY CUKROVÉ

D. Veselý

VESELÝ, D. (Výzkumný ústav rostlinné výroby, Praha-Ruzyně): Vztah, mezi 
doprovodnou a fytopatogenní mykoflórou z rhizosféry vzcházející řepy cukro­
vé. Sbor. ÚVTIZ-Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 109-118. '
Testování doprovodné mykoflóry, izolované z rhizosféry vzcházející řepy cukro­
vé, s původci spály řepy — obyvateli osiva nebo půdy — prokázalo, že mezi 
oběma skupinami fytopatogenů existují rozdíly, pokud se týká vztahu к jed­
notlivým představitelům této doprovodné mykoflóry. Druhy hub, které osídlují 
osivo a nejsou trvalými obyvateli ekosystému půdy, byly ve vztahu к dopro­
vodné mykoflóře méně konkurence schopné. Z těchto druhů, jak Phoma betae, 
tak i Alternaria tenuissima a Alternaria dendritica byly nejsilněji inhibovány 
mikromycetem Rhízopus arrhizus. Silnou inhibici těchto druhů působily rovněž 
houby Mucor fragilis, Mucor heterosporus a Trichoderma spp.; druhy rodu 
Pythium, jako typičtí obyvatelé půdy, prokázaly schopnost větší konkurence 
s doprovodnými mikromycety. I tito fytopatogeni byli však nejvíce potlačo­
váni houbou Rhízopus arrhizus, dále oběma druhy rodu Mucor a rodu Tri­
choderma. Ve většině případů předcházela inhibici jedné houby druhou hojná 
fruktifikace a převaha hyf mikromyceta zahajujícího inhibici, v porostu inhi- 
bovaného mykromyceta. Tento jev je možné pozorovat mikroskopicky mno­
hem dříve, než se inhibice projeví makroskopicky změnami v koloniích tes­
tovaných hub, zejména zvětšováním kolonie inhibujícího druhu a zmenšová­
ním kolonie druhu inhibovaného. Inhibiční zóny se vytvářely mezi houbami 
Drechslera sp. a Pythium spp., dále mezi Alternaria tenuissima a Botrytis 
cinerea, Alternaria tenuissima a Chaetomium globosum. Vzácné bylo také hy- 
perparazitické omotáváni, které bylo pozorováno jen mezi houbami Paecilo- 
myces varioti a Pythium ultimum, mezi Mucor fragilis a Pythium ultimum 
a mezi Gliocladium roseum a Pythium ultimum. Výsledky testování in vitro, 
vlivu doprovodné mykoflóry na fytopatogenní mikromycety — původce spály 
řepy, ukázaly rozmanitost vztahů mezi jednotlivými druhy hub.
řepa cukrová; rhizosféra; fytopatogenní a doprovodná mykoflóra

Fytopatogenní mikromyceti žijí v přírodě ve složitých asociacích 
s mnoha dalšími mikroorganismy. Kromě fytopatogenních hub, které 
jsou známy jako původci chorob rostlin, bývají izolováni i četní jiní 
mikromyceti, kteří bývají označováni za tzv. doprovodnou mykoflóru. 
Zásadním hlediskem pro hodnocení těchto mikromycetů jsou měřítka 
trofická. Novák (1981) uvádí, že parazitismus a saprofytismus jsou 
v nepřímé korelaci. Dále, že podle stupně parazitismu se rozlišují para­
zité na obligátní a neobligátní. Bouhot a Perrin (1980) inoku- 
lací lesních půd parazitickými Pythium spp. zjistili, že v těchto půdách 
probíhají tři druhy procesů:
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— inokulační potenciál se zvyšuje s časem (půda napomáhající vzniku 
chorob);

— inokulační potenciál zůstává na nízké hodnotě (půda к vzniku chorob 
tolerantní);

— inokulační potenciál se snižuje s časem (půdě potlačující vznik 
chorob).

Lumsden et al. (1979) zjistili, že půda s potlačovací schopností proti 
Pythium aphanidermatum měla větší počet antagonistů v rhizosféře hostitelských 
rostlin, celkový počet mikrorganismů, vyšší aktivitu dehydrogenázy a vyšší hla­
dinu fungistázy s produkcí etylénu než půda, která potlačovací schopnost neměla. 
Alabouvette et al. (1979) uvažují o možnosti využití půd s přirozenou potla­
čovací schopností к biologickému boji proti houbám rodu Fusarium. Tento způsob 
je založen na antagonismu mezi různými druhy rodu Fusarium. Jáger (1981) 
informoval o polích, kde dochází к potlačování houby Rhizoctonia solani již po 
řadu let. Schopnost potlačovat patogena nesmí být však považována pouze za vlast­
nost půdy, neboť je ovlivněna též počtem a aktivitou antagonistů. Nejčastěji se 
vyskytující antagonistické houby náležely к rodu Verticillium, Gliocladium (nejdů­
ležitější G. roseum) a Hormiactis (H. fimicola). Kromě antagonistických streptomy- 
cetů byly zjištěny též baktérie antagonistické к Rhizoctonia solani, které ničí skle- 
rocia této houby. Coley-Smith (1978) uvádí, že existují tři hlavní způsoby, 
kterými fytopatogenní houby, jež osídlují půdu, přežívají v nepřítomnosti hostitel­
ských rostlin:
— saprofytická kolonizace odumřelých organických substrátů;
— saprofytieké osídlování odumřelých pletiv hostitele, které jsou fytopatogenem 

napadány během parazitické fáze;
— obývání zbylých propagulí.

Z těchto tří způsobů přežívání fytopatogenních hub v půdě je třetí pravdě­
podobně nejdůležitější a je podmiňován délkou života propagulí v půdě, vzájem­
nými vztahy s jinými mikroorganismy, dormancí, klíčením spór a podobně.

Výskyt a význam doprovodné mykoflóry v souvislosti se spálou řepy cukrové 
a jejími původci, byl u nás studován jen ojediněle (Neuwirth, 1933). V litera­
tuře chybějí také podrobnější údaje o vztazích mezi mikroorganismy v rhizosféře 
vzcházejících rostlin řepy cukrové, kromě základní studie o dynamice rozvoje pa- 
togenů (Veselý, 1977).

Tato práce je proto věnována základním experimentům in nitro 
mezi mykoflórou doprovodnou a fytopatogenní, na kterou budou navazo­
vat modelové pokusy in uiuo a zejména ověření zjištěných asociačních 
vztahů přímo v přírodních podmínkách.

MATERIÁL A METODY

V pokusech in vitro byly sledovány vztahy doprovodné mykoflóry к vybrané­
mu souboru fytopatogenních druhů hub. Obě skupiny mykoflóry byly izolovány při 
mikrobiologických rozborech z rhizosféry vzcházejících řepných rostlin.

Tyto vztahy byly studovány metodou podvojných kultur. Tuto metodu, zejmé­
na pro ověření mykoparazitických vlastností, označuje Rudakov (1981) za nej­
populárnější. Metoda byla zpracována autory prvních prací o mykoparazitismu 
(Brefeld, 1872) a až dodnes se podstatně nezměnila.

Testování se provádělo v Petriho miskách o průměru 100 mm na minerálním 
agaru s kvasničným extraktem (KH2PO4 — 0,3 g; K2HPO4 — 0,7 g; MgSO4. 7 H2O 
— 0,5 g; glukóza — 10 g; agar — 2 %; přídavek kvasničného extraktu — 1 g; pH = 
= 7,0). Každá testovaná fytopatogenní houba byla zaočkována pomocí korkovrtu 
o průměru 5 mm doprostřed plotny a zástupce doprovodné mykoflóry na čtyři místa 
agarové plotny kolem inokula patogenního druhu. U každé dvojice testovaných 
mikromycetů byla čtyři opakování.

Při vyhodnocování výsledků společné kultivace mikromycetů byli sledováni 
tito ukazatelé: průměr kolonií společně testovaných mikromycetů, tvorba inhibič-
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nich zón, přerůstání kolonií, vytváření zahuštěných lemů mycelia a při mikrosko­
pickém vyšetření: vytváření fruktifikačních orgánů, sporulace, parazitace. Obzvlášt­
ní pozornost byla při mikroskopování věnována rozvoji hyf inhibujících hub v po­
rostu hostitelů. Pro sledování tohoto jevu nebyla zatím zpracována speciální me­
toda a hyfy jednotlivých druhů byly od sebe rozlišovány současným porovnáváním 
se sbírkovými monokulturami těchto hub.

Pro společné testování byly zaočkovány na agar vždy dvojice mikromycetú, 
z nichž jeden byl mikromycet patogenní pro vzcházející rostliny řepy cukrové 
a druhý mikromycet, který pro vzcházející rostliny běžně patogenní není a počítá 
se mezi tzv. doprovodnou mykoflóru. Mezi patogenní mikromycety byly zařazeny 
i takové druhy, jejichž patogenita pro řepu je sporná (Alternaria spp., Fusarium 
spp.), ale některými autory jsou považovány za patogenní a schopné vyvolat spálu 
vzcházejících rostlin.

Testování bylo prováděno mezi těmito skupinami mikromycetú: 
a) fytopatogenní

osídlující semena: Phoma betae Frank, Alternaria tenuissima (Fr.) Wiltsh., 
Alternaria dendritica (de S. da Cam.) Joly, Fusarium oxy- 
sporum Schlecht. emend. Snyder et Hansen

osídlující půdu: Pythium ultimum Trow, Pythium debaryanum Hesse, Pythium 
mamillatum Meurs, Pythium intermedium de Bary, Pythium 
aphanidermatum (Edson) Fitzpatrick, Pythium irregulare 
Buisman, Fusarium javanicum Koorders var. radicicola 
(Wollenw.) Wollenw.

b) doprovodní
Acremonium apii (Sm. et Ramsey) Gams. Gams., Acremonium strictum W. 

Gams, Acremonium sp. Link et Fr., Penicillium cyclopium Westling, Penicillium 
albidum Sopp, Penicillium sp. Link ex Fr., Cunninghamella bainieri (Matr.), Glio- 
cladium roseum Bainier. Drechslera sp. Ito., Chaetomium globosum Kunze, Paecilo- 
myces varioti Bainier, Phialophora malorum (Kidd, et Beaum.) Me Colloch, Verti- 
cillium chlamydosporium Goddard, Mucor fragilis Bainier, Mucor heterosporus 
Fischer, Rhizopus arrhizus Fischer, Trichoderma koningii Oudeman aggr. Tricho­
derma viride Pers, ex Fr., Botrytis cinerea Pers, ex Fr., Cylindrocarpon destructans 
(Zins.) Scholten, Humicola fusco-atra Traaen, Scopulariopsis brevicaulis (Sacc.) Bain., 
Mortierella sp. (Linnemann).

Vztahy doprovodné к fytopatogenní mykoflóře byly hodnoceny podle metody 
Rudakova (1981), kterou zpracoval pro sledování stupně potlačení hostitele my- 
koparazitem. Tato stupnice byla, pro účely popsaných sledování, upravena pro vy­
jádření všech projevů inhibice, i těch, při nichž se nejedná pouze o hyperparazi- 
tismus mezi houbami: 0 — žádný vliv; 1 — slabé potlačení; 2 — silné potlačení; 
3 — úplné zničení.

Pro vyjádřeni jevu zda testované fytopatogenní houby jsou doprovodnou myko- 
flórou inhibovány, byl u každého fytopatogena proveden součet stupňů, které vy­
jadřují úroveň potlačení zástupcem doprovodné mykoflóry podle uvedené stupnice 
(Ruďakov, 1981). V pokusech byl sledován vzájemný vliv mikromycetú od oka­
mžiku kontaktu kolonií testovaných druhů. Součty stupňů inhibice byly převedeny 
na procenta, přičemž nejvyšší hodnoty (100 %) je možné dosáhnout v případě, že 
antagonistický mikromycet dokáže zahubit všechny mikromycety, kteří byli do tes­
tovaného souboru zařazeni. Tato pracovní pomůcka byla označena za tzv. stupeň 
inhibice a vyjadřuje rozsah inhibice, tj. počet fytopatogenních hub, které jsou anta- 
gonistou inhibovány a zároveň také účinnost této inhibice.

VÝSLEDKY

Společná kultivace fytopatogenních mykromycetů osídlujících osivo řepy cukrové 
a doprovodné mykoflóry

V testech na agarových plotnách, mikromyceti, kteří osídlují osivo 
řepy (tab. I), byli nejvíce inhibováni druhem Rhizopus arrhizus, který 
během kultivace dokázal zničit jak Phoma betae, tak Alternaria tenuissi-
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I. Společná kultivace fytopatogenních mikromycetů obývajících osivo řepy cukrové 
a doprovodné mykoflóry — Joint cultivation of phytopathogenic micromycetes 
populating the seed of sugar-beet and of the accompanying mycoflora

Mykoflóra 
doprovodná

Mykoflóra patogenní

Stupeň 
inhibice 

v %Phoma 
betae

Alter- 
naria 

tenuissi­
ma

Alter- 
naria 

dendri­
tica

Fusarium 
javani- 
cum var. 
radicicola

Fusarium 
oxyspo- 

rum
2

Acremonium apii 1 1 1 0 0 3 20
Acremonium strict um 0 0 0 0 0 0 0
Acremonium DÍtellinum 0 0 0 0 0 0 0
Penicillium cyclopvam 0 0 0 0 0 0 0
Penicillium albidum 0 0 0 0 0 0 0
Cunninghamella sp. 1 0 2 0 0 3 20
Gliocladium roseum 2 2 1 2 2 9 60
Drechslera sp. 0 0 0 0 1 1 7
Chaetomium globosum 1 0 2 0 0 3 20
Phialophora malorum 0 0 0 0 0 0 0
Verticillium 
chlamydosporium 0 0 1 0 0 1 7
Mucor fragilis 2 2 2 1 2 9 60
Mucor heterosporus 2 2 2 1 2 9 60
Rhizopus arrhizus 3 3 3 3 3 15 100
Trichoderma koningii 2 2 1 0 2 7 47
Trichoderma viride 2 2 1 2 2 9 60
Botrytis cinerea 0 0 0 1 0 1 7
Cylindrocarpon 
destructans 1 0 0 0 1 2 13
Scopulariopsis 
brevicaulis 0 .0 0 0 0 0 0

Vysvětlivky к tab. I a II: Stupnice vyjadřující vliv doprovodné mykoflóry na fytopatogeny: 
0 — žádný vliv; 1 — slabé potlačeni; 2 — silné potlačení; 3 — úplné zničení.

та i Alternarta dendritica. Mucor ^ragilis a Mucor heterosporus silně 
potlačili všechny tyto tri testované obyvatele repných semen. Tricho­
derma koningii a Trichoderma viride inhibovaly silně druhy Phoma be- 
tae a Alternarta tenuissima. Alternarta dendritica byla potlačena obě­
ma Trichoderma spp. jen slabě. Další druhy doprovodné mykoflóry po­
tlačovaly testované fytopatogenní houby jen slabě, případně vůbec ne. 
Nejsilněji inhiboval testované fytopatogenní mikromycety Rhizopus arrhi- 
zus. Bylo zjištěno, že ve většině případů předchází inhibici jedné hou­
by druhou hojná sporulace toho druhu, který zahajoval inhibici. Na 
mikroskopických preparátech z místa styku takovýchto kolonií byly také 
v převaze, případně zcela převládaly hyfy toho mikromyceta, který po­
čínal druhou testovanou houbu potlačovat. Tento jev bylo možné pozo-
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rovat na mikroskopických preparátech mnohem dříve, než se inhibice 
projevila makroskopicky na agarových plotnách, změnami v koloniích 
testovaných hub, zejména rozšiřováním kolonie inhibujícího druhu 
a zmenšováním kolonie druhu inhibovaného. Toto bylo možné pozoro­
vat zejména u hub Mucor spp. a Trichoderma spp., tedy druhů, které nej­
častěji dokázaly testované fytopatogenní houby silně potlačit [stupeň 
2) nebo úplně zničit [stupeň 3]. Avšak i u jiných druhů, které testované 
fytopatogenní houby rovněž význačněji inhibovaly, předcházela frukti- 
fikace a převaha hyf inhibujícího druhu na mikroskopických prepará­
tech, inhibici pozorovatelné na koloniích hub makroskopicky. Například 
u Gliocladium roseum při kultivaci s A. tenuissima. Naopak zase, když 
se počaly fytopatogenní druhy rozrůstat na úkor doprovodné mykoflóry, 
bylo možné pozorovat na mikroskopických preparátech převahu hyf 
těchto fytopatogenních druhů.

Posuzováno souhrnně, při společných kultivacích fytopatogenních 
mikromycetů, kteří osídlují semena řepy cukrové, s doprovodnou myko- 
flórou, se u doprovodné mykoflóry projevila schopnost poměrně znač­
né inhibice. Nejvíce inhiboval testované obyvatele řepných semen — 
původce spály mikromycet Rhizopus arrhizus, který dosáhl nejvýše mož­
ného stupně inhibice v testovaném souboru, tj. 100 %. Za ním následo­
valy druhy Gliocladium roseum, Mucor ^ragilis, Mucor heterosporus 
a Trichoderma viride, které všechny dosáhly stupně inhibice 60 %. 
Ostatní zástupci doprovodné mykoflóry inhibovali testované obyvatele 
řepných semen mnohem méně.

Společná kultivace fytopatogenních mikromycetů osidlujících půdu 
a doprovodné mykoflóry

Při těchto testech byly druhy rodu Pythium nejvíce potlačovány 
houbou Rhizopus arrhizus, dále oběma druhy rodu Mucor a rodu Tricho­
derma. Přesto však se mezi jednotlivými testovanými druhy Pythium 
spp. projevily rozdíly v citlivosti na inhibici doprovodnou mykoflórou 
(tab. II). ■

Shodně s pozorováními při testování doprovodné mykoflóry s obyva­
teli semen, také při testování s půdními druhy fytopatogenních hub, 
předcházela inhibici jedné houby druhou, hojná fruktifikace toho druhu, 
který nabýval převahy a zahajoval inhibici. Tato zvýšená fruktifikace se 
projevovala jak při převaze zástupce doprovodné mykoflóry nad fytopa- 
togenem, tak i naopak. Jak ukazují výsledky, mikromycet Pythium irre- 
gulare byl méně schopný konkurence než ostatní druhy tohoto rodu, 
které byly zařazeny do testování. U vybraného souboru druhů rodu Py­
thium, které osídlují půdu a některé z nich jsou význačnými a jiní příle­
žitostnými původci spály řepy, se projevily rozdíly v citlivosti к dopro­
vodné mykoflóře. Nejsilnější inhibici u fytopatogenů pocházejících z pů­
dy vyvolal Rhizopus arrhizus (stupeň inhibice 94%); mikromycet Tri­
choderma viride dosáhl stupně inhibice 78 % a Mucor fragilis 61 %. 
Druhy Trichoderma koningii, Gliocladium roseum a Mucor heterosporus, 
v porovnání a výsledky testování s obyvateli semen, prokázaly s půdními 
druhy mnohem slabší inhibici.

Ukázalo se, že testované druhy rodu Pythium, jako typičtí obyvatelé 
ekosystému půdy, se vyznačují větší schopností konkurence ve vztahu 
к doprovodným mikromycetům.
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II. Společná kultivace fytopatogenních mikromycetů obývajících rhizosféru řepy 
cukrové a doprovodné mykoflóry — Joint cultivation of phytopathogenic micro- 
mycetes populating the rhizosphere of sugar-beet and of the accompanying myco- 
flora

Mykoflóra 
doprovodná

Mykoflóra patogenní

Stupeň 
ihnibice 

v %
Pythium 
mami­
llatum

Pythium 
deba­

ryanum

Pythium 
ulti- 
mum

Pythium 
inter­

medium

Pythium 
aphani- 
derma- 

tum

Pythium 
irregu- 

lare
s

Acremonium apii 1 0 0 0 0 2 3 17
Acremonium strictum 0 0 0 0 0 0 0 0
Acremonium 

i vitellinum 0 0 0 0 0 0 0 0
Peniciilium ■cerucosum 0 0 0 0 0 0 0 0
Peniciilium cyclopium 0 0 0 1 0 0 I 6
Peniciilium albidum 0 0 0 0 0 0 0 0
Cunninghamella sp. 0 0 0 0 1 1 2 11
Gliocladium roseum 0 1 1 2 0 1 5 28
Drechslera sp. 1 1 0 0 2 1 5 28
Ghaetomium globosum 0 2 0 0 0 2 4 22
Paecilomyces varioti 0 0 1 0 0 0 1 6
Phialophora malorum 1 1 1 0 0 0 3 17
Mortierella sp. 1 1 2 0 0 0 4 22
Verticillium 
chlamydosporium 0 0 0 0 0 0 0 0
Mucor fragilis 0 0 0 2 1 2 5 28
Mucor heterosporus 1 1 1 3 3 2 11 61
Rhizopus arrhizus 3 3 3 3 3 2 17 94
Trichoderma koningii 2 2 0 0 1 2 7 39
Trichoderma viride 3 3 2 1 3 2 14 78
Botrytis cinerea 0 0 0 0 1 0 1 6
Cylindrocarpon 
destructans 0 0 0 0 0 0 0 0
Humicola fusco-atra 0 0 0 1 1 2 4 22
Scopulariopsis 
brevicaulis 0 0 0 0 0 0 0

íiitQ 6BDS

0

Kromě vzájemného přerůstání kolonií testovaných mikromycetů 
a vytváření zahuštěných valů mycelia na styku kolonií, mezi testovaný­
mi dvojicemi mikromycetů se neprojevila význačnější lýze mycelia. In- 
hibiční zóny se tvořily poměrně zřídka, a to kolem kolonií jen některých 
mikromycetů: mezi koloniemi Drechslera sp. a Pythium intermedium 
(3—4 mm), Drechslera sp. a Pythium mamillatum (8 mm), Drechslera 
sp. a Pythium debaryanum (1 mm), Alternaria tenuissima a Botrytis ci- 
nerea (0,5 mm), Alternaria tenuissima a Ghaetomium globosum (1 mm).
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Vzácné bylo i hyperparazitické omotávání, které bylo pozorováno 
jen mezi Paecilomyces varioti a Pythium ultimum, mezi Mucor jragilis 
a Pythium ultimum a mezi Gliocladium roseum a Pythium ultimum.

DISKUSE

Testování souboru doprovodné mykoflóry izolované z rhizosféry 
vzcházející řepy cukrové ukázalo, že mezi oběma skupinami původců 
spály řepy cukrové — obyvateli semen a obyvateli půdy, jsou rozdíly 
v citlivosti к jednotlivým představitelům této doprovodné mykoflóry.

Druhy rodu Pythium, jako typičtí obyvatelé ekosystému půdy, se 
vyznačovaly větší schopností konkurence к doprovodným mikromycetům. 
Tato okolnost by mohla ztěžovat boj proti nim biologickou cestou, která 
by byla založena na využití antagonistických mikromycetů.

Druhy hub, které osídlují semena, mají více epifytický charakter 
a nejsou trvalými obyvateli ekosystému půdy, byly ve vztahu к dopro­
vodné mykoflóře méně konkurence schopné a snáze podléhaly i vyslo­
veně saprofytickým druhům testované doprovodné mykoflóry.

Hojná fruktifikace, spojená se zvyšováním počtu hyf inhibující hou­
by v porostu houby inhibované, je patrně projevem zlepšené výživy, kte­
rou hostitel poskytuje svému parazitu. Je ovšem možné předpokládat, 
že různé projevy potlačování jedné houby druhou, které se projevily na 
agarových plotnách, nemusí být totožné s poměry v přírodě. Zde tyto 
formy inhibice mohou patrně hrát významnou úlohu jen v případech, 
kdy soubor abiotických a dalších biotických podmínek prostředí umožní, 
aby jev určitého druhu inhibice se stal dominantním faktorem. Ruda­
kov (1981) upozornil, že v některých případech hyperparazitismus me­
zi houbami je jen doprovodným jevem. Také Anwar (1949] upozorňu­
je, že charakter vzájemných vztahů se může měnit v závislosti od do­
provodných faktorů vnějšího prostředí. Proto antagonistické vlastnosti 
mezi houbami rostoucími na umělých půdách se projevují obvykle pro­
nikavěji než v přírodním prostředí. Přesto však, různé formy antagonis­
mu mezi mikromycety navzájem a dalšími mikroorganismy byly zjištěny 
i v přirozeném prostředí. Lin a Coo (1979] zjistili silnou potlačovací 
schopnost půdy přirozeně osídlené houbami Mucor plumbeus, Mucor hie- 
malis, Trichoderma viride a Penicillium spp. к vysoce virulentnímu pa- 
togenu čočky, houbě Fusarium roseum avenaceum. Kommedahl 
a Wind eis (1978) izolovali z kořenů a semen hrachu 37 hub a 22 
baktérií, které se v testech projevily к Fusarium solani a Rhizoctonia 
solani antagonisticky. Hóflich (1978) zjistil, že přidání 1% vojtěš- 
ky zvýšilo počty antagonistických baktérií 6,5krát a antagonistických 
hub šestkrát. Hnůj zvyšoval v půdě počty antagonistů dvakrát až třikrát 
méně než vojtěška. Zvýšení počtu antagonistů se projevilo zkrácením 
přežívání Gaeumannomyces graminis v půdě.

Předložené výsledky testování doprovodné a fytopatogenní myko­
flóry in vitro ukazují na rozmanitost vzájemných vztahů mezi oběma sku- 
ninami hub. V podmínkách agroekosystému kultury orné půdy přistupuje 
к základním biologickým vztahům mezi mikromycety mnoho dalších 
interakcí, které tyto vztahy činí složitějšími, případně je pozměňují. 
Proto snaha o vstupy do těchto vztahů a jejich ovlivňování je záležitostí 
velmi obtížnou.
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ВЕСЕЛЫ, Д. (Научно-исследовательский институт растениеводства, Прага • Рузыне): 
Соотношение между сопровождающей и фитопатогенной микофлорой в ризосфере 
всходов сахарной свеклы. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 109-118.
Как показало тестирование микофлоры, изолированной из ризосферы свекольных 
всходов, с возбудителями корнееда свеклы — микроорганизмами в семенах или почве, 
— между обеими группами фитопатогенов существуют различия, касающиеся их 
соотношений с отдельными представителями этой сопровождающей микофлоры. Гриб­
ные виды, живущие на семенах и не являющиеся постоянными обитателями эко­
системы почвы, менее конкурентны к этой микофлоре. Среди этих видов больше 
всего микромицетом Rhizopus arrhizus ингибируются виды Phoma betae, и AUer- 
naria tenussima и A. dendritica. Сильно их ингибировали также грибы Мисот ^та- 
gitis, M. heterosporus и Trichoderma spp.; виды сем. Pythium в качестве типичных 
обитателей почвы они способны успешно конкурировать исконным микромицетам. 
Но и их больше всего подавлял гриб Rhizopus arrhizus, также оба вида сем. Мисот 
и сем. Trichoderma. В большинстве случаев ингибирования одного гриба другим 
этому предшествуют обильная фруктификация и преобладание гифов микромицета, 
начинающего ингибирование, в посеве ингибированного микромицета. Это явление 
можно наблюдать под микроскопом гораздо раньше, чем ингибиция проявится макро-
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скопическими изменениями в колониях тестируемых грибов, особенно увеличением 
колоний ингибирующего вида и уменьшением — ингибируемого. Зоны ингибирова­
ния образовались среди грибов Drechslera sp. и Pythium spp., Alternaria tenussima 
и Botrytis cinerea, Alternaria tenuissima и Chaetomium globosum. Редко отмечали 
гиперпаразитическую обмотку, она имела место только среди грибов Paecilomyces 
varioti и Pythium ultimum, между Mucor fragilis и Pythium ultimum и между 
Gliocladium roseum и Pythium ultimum. Данные тестирования in vitro и влияния 
сопровождающей микофлоры на фитопатогенные микромицеты — возбудителя кор­
нееда показали разнообразие соотношений между отдельными видами грибов.
свекла сахарная; ризосфера; фитопатогенная и сопровождающая микофлора

VESELÝ, D. (Research Institute of Crop Production, Praha-Ruzyně): A Relationship 
between the Accompanying and. Phytopathogenic My coflora of the Rhizosphere of 
Emerging Sugar-Beets. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 109-118.
The accompanying mycoflora, isolated from the rhizosphere of emerging sugar-beets, 
with the causative agents of black leg inhabiting the seed or soil, was subjected 
to tests. It is indicated by the results that there are differences between the two 
groups of phytopathogens as to the relations to the separate representatives of the 
accompanying mycoflora. The seed-populating fungus species which are not per­
manent inhabitants of the soil ecosystem were less competitive in relation to the 
accompanying mycoflora. Out of these species, Phoma betae as well as Alternaria 
tenuissima and Alternaria dendritica were most strongly inhibited by the Rhizopus 
arrhizus micromycete. Mucor fragilis, Mucor heterosporus and Trichoderma spp. 
also strongly inhibited these species. The species of the Pythium genus as typical 
inhabitants of the soil exhibited a higher competitive ability in relation to the 
accompanying micromycetes. However, these phytopathogens were also most in­
tensively suppressed by the Rhizopus arrhizus fungus, followed by both species of 
the Mucor genus and the Trichoderma genus. In the majority of cases, the in­
hibition of one fungus by another was preceded by ample fructification and 
a prevalence of the hyphae of the inhibition-starting micromycete in the stand of 
the inhibited micromycete. This phenomenon can be observed microscopically much 
sooner than the inhibition manifests itself macroscopically as changes in the co­
lonies of the tested fungi (particularly enlargement of the colony of the inhibiting 
species and reduction of that of the inhibited species). Inhibition zones were 
formed between the following fungi: Drechslera sp. and Pythium spp.; Alternaria 
tenuissima and Botrytis cinerea; Alternaria tenuissima and Chaetomium globosum. 
Hyperparasitic winding was also rare, being observed only between the fungi 
Paecilomyces varioti and Pythium ultimum, between Mucor fragilis and Pythium 
ultimum, and between Gliocladium roseum and Pythium ultimum. The results of 
the in-vitro tests concerning the effect of accompanying mycoflora on phyto­
pathogenic micromycetes as the causative agents of the black leg of beet de­
monstrate the variedness of the relationships between different fungus species.
sugar-beet; rhizosphere; phytopathogenic and accompanying mycoflora

VESELÝ, D. (Forschungsinstitut fiir Pflanzenproduktion, Praha-Ruzyně): Beziehung 
zwischen der sog. begleitenden und der phytopathogenen Mykoflora der aus der 
Rhisosphiire auflaufenden Zuckerriibe. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 109­
-118. '
Die Testung der begleitenden Mykoflora, die aus der aus der Rhisosphdre auf­
laufenden Zuckerriibe isoliert worden war, mit Erregern des Wurzelbrandes der 
Riibe, die sich im Saatgut oder im Boden befanden, zeigte, dass zwischen den bei- 
den Gruppen von Pathogenen Unterschiede vor allem in der Beziehung zu den 
einzelnen Vertretern dieser begleitenden Mykoflora bestehen. Die Pilzarten. die 
das Saatgut besiedeln und nicht als Stammbewohner des Bodenokosyštems ange- 
sehen werden konnen, waren in Beziehung zu der begleitenden Mykoflora weniger 
konkurrenzfähig. Von den erwähnten Pilzarten wurden Phoma betae, Alternaria 
tenuissima und Alternaria dendritica am stärkesten vom Mikromyzeten Rhizopus 
arrhizus inhibiert. Eine bedeutende, starké Inhibition dieser Arten riefen ebenfalls 
die Pilze Mucor fragilis, Mucor heterosporus und Trichoderma spp. hervor; die
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Arten der Gattung Pythium, ais typische Bodenbewohner, wiesen eine hohere Kon- 
kurrenzfähigkeit gegeniiber len begleitenden Mikromyzeten auf. Auch diese Phy- 
topathogene wurden vor allem vom Pilz Rhizopus arrhizus, ferner von den beiden 
Arten der Gattung Mucor und der Gattung Trichoderma inhibiert. In den meisten 
Fällen ging der Inhibition eines Pilzes von einem anderen eine iippige Fruktifi- 
kation und eine Ubermacht von Hypha des die Inhibition eroffnenden Mikromy­
zeten im Bestand des inhibierten Mikromyzeten vorher. Diese Erscheinung kann 
mikroskopisch viel frtiher beobachtet werden als sich die Inhibition makroskopisch 
durch Umwandlungen in Kolonien von getesteten Pilzen bemerkbar macht und 
dies insbesondere durch Vergrosserung der Kolonie der inhibierenden Art und 
durch Verkleinerung der Kolonie der inhibierten Art. Die Inhibitionszonen wurden 
zwischen den Pilzen Drechslera sp. und Pythium spp., ferner zwischen Alternaria 
tenuissima und Botrytis cinerea, Alternaria tenuissima und Chaetomium globosum 
gebildet. Selten war auch das hyperparasitische Umwickeln, welches nur zwischen 
den Pilzen Paecilomyces varioti und Pythium ultimum, Mucor fragilis und Pythium 
ultimum und Gliocladium roseum und Pythium ultimum zu beobachten war. Die 
Ergebnisse der Testung in vitro, des Einflusses der begleitenden Mykoflora auf 
Phytopathogene Mikromyzeten — Erreger des Wurzelbrandes der Rúbe — wiesen 
eine Mannigfaltigkeit der Beziehungen zwischen den einzelnen Pilzarten auf.
Zuckerrúbe; Rhisosphäre; phytopathogene und begleitende Mykoflora
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NAPADENÍ OBILNIN NĚKTERÝMI CHOROBAMI V ZÁVISLOSTI 
NA DISPOZICI

J. Benada

BENADA, J. (OSEVA — Výzkumný a šlechtitelský ústav obilnářský, Kromě­
říž) : Napadení obilnin některými chorobami v závislosti na dispozici. Sbor. 
ÚVTIZ-Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 119-128.
U ozimé pšenice příliš vysoká dávka dusíkatého hnojiva, oslabení rostlin ne­
dostatkem vody a zbytky slámy po sklizni předplodiny zvyšují napadení stéblo- 
lamem. Náchylnost klasů ozimé pšenice к braničnatce se mění podle jejich 
ontogenetického stáří, ale zestárnutí a náchylnost je možné urychlit i mecha­
nickým a chemickým poškozením rostlin v ranějších růstových fázích. U jar­
ního ječmene bylo zjištěno, že stupeň primární infekce hnědou skvrnitostí 
nemá rozhodující význam pro rozvinutí epidemie během sloupkování. Před- 
plodina a dávky dusíku ovlivňují stupeň napadení a také aplikace některých 
herbicidů může stupeň napadení zvyšovat. V současné době, kdy odrůdy mají 
jen určitý stupeň tzv. polní odolnosti a rasově specifická odolnost je účinná 
jen vůči malému množství chorob, je třeba věnovat problematice dispozice 
rostlin к chorobám největší pozornost.
predispozice; polní odolnost; rasově specifická odolnost

Stáří rostliny a podmínky, za nichž rostlina roste, ovlivňují její ná­
chylnost к chorobě. Tuto náchylnost nazval Yarwood (1959) pre­
dispozicí, aby zdůraznil, že se jedná o stav rostliny před napadením 
škodlivým činitelem. Experimentálně význam dispozice pro napadení 
může být dokázán vypěstováním v různých podmínkách a potom na­
očkováním v jednotném prostředí. Jestliže vznikne rozdíl v napadení 
různých skupin rostlin z různých podmínek, můžeme mluvit o dispozici.

V polních podmínkách můžeme velmi často pozorovat změněnou náchylnost 
к chorobě. Např. na honu osetém jednou odrůdou může být napadení na různých 
částech honu různé v závislosti na předplodině, rozdílném hnojení, na rozdílných 
agrotechnických zásazích apod. Taková pozorování je však třeba hodnotit kriticky 
a posoudit, zda se jedná o podmínky umožňující proběhnutí infekčního procesu 
(např. přítomnost rosy po určitou dobu umožňující kondiím vyklíčit), nebo o změnu 
odolnosti hostitelských rostlin.

V současné době ani jedna odrůda ozimé pšenice nemá účinnou rasově spe­
cifickou odolnost proti padlí travnímu, stéblolamu, braničnatce plevové a ani jedna 
odrůda jarního ječmene nemá účinnou rasově specifickou odolnost proti padlí trav­
nímu, rzi ječmenné, hnědé skvrnitosti, rhynchosporióze a dalším chorobám. Různé 
hony jedné odrůdy jsou však napadány různě podle odlišné dispozice. Tato dispo­
zice se projevuje u rasově nespecifické odolnosti, nebo tzv. polní odolnosti (Be­
nada, 1975, 1982) vlivem ontogeneze a vlivem vnějších podmínek. I odrůdy jar­
ního ječmene 'Zenit' a 'Kredit', které bývají velmi málo napadeny hnědou skvrni­
tostí, mají tento typ odolnosti. Na změně stupně napadení se podílí zpravidla více
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faktorů, i když v určitých podmínkách některý převládá. Proto je opakování těchto 
pokusů obtížné. Přesto je třeba si všímat těchto změn odolnosti, protože úzce sou­
visí se škodlivostí chorob a efektivností chemické ochrany.

V předložené práci jsou uvedeny výsledky pozorování a hodnocení 
stupně napadení obilnin vybranými chorobami v polních pokusech, které 
byly zakládány pro jiné účely (zpravidla pro ověření technologie apli- 
.kace pesticidů), nebo pozorování rozdílného napadení téže odrůdy na 
provozních honech. Proto také metodiky jednotlivých pokusů jsou uve­
deny jen ve zkrácené formě.

MATERIAL a metody

Stéblolam [PseudocercosporeZZa herpotrichoides (Fron) Deighton]

V polních maloparcelkových pokusech byla sledována citlivost odrůd pšenice 
na napadení stéblolamem a na efektivnost chemické ochrany (B e n a d a, Váňo­
vá, 1984). Některých částí pokusů bylo možné využít pro hodnocení vlivu výživy 
a zaorané slámy na stupeň napadení. Jako doplněk byly v jednom roce zařazeny 
do polních pokusů i vegetační nádoby s ornici z různých předplodin.

Vliv předplodiny
Pokusy s odrůdou 'Mironovská' byly zakládány na podzim běhetn měsíce října 

roku 1980. Do čtyř plechových vegetačních nádob o průměru 33 cm a objemu 25 lit­
rů byla dána ornice z honu, kde byla v srpnu zaorána vojtěška, a z honu, kde byla 
po čtyři roky pěstována obilnina. Půda před plněním nádob byla promíchána. Do 
každé nádoby bylo zaseto do hloubky 3 cm 60 obilek, půda byla stejnoměrně pro- 
vlhčena a nádoby byly umístěny ve skleníku do doby vzcházení rostlin. Pak byly 
nádoby přeneseny do polních pokusů s ozimou pšenicí stejné odrůdy, kde předplo- 
dinou byla obilnina, a byly zakopány po okraj do půdy.

Vliv výživy na napadení
V polních výnosových pokusech po předplodině obilnině, založených na ově­

řování odrůdové citlivosti vůči stéblolamu, byla zařazena odrůda 'Sáva'. Touto od­
růdou byl zaset 2 m široký ochranný pás (okrajový pás) a další pás 2 m široký 
v rámci pokusů s ostatními odrůdami (vnitřní pás). V okrajovém pásu byla cel­
ková dávka dusíku 97 kg/ha, bez přihnojování koncem odnožování a začátkem me­
tání, ve vnitřním pásu byla celková dávka dusíku 120 kg, z čehož 23 kg bylo roz­
metáno koncem odnožování a začátkem metání. К rozborům na zjištění indexu 
napadení byly rostliny brány ze středu parcel.

Vliv zaorané slámy
V rámci pokusů na zjištění odrůdové citlivosti ozimé pšenice na stéblolam 

na odběrových parcelách bylo možné pozorovat nestejnoměrný růst rostlin v rámci 
jedné parcely. Na části této parcely byly rostliny o třetinu vyšší a svěže zelené, 
na druhé části byly rostliny nižší a od spodu žloutly. Bylo zjištěno, že v půdě se 
se špatně rostoucími rostlinami byla nahromaděná sláma z předplodiny nedosta­
tečně rozložená.

Hnědá skvrnitost (Pyrenophora teres Sace.)

Vliv herbicidů
Po předplodině cukrovce, která byla přihnojena dusíkem v dávce 70 kg, byly 

vysety výnosové pokusy (5 X 10 m2) na zjištění odrůdové citlivosti jarního ječ­
mene к herbicidům. V pokusech byly použity herbicidy Dikogren speciál (účinné 
látky: MCPA 168 g/1, terbutryn 120 g/1, mecoprop 240 g/1 — výrobce VÚCHT Bra­
tislava) v dávce 3 1/ha a Starané (účinná látka fluroxypyr 250 g/1 — výrobce Dow 
Chemicals, USA) v dávce 0,8 1/ha. Herbicidy byly aplikovány 13. května zádovým
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postřikovačem. Odrůdy jarního ječmene jsou uvedeny v tab. III. Napadení hnědou 
skvrnitostí bylo hodnoceno stupnicí 1—9 (1 = silně napadené rostliny, 9 = rost­
liny bez napadení).

Vliv předplodiny a hnojení
Provozní hon množení jarního ječmene v roce 1984 měl dvě části: na jedné 

větší části byla předplodinou cukrovka, na menší části silážní kukuřice hnojená 
kejdou. Obě části byly osety jednotným osivem odrůdy 'Krystal'.

Maloparcelkové výnosové pokusy (5 X 10 m2) byly založeny v roce 1985 po 
obilnině přihnojené 100 kg dusíku. Do nich byly vysety odrůdy 'Spartan' z udržo­
vacího šlechtění na šlechtitelské stanici v Čelechovicích bez většího výskytu hnědé 
skvrnitosti a odrůda 'Krystal' získaná z našeho provozu roku 1984 z části po kuku­
řici, která byla silně napadená hnědou skvrnitostí. Osiva obou odrůd nebyla mo­
řena. 31. května byly pokusy ošetřeny fungicidy (tab. I) proti houbovým chorobám.

I. Fungicidy použité proti padlí a hnědé skvrnitosti — Fungicides used for the
control of powdery mildew and net blotch of barley

Fungicid Účinná látka Výrobce Dávka na ha

Tik 
Impact 
Sportak

propiconazol 
flutriafol 
prochloraz

Ciba-Gcigy, Švýcarsko
ICI, Anglie 
Fisons, Anglie .

0,5 1
1 1
1 1

Braničnatka plevová [Septoria nodorum (Berk.) Berk.]

Odrůdy ozimé pšenice 'Roxana' a 'Vala' byly vysety do maloparcelkových vý­
nosových pokusů (4 X 10 m2). Okraje pokusů byly osety odrůdou 'Košutka'. Odrů­
da 'Roxana' byla očkována 17. května a 30. května vodní suspenzí pyknospor bra- 
ničnatky předpěstované na bramborovém agaru. V obou termínech bylo příznivé 
počasí pro infekci; bylo vlhko a teplo.

VÝSLEDKY

Stéblolam

Vliv předplodiny
První hodnocení indexu napadení bylo provedeno 26. března. Z ve­

getační nádoby byly vytrhány všechny rostliny pro hodnocení indexu 
napadení. Po vojtěšce byl index napadení 2 %, po obilnině v nádobě 9 % 
a v půdě vedle vegetačních nádob 29 %. U žádné rostliny se nevysky­
tovaly příznaky silného stupně napadení, rozdíly v indexu napadení 
vznikly jen na základě rozdílného počtu středně napadených rostlin.

Druhé hodnocení bylo provedeno 22. dubna. Povrch půdy v důsledku 
předcházejících povětrnostních podmínek byl slitý, půda byla suchá. 
V nádobě s půdou po vojtěšce byl obsah vody 9 %, v nádobě s půdou po 
obilnině 11 % a na odběrové parcele 13 %.

Nejsilnější rostliny byly na odběrové parcele vedle vegetačních 
nádob v půdě. Délka jejich nadzemní části byla 20—25 cm a rostliny 
vytvořily pět až devět odnoží. Rostliny v nádobě s půdou po vojtěšce
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byly o něco slabší, jejich nadzemní část měřila 20 cm a vytvořily čtyři 
až pět odnoží. Nejslabší rostliny byly v nádobě s půdou po obilnině, 
byly vysoké jen 15 cm a vytvořily dvě až tři slabé odnože.

Indexy napadení stéblolamem byly následující: v nádobě s půdou 
po vojtěšce byl index napadení 29 %, v nádobě s půdou po obilnině 
46 % a v půdě vedle vegetačních nádob 12 %.

Vliv výživy na napadení
Stupeň napadení byl hodnocen 14. července. Index napadení na 

okrajové parcele byl 66 %, z čehož třetina rostlin byla silně napadená. 
Výnos této parcely byl po přepočtu 6,90 t/ha. Index napadení téže od­
růdy z vnitřního pásu přihnojovaného vyšší dávkou dusíku byl 94 %, 
z čehož převažovaly silně napadené rostliny. Výnos byl 6,37 t/ha.

Vliv zaorané slámy

Index napadení byl zjišťován 14. května v růstové fázi 31 na začátku 
sloupkování a 1. června v metání (růstová fáze 50) — tab. II. Na 
části parcel bez zbytků slámy, kde byly rostliny silnější a vyšší, byl in­
dex napadení nižší.

II. Indexy napadení ozimé pšenice stéblolamem — Indices of infection of winter 
wheat with eyespot disease

Odrůda Růstová fáze
Index napadeni na části parcel

bez slámy se slámou

Mironovská 31 7 31
Juna 31 9 21
ST 39/76 31 4 6
Mironovská 50 38 61

Hnědá skvrnitost

Vliv herbicidů
U odrůdy 'Karát' bylo po postřiku herbicidem Dikogren special po­

zorováno mírné popálení listů. V době metání (21. června) bylo pozo­
rováno u této odrůdy mírné zpoždění metání a větší napadení hnědou 
skvrnitostí. Tato choroba se objevila ve zvýšené míře po aplikaci herbi­
cidu Dikogren special také na nšl. SK 1775. U ostatních odrůd takové 
příznaky nebyly pozorovány nebo jen v malé míře. Podobně, avšak 
v menší míře, negativně působil i herbicid Starané (tab. III).

U odrůd 'Krystal', 'Kredit' a 'Bonus' nebylo pozorováno zvýšené na­
padení po aplikaci herbicidů, avšak u odrůd :'Krystal' a 'Kredit' došlo 
к průkaznému snížení výnosu proti kontrole po aplikaci herbicidu Di­
kogren special.
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III. Růstová fáze jarního ječmene po aplikaci herbicidů, stupeň napadení hnědou 
skvrnitostí dne 21. června a výnos zrna — The growth stages of spring barley after 
herbicide application, degree of infection with net blotch of barley on the 21st of 
June, and grain yield

Odrůda Herbicid Růstová 
fáze

Stupeň 
napadení

Výnos 
t.ha-L

Diference 
v % ke 

kontrole

Karát Dikogren speciál 51 5 7,016 -5
Kontrola 57 8 7,388
Starané 51 6 7,413 0

Krystal Dikogren speciál 57 8 7,745 -6+
Kontrola 57 8 8,229
Starané 57 8 8,038 -2

Kredit Dikogren speciál 53 8 7,609 -5+
Kontrola 57 8 7,980
Starané 57 8 7,992 0

Bonus Dikogren speciál 61 8 8,018 + 3
Kontrola 61 8 7,782
Starané 61 8 7,833 0

SK 1775 Dikogren speciál 59 4 7,420 -8+
Kontrola 59 6 8,086
Starané 59 6 7,964 + 1

Průkaznost: + = 95 %

Vliv předplodiny a hnojení
V provozním honu v roce 1984 část ječmene odrůdy 'Krystal' po řepě 

měla jen nízký stupeň napadení (8), avšak část po kukuřici vysoký 
stupeň (1).

V roce 1985 byla v maloparcelkových výnosových pokusech primární 
infekce patrná především u odrůdy 'Krystal'. Během odnožování byla 
napadena padlím travním odrůda 'Spartan' silně, na odrůdě 'Krystal' 
byly jen ojedinělé kupky padlí. Během sloupkování došlo к silnému roz­
voji hnědé skvrnitosti na odrůdě 'Spartan'. Na odrůdě 'Krystal' se na­
padení objevilo později a jen v menším stupni. Použité fungicidy potla­
čily rozvoj chorob, avšak к úplné ochraně nestačily, к tomu by bylo třeba 
použít alespoň dvě ošetření (tab. IV).

Braničnatka plevová

I když v době očkování byly příznivé podmínky pro infekci, přesto 
během června došlo jen к napadení listů, nikoli klasů. V době začátku 
narůstání obilek (24. 6.) byly klasy stále ještě bez příznaků choroby. 
К rozvoji choroby v klasech došlo až v červenci a největší napadení bylo
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IV. Stupeň napadení jarního ječmene hnědou skvrnitostí v růstové fáze 51 a výnos 
zrna — The degree of infection of spring barley with net blotch of barley in growth 
stage 51 and grain yield

Průkaznost: + = 95 %

Odrůda Fungicid Stupeň 
napadeni

Výnos 
t. ha"1

Diference v % 
ke kontrole

Spartan Tilt 6 6,43 + 10
Impact 6 6,54 -12
Spcrtak 7 7,07 + 21 + +
Kontrola 3 53S2 —

Krystal Tilt 7 7,27 + 3
Impact 8 7,44 + 5+
Spcrtak о 7,57 + 7+
Kontrola D 7,07 —

1. Klasy odrůdy 'Košutka' silně napadené braničnatkou po mechanickém poškození 
koly traktoru — The ears of the 'Košutka' cultivar infected severely with glume 
blotch after mechanical damage by the wheels of tractor

- 99 %
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2. Mechanicky poškoze­
né stéblo odrůdy 'Vala' 
s klasem napadeným 
braničnatkou — Me­
chanically damaged stem 
of the 'Vala' cultivar 
with an ear infected 
with glume blotch

patrné v polovině měsíce v době mléčné zralosti. Později byly příznaky 
napadení braničnatkou překryty černěmi. Naproti tomu odrůda 'Košutka', 
ale i odrůda 'Vala' v sousedství odrůdy 'Rqxana', byly napadeny branič­
natkou v klasech již v červnu. U odrůdy 'Košutka' bylo pozorováno velmi 
časné a silné napadení především u rostlin, které byly začátkem června 
přivaleny koly traktoru (obr. 1]. Ale i u jiných odrůd záhy a silně one­
mocněly klasy rostlin na okrajích parcel, které byly v ranějších fázích 
růstu mechanicky a chemicky poškozeny aplikací TCA a klasy vyrůstaly 
z poškozeného stébla (obr. 2).

Na blízkém provozním honu s množením odrůdy 'Hela' bylo pozoro­
váno v červenci silné napadení v pruzích, kde byl koncem odnožování 
porost poškozen koly traktoru a postřikovače při aplikaci herbicidů. 
Z poškozených rostlin vyrostly nižší rostliny o cca 10 cm a porost na 
tomto místě byl řidší. Při porovnání HTZ z rostlin napadených a soused­
ních zdravých rostlin bylo zjištěno, že HTZ z napadených rostlin byla 
poloviční.

DISKUSE

Předložené výsledky jsou dokladem proměnlivosti tzv. polní nebo 
rasově nespecifické odolnosti. Oslabení rostlin nedostatkem vody a ne­
příznivými podmínkami růstu ve vegetačních nádobách vede ke zvý­
šenému napadení pšenice stéblolamem. Podobně nepříznivě působí 
i zbytky slámy z předplodiny a příliš vysoká dávka dusíkatého hnojení. 
Již v dřívější práci (Benada, 1981) bylo konstatováno, že všechny 
faktory, které omezují růst rostlin, podporují stéblolam.

Z pokusů s hnědou skvrnitostí ječmene vyplývá, že primární infekce 
přenášející chorobu osivem nemá přímý vztah к rozvinutí epidemie v do­
bě sloupkování. Výskyt choroby v této době je však rozhodující pro stu-
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peň škodlivosti choroby. Napadení ovlivňuje předplodina a výše du­
síkatého hnojení. Vyšší dávky dusíku podporují výskyt choroby. Poško­
zení ječmene některými herbicidy vyvolává větší náchylnost к hnědé 
skvrnitosti, avšak rozdílně u jednotlivých odrůd.

Náchylnost klasů pšenice к braničnatce se mění podle jejich onto­
genetického stáří, což pro listy jarní pšenice dokázali A u s t a H a u 
(1983). Jak ukázal Obst (1980), stárnutí pletiv klasů v různých letech 
probíhá různě rychle, a tím se mění v různých letech i optimální doba 
pro případné očkování. Ranější odrůdy jsou obecně napadány dříve, 
pozdější později. Stárnutí pletiv klasů lze urychlit mechanickým nebo 
chemickým poškozením rostlin v ranějších růstových fázích, které vede 
к nižšímu růstu rostlin.

V předložené práci nebyly uvedeny výsledky se změnami odolnosti 
ječmene vůči padlí travnímu. Tato choroba je velmi vhodným objektem 
pro studium změn náchylnosti. Haustoria se tvoří v epidermálních buň­
kách a lze je relativně dobře pozorovat. Poměrem approssorií к vytvoře­
ným haustoriím lze odolnost buněk a pletiv vyhodnotit kvantitativně 
(Benada, 1970a, b). Při tom bylo zjištěno, že odolnost epidermál­
ních buněk vlivem vnějších podmínek se může změnit již během dvou 
hodin. O vlivu ontogenetického stáří listů na průběh infekce padlím 
existuje poměrně hodně dokladů (např. Hyde, 1977; Aust, M o g к, 
1978 aj.).

Možnost změny v napadení obilnin vlivem různých dispozičních 
faktorů má zásadní význam teoretický i praktický. Teoretický význam 
spojčívá především v určení směru základního výzkumu, kde hledat pod­
statu odolnosti. Je třeba ji hledat ve faktorech poměrně rychle se mě­
nících, jako je dýchání a získávání energie. Praktický význam spočívá 
v tom, že odrůda obilnin, která je označena šlechtitelem jako relativně 
odolná, může být za stresových situací silně napadena některou cho­
robou. V takové situaci by měla být preventivně ošetřena fungicidem. 
Poněvadž dosud nejsme schopni objektivně určit, kdy se rostlina stává 
náchylnou a jak silně, praxe se musí řídit zkušeností z místních pod­
mínek.

Změnám náchylnosti rostlin vlivem vnějších podmínek a ontoge- 
neze je věnováno poměrně málo pozornosti. Jak uvádí Populer 
(1979), ze všech prací uveřejněných v Review of. Plant Pathology bylo 
5 % prací věnováno vlivům vnějších faktorů na parazita, avšak jen 
0,5 % prací bylo věnováno změnám náchylnosti hostitele vlivem vněj­
ších podmínek a ontogeneze.
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БЕНАДА, Я. (ОСЕВА — Научно-исследовательский и селекционный институт зерновых 
культур, Кромержиж): Поражение зерновых некоторыми болезнями в зависимости от 
их предрасположенности. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 119-128.
У озимой пшеницы чрезмерно высокая доза азотистых удобрений, ослабление расте­
ний недостатком влажности и остатки соломы на участке после уборки предшествен­
ника повышают поражение корневой гнилью. Восприимчивость колосьев озимой пше­
ницы к септоспориозу меняется в зависимости от их онтогенетического возраста, 
однако старение и восприимчивость можно ускорить также механическим и хими­
ческим повреждением растений в ранние фазы их роста. У ярового ячменя уста­
новили, что степень первичного заражения бурой пятнистостью не оказывает ре­
шающего влияния на развитие эпидемии в ходе стеблевания. Предшественник и дозы 
азота влияют на степень поражения, но и применение некоторых гербицидов может 
также влиять на степень поражения. В настоящее время, когда сорта обладают лишь 
определенной степенью так наз. полевой устойчивости и рассово специфическая 
устойчивость, которая действует в отношении лишь небольшого количества болезней, 
нужно проблематике предрасположения растений к болезням уделять максимальное 
внимание.
предрасположение; полевая устойчивость; рассово специфическая устойчивость

BENADA, J. (OSEVA — Research and Breeding Institute for Cereal Crops, Kro­
měříž): The Infection of Some Cereals by Diseases in relation to Plant Disposition. 
Sbor. ÚVTIZ-Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 119-128.
Excessive nitrogen fertilizer rate, plant weakening by a lack of moisture and 
forecrop trash increase the infection of winter wheat by eyespot disease. The 
susceptibility of winter wheat ears to glume blotch varies with their ontogenetic 
age but aging and susceptibility can be speeded up by mechanical and chemical 
damage to the plants in the earlier growth stages. In spring barley it has been 
found that the degree of primary infection by net blotch of barley has not a decisive 
importance for the development of infection during shooting. The forecrop and 
nitrogen application rates influence the degree of infection which can also be 
increased by the application of some herbicides. At the present time when cultivars 
have only certain degree of what is called field resistance the race-specific resistance 
is effective only to a small number of disease, maximum attention should be paid 
to the problems of plant disposition to diseases.
predisposition; field resistance; race-specific resistance
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BENADA. J. (OSEVA — Forschungs- und Zúchtungsinstitut fúr Getreidebau, Kro­
měříž) : Befall von Getreide durch verschiedene Krankheiten im Zusammenhang 
mit der Disposition. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 119-128.
Beim Winterweizen wird durch eine zu hohe Gabe von Stickstoffdúnger, eine 
Schwächung der Pflanze durch Wassermangel sowie durch Strohreste nach der 
Vorfruchternte der Befall durch die Halmbruchkrankheit erhoht. Die Anfälligkeit 
der Winterweizenähren gegenúber der Septoria-Blattfleckenkrankheit ändert sich 
entsprechend ihrem ontogenetischen Alter. Die Alterung und Anfälligkeit kann 
jedoch auch durch mechanische und chemische Beschädigung der Pflanzen in den 
zeitigen Wachstumsphasen beschleunigt werden. Bei der Sommergerste wurde fest- 
gestellt, daB der Grád der Primärinfek'tion durch Netzfleckenkrankheit keine aus- 
schlaggebende Bedeutung fúr die Entfaltung der Epidemie während der Halm- 
streckung hat. Der Befallsgrad wird durch die Vorfrucht und die Stickstoffgaben 
beeinfluBt. Auch die Applikation einiger Herbizide kann den Befallsgrad steigern. 
Heute, wo die Sorten nur einen gewissen Grad der sog. Feldresistenz aufweisen 
und die rassenspezifische Resistenz, die nur gegenúber einer geringen Anzahl von 
Krankheit wiúkt, muB der Problematik der Prädisposition der Pflanzen zu Er- 
krankungen hochste Aufmerksamkeit gewidmet werden.
Prädisposition; Feldresistenz; rassenspezifische Resistenz

Adresa autora:
Ing. dr. Jaroslav B e n a d a, CSc., OSEV A — Výzkumný a šlechtitelský ústav obil- 
nářský, Havlíčkova 2787, 767 41 Kroměříž ■
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PRVNÍ ZKUŠENOSTI S MONITOROVÁNÍM ZAVÍJECE 
KUKUŘIČNÉHO, OSTRINIA NUBILALIS, V ČESKOSLOVENSKU
FEROMONOWMI LAPÁKY

I. Hrdý, M. A. Hubaishan, J. Marek, L. Pospěch, D. Povolný, V. Vallo, 
J. Žďárek

HRDÝ, I. — HUBAISHAN. M. A. — MAREK, J. — POSPĚCH, L. — POVOL­
NÝ, D. — VALLO, V. — ŽĎÁREK, J. (Ústav organické chemie a biochemie 
ČSAV, Praha; Ústav experimentálnej fytopatológie a entomologie SAV, Ivanka 
pri Dunaji; Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský, Brno; JZD Slu­
šovice; Mendeleum, Lednice na Moravě): Pruní zkušenosti s monitor ováním 
zavíječe kukuřičného, Ostrinia nubilalis, v Československu feromonovými la­
páky. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl.. 22, 1986 (2) : 129-140.
V letech 1977, 1978, 1983 a 1984 byla na několika lokalitách porovnávána účin­
nost feromonových lapáků, světelných lapáků a lapáků osazených živými ne- 
oplozenými „volajícími“ samicemi zavíječe kukuřičného, Ostrinia nubilalis (Hub­
ner). Na všech sledovaných lokalitách převažoval biotyp reagující přednostně 
na formulaci feromonu obsahující převahu (97 %) (Z)-ll-tetradecenyl acetátu 
a malý podíl (3%) (E)-ll-tetradecenyl acetátu. Ze zkoušených formulací fero- 
monů byly nejúčinnější odparniky ECB-I (Albany); daleko vyšší úlovky byly 
zaznamenány ve světelných lapácích (Minnesota) a úlovky do lapáků s ne- 
oplozenými „volajícími“ samicemi zavíječe byly vyšší ve srovnání s úlovky na 
odparniky se syntetickými feromony na bázi (Z) a (E) tetradecenyl acetátů.
Ostrinia nubilalis (Hůbner); feromonové lapáky; světelné lapáky; neoplozené 
samice; monitorování; polní pokusy

Zavíječ kukuřičný, Ostrinia nubilalis (Hůbner j, je vážným škůdcem 
v teplejších oblastech, v Evropě zhruba vymezených 45° severní šířky, 
které umožňují vývoj dvou generací v roce.

Jak uvádí Povolný (1984), nepřesahuje průměrné napadení rostlin v po­
rostech kukuřice na jižní Moravě (Lednice, Břeclavsko) 7 až 12 % při výskytu je­
diné housenky na napadenou rostlinu. Za této situace se zavíječ kukuřičný uplat­
ňuje jako škůdce ve šlechtitelských porostech nebo jen v některých zvláště přízni­
vých letech, jako byl rok 1982, kdy v okolí Uherského Hradiště (Boršice) bylo zjiš­
těno až 100% napadení rostlin s výskytem pět až 12 housenek na rostlinu (К 1 u m - 
par, Marek, 1983). Ke sledování letové aktivity dospělců se v Československu 
používají světelné lapáky (Marek, 1980). V USA však zavíječ kukuřičný patří 
к nejvážnějším škůdcům, a proto se značná pozornost věnuje výzkumu feromonů 
tohoto druhu a jejich použití pro monitorování.

V sedmdesátých letech byly popsány sexuální feromony populace Iowa (К 1 u n 
et al., 1973) a New York (Kochansky et al., 1975). U populace Iowa tvoří fe- 
romon směs (Z)-ll-tetradecenyl acetátu (Zll-14:OAc) a (E)-ll-tetradecenyl acetátu 
(Ell-14:OAc) s převahou (Z) izoméru v poměru 97 : 3, zatímco populace New York 
operuje feromonem s obráceným poměrem (Z) a (E) izomerů. Podle rozsáhlého 
průzkumu v řadě oblastí USA, Kanady a v Evropě (К 1 u n et al., 1975) převažují
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populace reagující na směs (Z) : (E) 97 : 3; na některých lokalitách se však vysky­
tují populace heterogenní nebo preferující směs 3 :97. Podle uvedeného přehledu 
byla preference pro směs (Z) : (E) 97 :3 zjištěna u populací tohoto škůdce v Ra­
kousku, Francii, NSR, Rumunsku, Španělsku, Polsku a Švýcarsku; preference pro 
opačný poměr izomerů byla zjištěna u Boloňské populace z Itálie a v Holandsku.

Protože by bylo velmi účelné — vzhledem ke zvýšené pozornosti, která se vě­
nuje pěstování kukuřice u nás v posledních letech — získat efektivní monitorovací 
systém pro zavíječe kukuřičného na bázi feromonů a z Československa dosud nebyly 
к dispozici žádné údaje, provedli jsme terénní průzkum a v této práci předkládá­
me první poznatky.

Za poskytnutí účinných látek pro naše pokusy jsme zavázáni dr. L. Kalvo­
dovi, CSc. Na obsluze světelných a feromonových lapáků se na některých lokali­
tách podíleli V. Filip, ing. A. Helia, ing. F. Kopeček, ing. J. K u k u 1 - 
ková a ing. S. Š t e f к a, za což jim děkujeme.

MATERIÁL A METODY

Feromonové odparníky: V pokusech v letech 1977 a 1978 jsme po­
užili feromonové odparníky firmy Zoecon (Palo Alto, California, USA) pod ozna­
čením ECB-1 a ECB-2, které poměrem (Z) a (E) izomerů odpovídají populacím Iowa 
a New York. V letech 1983 a 1984 jsme použili odparníky firmy Albany (Needham 
Heights, Massachusetts, USA) označené ECB-I (Iowa) a ECB-NY (New York) 
a vlastní formulace syntetických feromonů, jak je uvedeno v následujícím pře­
hledu.

Formulace 1983: Zll-14:OAc Ell-14:OAc mg
ON-11 97 3 0,1
ON-12 97 3 1,0
ON-13 97 3 10,0
ON-21 4 96 0,1
ON-22 4 96 1,0
ON-23 4 96 10,0
Formulace 1984:
ON-14 97 3 1,0
ON-24 3 97 1,0
ON-34 50 50 1,0

Odparníky jsme připravili nasycením odpovídajícího množství účinných látek 
do gumových zátek CM-4408 (CSN 62 0011; zátky jaké se používají к penicilinkám) 
z roztoku cca 0,5 ml benzenu na jeden odparník. Po odpaření rozpouštědla jsme 
odparníky zabalili do sáčků z hliníkové fólie a skladovali až do použití v chladu.

Feromonové lapáky: V pokusech v letech 1977 a 1978 jsme použili 
improvizované lapáky Stuttgart z upravených polystyrénových kořenáčů (N e u f - 
f e r, 1974), v letech 1983 a 1984 stříškové lapáky Scentry (Albany) a trubkové la­
páky Etokap (Chemika, Bratislava). Lep byl v lapácích Scentry zpočátku původní; 
v lapácích Stuttgart, Etokap a při obnově lepové vrstvy v lapácích Scentry byl po­
užíván lep Bird Tangefoot (Tanglefoot Company, Grand Rapids, Michigan, USA) 
nebo Chemflor (Chemika).

Alternativní metody: Na některých lokalitách jsme sledovali let mo­
týlů světelnými lapáky typu Minnesota s výbojkou Tesla RVL 125 a lapáky osaze­
nými neoplozenými samicemi zavíječe. Volající neoplozené samice zavíječe kukuřič­
ného jsme vychovali z housenek polních populací (lokality Ivanka a Spytihněv). 
Čerstvě vylíhlé samičky jsme umísťovali do lapáků v klíckách s potravou (medový 
roztok) po třech kusech a vyměňovali při pravidelných kontrolách (s výjimkou 
27. 7. na lokalitě Ivanka), většinou po třech až pěti dnech expozice.

Umístění a obsluha lapáků: Lapáky jsme umístili v porostech ku­
kuřice, přednostně na parcely, kde byla i v minulých letech pěstována kukuřice, 
nebo do blízkosti loňských porostů. Lapáky jsme zavěšovali do úrovně porostu 
v řadách s náhodným uspořádáním zkoušených formulací feromonů v rozestupu 
30 až 60 m (podle situace na jednotlivých lokalitách). V některých případech jsme 
umístění lapáků během pokusu obměňovali, abychom snížili vliv „pozičního efek-
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tu“ na výsledek pokusu. Chyby v pozorování, které mohou být způsobeny specific­
kými místními podmínkami a umístěním lapáků, jsme se pokusili omezit opaková­
ním pokusů na řadě lokalit v průběhu let 1977, 1978, 1983 a 1984.

Úlovky ve feromonových lapácích jsme kontrolovali většinou dvakrát týdně 
(až na výjimky — r. 1977), úlovky ve světelných lapácích, pokud byly v provozu, 
denně. V letech 1977 a 1978 probíhal pokus bez výměny feromonových odparníků, 
v letech 1983 a 1984 jsme vprostřed sezóny odparníky vyměnili za nové. Při kon­
trolách jsme z lapáků odstraňovali ulovený hmyz a podle potřeby jsme obnovovali 
lep, případně celá lepová dna.

Přehled lokalit: Lednice na Moravě (okr. Břeclav) — pokusy v letech 
1977, 1978, 1983 a 1984; Boršice, Tupesy, Zlechov (okr. Uherské Hradiště), Dolní Du- 
najovice (okr. Břeclav) — pokusy v letech 1983, 1984; Ostroh (okr. Uherské Hra­
diště) — 1983; Spytihněv (okr. Gottwaldov), Ivanka (okr. Bratislava-venkov) — 
1984. ._ ■

VÝSLEDKY A DISKUSE

Výsledky orientačních pokusů v letech 1977 a 1978 v Lednici byly 
nadějné. Potvrdila se očekávaná vyšší účinnost feromonu s převahou 
(Z) izoméru a grafický záznam úlovků ukazoval na výrazný vrchol letu 
samců v první (1977), resp. druhé (1978) dekádě července (tab. I, obr. 1 
a 2). Naproti tomu v roce 1983 jsme získali jen velmi nízké úlovky do 
feromonových lapáků a naše formulace feromonů, v nichž byly použity 
dávky 0,1 : 1,0; 10,0 mg směsi (Z) : (E) v poměru 97 : 3 nebo 4:96 se 
ukázaly jako málo účinné. Úlovky do světelných lapáků vysoko převyšo­
valy úlovky ve feromonových lapácích (tab. II). Pokud byla srovnávána 
účinnost feromonových lapáků a světelného lapáku na téže lokalitě 
(Boršice), vyznělo srovnání jednoznačně ve prospěch světelného lapá­
ku (obr. 3).

Poněkud optimističtější výsledky jsme získali v roce 1984, kdy na 
všech lokalitách byla nejúčinnější formulace ECB-I (Albany), ale moni­
torování feromonovými lapáky ve srovnání se světelným lapákem (např. 
v Boršicích) poskytovalo méně výrazný a poněkud odchylný obraz po­
pulační dynamiky (tab. Ill a obr. 4).

I. Nálet samců zavíječe kukuřičného do feromonových lapáků Pherocon 1C (Zoecon) 
v .Lednici na Moravě (souhrn úlovků v letech 1977 a 1978) — The catches of 
European corn borer males in the Pherocon IC (Zoecon) pheromone traps at Led­
nice na Moravě (total catches in the years 1977 and 1978)

Formulace feromonu

ECB 1*)  ECB 2**)

lapák č.

1 2 0 1 2 3 4

1977 (22. 6,- 2. 8.)
1978 (22. 6.-11. 8.)

32 68 50 15 10 13 9 11,75
82 121 101,5 19 19 11 18 16,75

*) Odparnik ECB 1 — Zoecon s převahou Z-izomeru
**) Odparnik ECB 2 — Zoecon s převahou E-izomeru
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15 —i

30.6. 31.7

1. Průběh průměrných denních úlovků 
samců zavij eče kukuřičného v Lednici 
na Moravě v roce 1977. Souhrn úlovků 
do všech lapáků: dva lapáky Stuttgart 
s odparníkem ECB-1 (Zoecon) a čtyři 
lapáky s odparníkem ECB-2 (Zoecon) — 
Average daily catches of European corn 
borer males at Lednice na Moravě in 
1977. Sum of catches in all traps: two 
traps Stuttgart with the ECB-1 (Zoecon) 
dispenser and four traps with the ECB-2 
(Zoecon) dispenser

2. Úlovky v roce 1978 (stejné údaje jako 
na obr. 1) — Catches in 1978 (the same 
data as in Fig. 1)

31.7.

Doplňující údaje v tab. 
II. S — denní úlovky 
dd a 29 do světelného 
lapáku; F — průměrné 
denní úlovky M do fe- 
romonových lapáků — 
For additional data see 
Tab. II: S — daily 
catches of dd and 29 
in the light trap: F — 
average daily catches of 
dd in pheromone traps

3. Srovnáni denních úlovků do světelného lapáku Minnesota a průměrných denních 
úlovků do feromonových lapáků (za vyznačená období — souhrn všech lapáků). 
Boršice 1983 — Comparison of the daily catches in the Minnesota light trap and the 
average daily catches in pheromone traps (for the indicated periods — sum for all 
traps). Boršice 1983
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Formulace feromonu

II. Nálet samců zavíječe kukuričného do feromonových lapáku Etokap (Chemika) 
a do světelných lapáků Minnesota v roce 1983 — The catches of European corn 
borer males in the Etokap (Chemika) pheromone traps and in the Minnesota light 
traps in 1983

Lokalita
ON-11 ON-12 ON-13 ON-21 ON-22 ON-23 Albany

Světelný 
lapák 

Minnesota

Lednice1) 
(12. 6.-5. 8.) 23 13 11 14 18 18 —

Boršice2)
(13. 6.-19. 7., resp.
2. 6.-25. 7.)3) 18 3 2 0 0 0 — 573
Zlechov1) 10 11 9 0 1 0 — —
(22. 6.-21. 7.)
Ostroh1)
(28. 6.-18. 7.) 11 7 8 0 0 0 _ _

Tupesy 
(5. 6.-11. 8.) — — — — — — 1924
Dolní Dunajovice 
(18. 6.-18. 8.) — — — — — — — 766

Celkový úlovek 53 44 32 11 15 18 (18) (3263)

Průměrný úlovek 
na lapák 10,6 8,8 6,4 (2,2) (3,0) (3,6) (18) (1087,7)

*) Na dané lokalitě po jednom lapáku od každé zkoušené formulace feromonu
2) Na dané lokalitě po dvou lapácích od každé zkoušené formulace feromonu
3) Prvni až poslední úlovek ve feromonovém lapáku, resp. ve světelném lapáku

Z tab. IV je zřejmé, že na všech sledovaných lokalitách v Českoslo­
vensku převažuje biotyp zavíječe kukuřičného, který reaguje přednost­
ně na feromon s převahou (Z) izoméru 11-tetradecenyl acetátu, což — 
podle kritérií používaných v USA — odpovídá populaci Iowa. V tomto 
smyslu je možné doplnit přehled, který uveřejnil К 1 u n et al. (1975], ve 
kterém údaje z Československa chyběly. Pozoruhodný je značný výskyt 
biotypu, reagujícího na feromon s převahou (E) izoméru v Lednici, zejmé­
na v letech 1977, 1978 a 1983. Tento jev lze vysvětlit přítomností speci­
fického biotypu (populace New York), ale event, i nestandardními vlast­
nostmi zkoušených formulací feromonu (skutečný odpař obou složek fe­
romonu a případných příměsí jsme nesledovali).

Studiu sexuálních feromonu zavíječe kukuřičného a jejich využití 
pro monitorování nebo pro dezorientaci (přerušení komunikace v po­
pulacích) byla věnována již řada prací (Cardé et al., 1978; К lun et 
al., 1979; Bůchi et al., 1981, 1982 a další), přesto zůstává mnoho 
otevřených otázek. Zatímco К lun et al. (1973) upozornili na roli mi­
noritního podílu (E) izomér ve směsi s převažujícím obsahem Zll-14 : 
: OAc pro populaci Iowa, zcela nedávno Webster a Cardé (1984) 
poukázali na to, že podle výsledků laboratorních pokusů na olfakto- 
metru, jednotlivé fáze předkopulačního chování (třepotání křídly, pohyb
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III. Nálet samců zavíječe kukuřičného do feromonových lapáků Scentry (Albany), Etokap (Chemika), do světelných lapáků 
Minnesota a na neoplozené samice — sezóna 1984 — The flights of European corn borer males to the Scentry (Albany) 
pheromone traps, Etokap (Chemika) pheromone traps, Minnesota light traps, and traps with attractant females — the 1984 season

O
C

H
R

A
N

A 
R

O
STLIN 

— 
1986

Lokalita

Formulace feromonu
Světelný lapák 

Minnesota
Neoplozené 

$$ECB-I ECB-NY ON-14 ON-24 ON-34

Lednice1)
(5. 7. -10. 8., resp. 10. 7. - 5. 8.)3)

65 524)
117

5 4 
9

3 0
3

4-6
10

3-0 
3

115
(69 33 + 46 $$)

—

Boršice1)
(2. 7.-3. 8., resp. 28. 6. - 12. 8.)

69 - 38
107

0 -0 
0

0 -0
0

0-0 
0

0-0 
0

633 —

Zlechov2) 
(4. 7. 21. 8.)

142-
142

5
5

23
23

1 -
1

7—
7

— —

Spytihněv1)
(9.7. 17. 8., resp. 17. 6. -25. 8.)

57-18
75

1-0 
1

7 4
11

2-1 
3

0 1
1

2608 1836)
13.7. -2.8.0)

Ivanka1) 
(5. 7.-17. 8.)

31-33 
64

0 0 
0

3 2
5

1-0
1

0-0 
0

— 78 534)
131

Tupesy 
(17.6.-24. 8) — — — — — 941

12.7.-31.8.8)

Halenkovice 
(19. 6.-23. 8.) — — — — — 1404 —
Dolní Dunajovice 
(28. 6.-30. 8.) — — — — — 178 —

Celkový úlovek 364-141
505

11-4
15

36-6
42

3-7
15

10-1
11

(5879) (314)

Průměrný úlovek na lapák 72,8-35,3
56,1

2,2-1,0 
1,7

7,2-1,5 
4,7

1,6-1,8 
1,7

2,0-0,3
1,2

(979,8) (104,7)

*) Na dané lokalitě po jednom lapáku Scentry a Etokap od každé zkoušené formulace feromonu
2) Na dané lokalitě použito pro každou zkoušenou formulaci feromonu po jednom lapáku Scentry
3) Data prvního až posledního úlovku do feromonových lapáků, resp. do světelných lapáků na dané lokalitě
4) Údaje o úlovku jsou uvedeny v tomto pořadí: Lapák Scentry — Lapák Etokap / Celkem
5) Na této lokalitě exponovány $$ jen v lapáku Scentry
8) Udává se období po které byly exponovány $$



IV. Výskyt různě reagujících samců zavíječe kukuřičného podle úlovků do feromo- 
nových lapáků — procento celkového úlovku na dané lokalitě — The occurrence of 
European corn borer males with different responses with respect to the catches in 
the pheromone traps — percent of the total catch at the given locality

Lokalita Rok
Poměr izomerů

Z : E Z :E Z : El)

Lednice 1977 68,0 — 32,0
1978 75,2 — 24,8
1983 45,1 — 38,72)
1984 84,5 7,1 8,4

Boršice 1983 100,0 — 0,0
1984 100,0 0,0 0,0

Zlechov 1983 96,8 — 3,2
1984 92,7 3,9 3,4

Ostroh 1983 100,0 — 0,0

Spytihněv 1984 94,5 1,1 4,4

Ivanka 1984 98,6 0,0 1,4

*) Formulace s prevahou Z izoméru: ECB-1 (Zoecon), ECB-I (Albany), ON-11, ON-12, ON-13, 
ON-14; formulace s převahou E izoméru: ECB-2 (Zoecon), ECB-NY (Albany), ON-21, ON-22, 
ON-23, ON-24; formulace 50% Z a 50% E izoméru: ON-34.

2) +16,2 % na formulaci Albany?

proti větru, vychlipování kopulačních přívěsků) u samců (Z) kmene 
zavíječe kukuřičného vyvolává stejně účinně čistý (Z) izomér, jako 
směs (Z) a (E) izomerů v poměru 93 : 3.

Rozdíly ve znázornění populační dynamiky, resp. letu motýlů, po­
mocí světelných a feromonových lapáků, které jsou zřejmé z našich 
pozorování [obr. 3 a 4), byly zaznamenány i v předchozích pracech. 
Např. Fletcher-Howell et al. (1983) podle pokusů v západním 
Massachusetts, kde má škůdce dvě generace v roce, dospívají к zá­
věru, že feromonové lapáky jsou věrohodnějším indikátorem letu první 
generace, zatímco světelné lapáky jsou účinnější během letu druhé ge­
nerace. Situace se komplikuje tím, že v dané oblasti se vyskytují oba 
biotypy (Iowa a New York) a je třeba používat směsi feromonů jak s pře­
vahou (Z), tak i s převahou (E) izoméru. Ostatně na sympatrický vý­
skyt obou biotypů poukazují i některé práce z Evropy (Buchi et al., 
1982). Je znám také výskyt intermediárně reagujících hybridů (Klun 
et al., 1979), pro což svědčí i naše úlovky samců zavíječe kukuřičného 
na formulaci obsahující (Z) a (E) izoméry v poměru 1: 1 (tab. Ill a IV).

V roce 1984 jsme na většině lokalit srovnávali také účinnost otevře­
ných stříškových lapáků Scentry a uzavřených trubkových lapáků Eto- 
kap. Z celkem ulovených 410 samců zavíječe kukuřičného (bez ohledu na 
použitou formulaci feromonů) se jich 61,2 % chytilo do lapáků Scentry
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70-1 I 
85

30.6. 31.7.

4. Úlovky v roce 1984 (stejné údaje jako na obr. 3, doplňující data v tab. Ill) — 
Catches in 1984 (the same data as in Fig. 3, for additional data see Tab. HI)

a 38,8 % do lapáků Etokap (srovnání z lokalit, kde byly zkoušeny oba 
typy)- Úlovky v lapácích Etokap však byly daleko čistší. Otevřené stříš­
kové lapáky vyhledává řada druhů hmyzu (slunéčka, zlatoočky a mou­
chy — zejména pestřenky a kuklice) jako odpočinkové místo. Atraktiv­
ně event, působí i bílá barva lapáků Scentry na rozdíl od šedé barvy la­
páků Etokap.

Protože jsme si byli vědomi nízké účinnosti použitých formulací 
syntetických feromonů (zvláště v roce 1983), zkoušeli jsme v roce 1984 
na dvou lokalitách také účinnost volajících, tj. čerstvě vykuklených 
a neoplozených samiček (tab. Ill a obr. 5 a 6). Je zřejmé, že v období, 
kdy byly na daných lokalitách (Spytihněv a Ivanka) exponovány jak 
lapáky se syntetickými feromony, tak lapáky s volajícími samičkami, 
byly živé samičky výrazně účinnějším lákadlem pro samečky. Tyto po­
znatky nás vedou к závěru, že je třeba pokračovat ve studiu složení a dy­
namiky uvolňování feromonů a získané poznatky využít při vývoji 
a standardizaci odparníků, které by volající samičky plně nahradily. 
Vedle složení je velmi důležitá i dávka použité feromonové směsi. Jak 
uvádí Stoč kel (1982), reagují samci polních populací v pěti sledo­
vaných departmentech ve Francii nejlépe na dávky 50—60 //g. Zatím
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F — feromonové lapá­
ky (pheromone traps); 
V — volající samičky 
(“calling” females); E 
— expozice feromono- 
vých lapáků, event, vý­
měna odparníků (ex­
posure of pheromone 
traps or replacement of 
dispensers); 9 — ob­
dobí pokryté pravidel­
nými expozicemi vola­
jících samiček (první 
a poslední expozice) 
[period with regular 
exposures of “calling” 
females (first and last 
exposure)]

5. Srovnání průměrných denních úlovků do feromonových lapáků. Suma úlovků do 
lapáků s odparníky ECB-1, ECB-NY (Albany), ON-14, ON-24, ON-34 a úlovků do 
lapáků s volajícími samičkami na lokalitě Spytihněv v roce 1984 — Comparison 
of the average daily catches in pheromone traps. Sum of catches in traps with 
ECB-1, ECB-NY (Albany), ON-14, ON-24, ON-34 evaporators and catches in traps 
with “calling” females at the Spytihněv locality in 1984

však nejsou к dispozici údaje o gradientu odparu, který je velmi závislý 
na použitém nosiči. Z další práce téhož autora (Stoč kel, 1984) vy­
plývá, že pro monitorování zavíječe kukuřičného ve Francii používají 
kaučukové odparníky obsahující 100 ^g Zll-14: OAc a Ell-14: OAc 
(97:3) a 1000 jug tetradekanyl acetátu (Klun, J u n k, 1977).

Pokud nebudou к dispozici formulace syntetických feromonů a je­
jich účinnost ověřena pro populace, resp. biotypy zavíječe kukuřičného, 
vyskytující se na území Československa, bude vhodné i nadále pro sle­
dování výskytu tohoto škůdce používat osvědčenou metodu světelných 
lapáků.

6. Úlovky na lokalitě 
Ivanka pri Dunaji (úda­
je jako na obr. 5). Úlov­
ky do feromonových la­
páků s odparníky ECB- 
-I (Albany), ON-14, a 
ON-24 — Catches at 
Ivanka pri Dunaji lo­
cality (data as in Fig. 5). 
Catches in pheromone 
traps with the ECB-I 
(Albany), ON-14 and 
ON-24 dispensers
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ГРДЫ, И. - ГУБАИШАН, М. А. - МАРЕК, Я. - ПОСПЕХ, Л. - ПОВОЛНЫ, Д. - 
ВАЛЛО, В. — ЖДЯРЕК, Я. (Институт органической химии и биохимии ЧСАН, Прага; 
Институт экспериментальной фитопатологии и энтомологии САН, Иванка-при-Дунае; 
Центральный контрольно-испытательный сельскохозяйственный институт, Брно; ЕСХК 
Слушовице; Менделеум, Леднице-на-Мораве): Первый опыт мониторирования куку­
рузного мотылька Ostrinia nubilalis в Чехословакии феромоновыми ловушками. Sbor. 
ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 129-140.
В 1977, 1978, 1983 и 1984 годах на нескольких местах сравнивали действие феромо­
новых ловушек, световых ловушек и ловушек с заключенными в них неоплодотво- 
ренными «зовущими» самками кукурузного мотылька Ostrinia nubilalis (Hubner). 
На всех обследовавшихся местах преобладал биотип, реагирующий преимущественно 
на формулировку феромона с преобладающим содержанием (97 %) (г)-П-тетраде- 
ценил ацетата и малую долю (3%) (Е)-П-тетрадеценил ацетата. Из испытывавшихся 
форм феромонов наиболее эффективными оказались испарители ECB-I (Албани); 
однако гораздо больший отлов был отмечен в световых ловушках (Миннесота). В ло­
вушках с неоплодотворенными «зовущими» самками отловы кукурузного мотылька 
были выше по сравнению с отловами на испарителях с синтетическими феромонами 
на базе (Z) и (Е) тетрадеценил ацетатов.
Ostrinia nubilalis (Hubner); феромоновые ловушки; световые ловушки; неоплодо- 
творенные самки; мониторирование; полевые опыты

HRDÝ, I. — HUBAISHAN, M. А. — MAREK, J. — POSPĚCH, L. — POVOLNÝ, D. 
— VALLO, V. — ŽĎÁREK, J. (Institute of Organic Chemistry and Biochemistry 
of the Czechoslovak Academy of Sciences, Praha; Institute of Experimental Phyto­
pathology and Entomology of the Slovak Academy of Sciences, Ivanka pri Dunaji; 
Central Control and Testing Institute for Agriculture, Brno; Slušovice Co-operative 
Farm; Mendeleum, Lednice na Moravě): First Experience with the Monitoring of 
the European Corn Borer, Ostrinia nubilalis, with Pheromone Traps in Czecho­
slovakia. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 129-140.
The effectiveness of pheromone traps, light traps and traps with living unfertilized 
“calling” females of the European corn borer Ostrinia nubilalis (Hubner) was 
studied at several localities in the years 1977, 1978, 1983 and 1984. A biotype 
preferring the pheromone formulation with a prevalence (97 %) of (Z)-ll-tetradecenyi 
acetate and a small proportion (3 %) of (E)-ll-tetradecenyl acetate occurred at the 
highest rate at all localities. The ECB-I (Albany) dispensers were the most effective 
of all the formulations. The catches in the light traps (Minnesota) were much 
greater and the catches in traps with the “calling” corn borer females were 
greater in comparison with those in dispensers with synthetic pheromones on the 
basis of (Z) and (E) tetradecenyl acetates.
Ostrinia nubilalis Hubner; pheromone traps; light traps; unfertilized “calling" 
females; monitoring; field trials

HRDÝ, I. — HUBAISHAN, M. A. — MAREK, J. — POSPĚCH, L. — POVOLNÝ, D. 
— VALLO, V. — ŽĎÁREK, J. (Institut fur organische Chemie und Biochemie der 
Tschechoslowakischen Akademie der Wissenschaften, Praha; Institut fiir experi- 
mentelle Phytopathologie und Entomologie der Slowakischen Akademie der Wis­
senschaften, Ivanka pri Dunaji; Zentrales Kontroll- und Prúfungsinstitut fúr die 
Landwirtschaft, Brno; Landwirtschaftliche Produktionsgenossenschaft Slušovice; 
Mendeleum, Lednice na Moravě): Erste Erfahrungen mit der Monitorierung des 
Maiszunslers, Ostrinia nubilalis, mittels Pheromon-Insektenfallen, in der Tschecho- 
slowakei. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 129-140.
In den Jahren 1977, 1978, 1983 und 1984 wurde auf mehreren Lokalitäten die Wirk- 
samkeit von Pheromon-, Licht- und mit lebendigen unbefruchteten „lockenden“ 
Weibchen des Maiszunslers, Ostrinia nubilalis (Hubner), besetzten Insektenfallen 
verglichen. In alien untersuchten Lokalitäten herrschte der vorzugsweise auf die ein 
Ubergewicht (97 %) von (Z)-ll-Tetradezenyl-Azetat und einen kleinen Anteil (3 %) 
von (E)-ll-Tetradezenyl-Azetat enthaltende Pheromonformulation reagierende Bio­
typ vor. Unter den gepruften Pheromonformulationen waren die Verdampfer ECB-I
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(Albany) am wirksamsten; wesentlich hohere Fänge wurden in den Lichtfallen 
(Minnesota) verzeichnet und die Fänge in die Insektenfallen mit den unbefruchteten 
„lockenden“ Maisziinslerweibchen ubertrafen die Fänge auf Verdampfer mit den 
synthetischen Pheromonen auf der Basis von (Z)- und (E)-Tetradezenyl-Azetat.
Ostrinia nubilaZis (Hubner); Pheromon-Insektenfallen; Licht-Insektenfallen; unbe- 
fruchtete Weibchen; Monitorierung; Feldversuche
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REAKCE TRAV NA NAPADENÍ HÁĎÁTKEM PSINECKOVÝM

J. Klumpar

KLUMPAR, J. (Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský, Brno): Reakce 
trav na napadení háďátkem psinečkovým. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 
(2) : 141-148.
Experimentálně byly prokázány významné rozdíly v reakcích trav na napa­
dení háďátkem Anguina agrostis (Steinbuch) Filipjev, reprezentovaného popu­
lacemi z Trisetum flavescens (populace TF) a Phleum boehmeri (populace PB). 
V provokačních pokusech s travami T. flavescens, Lolium multiflorum subsp. 
italicum, Poa pratensis, Phleum boehmeri, P. pratense, Agrostis alba, Arrhe- 
natherum elatíus a Dactylis glomerata populace háďátka TF napadla a vyvolá­
vala hálky pouze u T. flavescens. Populace PB napadala a vyvolávala hálky 
pouze u P. boehmeri a P. pratense. Populace TF způsobovala fakultativně mor­
fologické a habituální úchylky vegetativních orgánů hostitelské trávy a obli­
gátně cecidogenní přeměnu semeníku v kvítcích. Populace PB vyvolávala 
u hostitelské trávy pouze květní organoidní hálky, tvořené měchýřkovitě srost­
lou pluchou uzavírající semeník přeměněný v hálku. Tento phleoidní typ hálky 
byl u P. pratense méně dokonale vyvinutý. Počet larev v hálce P. boehmeri 
se pohyboval od 1757 do 3022 jedinců, zatímco u P. pratense pouze od 0 do 
986 jedinců.
Anguina agrostis (Steinbuch) Filipjev; trávy; hálky

Anguina agrostis (Steinbuch, 1799) Filipjev, 1936, háďátko psineč- 
kové, parazituje na četných druzích trav (K i r j a n o v a, Krall, 1971). 
Někteří autoři upozorňují na významné rozdíly mezi populacemi tohoto 
druhu napadajícími trojštět žlutavý (Trisetum flavescens^, bojínek 
^Phleum spp.), lipnici (Poa spp.) a psineček (Agrostis spp.) (Klum- 
p a r, 1963, 1965, 1970; K i r j a n o v a, Krall, 1971).

Vedle odlišných morfologických znaků se projevují specifickou afi­
nitou к jednotlivým druhům trav a jejich charakteristickými morfogen- 
ními reakcemi. Autor předkládá některé výsledky svého mnohaletého 
studia reakcí trav na napadení dvěma odlišnými populacemi A. agrostis, 
a to z Trisetum flavescens a Phleum boehmeri.

MATERIÁL A METODY

Pokusy probíhaly na malých parcelkách velikosti 2 až 3 m2 za přirozených 
venkovních podmínek. Současně byl prováděn podrobný průzkum na přirozené lo­
kalitě Phleum boehmeri napadené háďátkem Anguina agrostis (Třebíč) a v provoz­
ních porostech Trisetum flavescens. Provokační pokusy ke zjištění rozdílů v napa­
deni jednotlivých druhů trav byly prováděny tak, že do stejných řádků bylo vysé­
váno osivo i infekční materiál, tvořený hálkami vyvolanými A. agrostis na trojštětu
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žlutavém (populace TF), nebo Phleum boehmeri (populace PB). Vedle toho v jiných 
pokusných variantách byla inokulace rostlin prováděna pomocí suspenze larev získa­
ných z hálek uvedených populací. Byly zalévány rostliny v řádcích, kromě toho 
byly kontaminovány vymetané laty a vegetační vrchol sloupkujících rostlin (tj. 
květní orgány na počátku diferenciace; naznačeny pouze hrbolky). V tomto pří­
padě byly na vrcholky rostlin navléknuty skleněné trubičky s vnitřním průměrem 
15 mm a délky 60 mm. prostor kolem rostlin uvnitř válečků vyplněn vatou, do níž 
byla vpravena suspenze larev ze tří hálek. Pokus měl šest opakování.

Rostlinný materiál: trojštět žlutavý (Trisetum flavescens) odrůdy 
'Rožnovský', 'Levočský', 'Větrovský' (Táborský); jílek italský (Lolium multiflorum 
subsp. italicum) odrůda 'Rožnovský'; lipnice luční (Poa pratensis) odrůda 'Rožnov­
ská'; bojínek luční (Phleum pratense) odrůda 'Větrovský'; psineček bílý (Agrostis 
alba) odrůda 'Rožnovský'; ovsík vyvýšení (Arrhenatherum elatius) odrůda 'Rožnov­
ský'; srha říznačka (Dactylis glomerata) neznámé odrůdy a Phleum boehmeri z při­
rozeného, nekulturního porostu.

VÝSLEDKY A DISKUSE

Hádátko A. agrostis, populace TF, vyvolávalo morfogenní reakce 
pouze u trojštětu žlutavého. Napadení se nepodařilo vyprovokovat u žád­
ného z uvedených druhů trav. Mezi jednotlivými odrůdami trojštětu žlu­
tavého se projevily průkazné nebo vysoce průkazné rozdíly ve výskytu 
hálek pouze v prvním užitkovém roce. Největší podíl hálek byl zjištěn 
u odrůdy 'Rožnovský' (2,3 % ± 3 X 0,28], následovala odrůda 'Levoč­
ský' (1,6 % ± 3 X 0,14 j a 'Větrovský' (1,1 % ± 3 X 0,12). Ve druhém 
užitkovém roce nebyly již rozdíly průkazné. Relativně vyšší napadení 
odrůdy 'Rožnovský' naznačuje souvislost s raností, což však na druhé 
straně neodpovídá nejnižšímu napadení hádátkem odrůdy 'Větrovský', 
která je sice pozdnější než odrůda 'Rožnovský', ale současně ranější 
než odrůda 'Levočský'.

Trojštět žlutavý reaguje na napadení hádátkem A. agrostis (popu­
lace TF) teprve ve druhém roce po výsevu, tzn. v prvním užitkovém 
roce. V průběhu května bývají v zamořeném porostu pozorovatelné rost-

ČETNOST

1. Reakce rostlin Trisetum flavescens na napadení hádátkem Anguina agrostis (po­
pulace TF; T. flavescens) — The reaction of Trisetum flavescens plants to attack by 
the Anguina agrostis nematode (TF population; T. flavescens)
A — vrcholový list — první (top leaf — first); В — druhý list (second leaf); C — 
třetí list (third leaf); D — čtvrtý list (fourth leaf); E — vrcholové internodium — 
první (top internode — first); F — druhé internodium (second internode); G — třetí 
internodium (third internode); H — boční metání (side earing)
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2. Trisetum flavescens — nahoře suché 
hálky uzavřené obalem z pluchy, dole 
zdravé oblíky — Trisetum flavescens — 
upper part: dry galls enveloped by the 
pale, lower part: healthy caryopses

liny s různými růstovými abnormalitami. Morfologické habituální úchyl­
ky jsou patrné na listech, stéblech a později i květenství. Na obr. 1 je 
znázorněna četnost deformit jednotlivých partií rostlin — odpovídající 
situaci v polovině května. Pletiva deformovaných rostlinných vegetativ­
ních orgánů jsou však zcela prostá háďátek. Tyto abnormality jsou ve 
skutečnosti výsledkem dřívějšího působení larev (Ьг) háďátka A. agro­
stis ve fázi prodlužovacího růstu. Tyto larvy druhého vývojového stupně 
se koncentrují ve velkých shlucích v prostoru nad vegetačním vrcholem 
a narušují (ektofermenty?) jemnou epidermis nejmladších lístků. Po­
travu však nepřijímají, neboť v této fázi nejsou patrny žádné změny 
obsahu zažívacího traktu. Následkem koncentrace L2 v listové pochvě nad 
vegetačním vrcholem dochází ke změnám pletivového napětí, z čehož 
pak rezultuje nepravidelný růst listů a jejich krabacení. Přitom prodlu- 
žovací růst pokračuje, avšak zkrabacené listy, které jsou pevně tlačeny
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3. Hálky v lichoklasech Phleum boeh­
meri (vpravo; В) a P. pratense (vlevo; 
A) — Galls in the tassels of Phleum 
boehmeri (right; B) and P. pratense 
(left; A)

4. Květní hálky vytvořené na Phleum 
pratense (horní řada) a Phleum boeh­
meri (spodní řada) po napadení hádat- 
kem Anguina agrostis (populace PB, P. 
boehmeri). Poslední vpravo, v horní 
i spodní řadě, zdravý kvítek — The 
flower galls produced on Phleum pra­
tense (upper row) and Phleum boehmeri 
(lower row) after attack by the Anguina 
agrostis nematode (PB population, P. 
boehmeri). The last on the right, in the 
upper and lower row: healthy floret

I. Srovnání délky pluchy a hálky vzniklé ze semeníku po invazi larev Anguina 
agrostis (n = 30; hálky fialově hnědé, v mm) — A comparison of the length of pale 
and gall produced from the ovary after invasion by Anguina agrostis larvae (n = 
= 30; violet brown galls, in mm)

Hostitelská tráva
průměr

Plucha 
(min. — max.) průměr

Hálka 
(min. — max.)

Phleum boehmeri 6,18 (5,50 - 7,00) 2,66 (2,00 - 3,00)
P. pratense (A. agrostis 
populace z P. boehmeri) 4,35 (3,00 - 5,00) 0,98 (0,75 - 1,75)
Trisetum flavescens 6,78 (5,25 - 8,00) 4,10 (2,CO - 5,00)
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5. Habitus hálky typické pro napadení 
Phleum boehmeri háďátkem Anguina 
agrostis (populace PB, P. boehmeri). 
Zleva: a) zdravý kvítek (plevy větší než 
semeník obalený pluchami); b) parazi­
tovaný kvítek (mezi plevami vyniká 
měchýřek z pluchy uzavírající hálku 
vzniklou ze semeníku); c) měchýřek 
z pluchy; d) průřez měchýřkem z plu­
chy, uvnitř hálkovitě přeměněný seme­
ník; e) vypreparovaný semeník přemě­
něný v hálku — Habitus of a gall typical 
of attack of Phleum boehmeri by the 
Anguina agrostis nematode (PB popul­
ation, P. boehmeri). Left: a) a healthy 
floret (glumes are larger than the ovary 
enveloped by pales); b) a parasitized 
floret (an excrescence of the pale en­
veloping the gall of the ovary stands 
out among the glumes); c) pale ex­
crescence; d) the pale excrescence in 
cross-section, the ovary changed into 
the gall is seen inside; e) a prepared 
ovary changed into the gall

6. Anguina agrostis, L2, pronikající do 
semeníku Trisetum flauescens — Anguina 
agrostis, L2 — penetrating into the 
ovary of Trisetum flavescens

к sobě, ztěžují rozevření listové pochvy. Vlivem narůstajícího tlaku spod­
ních partií se rozevírá listová pochva nikoliv apikálním koncem, nýbrž 
kdekoliv jinde a tímto směrem je orientován i pokračující růst. Dochází 
к vybočení osy rostliny a vrcholového internodia, bočnímu metání 
a různým jiným habituálním úchylkám. Napadení se nejvíce projevuje 
u rostlin, které jsou slabší — opožděné v růstu. Starší a mohutnější rost­
liny nemívají znatelně deformované vegetativní orgány, pouze lata je 
později více rozčepýřená. Nezřídka jsou patrny chuchvalce rohlíčkovitě 
zahnutých klásků (viz obr. К lump ar, 1963). Uvnitř se nacházejí 
hálky, původně zelené, později fialově hnědé, které vznikly výhradně 
přeměnou semeníku. Hálky dozrávají mnohem dříve nežli zdravé obilky 
(zpravidla v období mléčné zralosti porostu) a z laty snadno vypadá-
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vají. Hálky se mohou vyskytnout i v latách rostlin, které předtím rostly 
zcela normálně, bez zjevných morfologických habituálních úchylek. 
Většina parazitovaných klásků obsahuje po jedné hálce (66,4 % pří­
padů), méně často po dvou (29,8 % případů) a po třech hálkách (3,8 % 
případů).

Z provedených pokusů vyplývá, že к přirozené Invazi L2 háďátka 
A. agrostis (populace TF) do porostu nad vegetačním vrcholem dochází 
ve velmi rané vývojové fázi rostliny. Larvy uvolněné po rozpadu hálky, 
patrně již v půdě invadují na odnožovací pupeny. Po povrchu stébla ne­
jsou schopny volně lézt a pronikat do klásků. Zálivkou vzešlého troj­
štětu žlutavého (po vzejití, před sloupkováním, ve stadiu plného sloup­
kování, ve stadiu vymetání) suspenzí háďátek (L2, populace TF) do vlh­
ké půdy ke krčku rostlin, se v žádném případě napadení rostlin nepo­
dařilo vyvolat. Naproti tomu přímá kontaminace vegetačního vrcholu na 
pqčátku diferenciace květních orgánů vedla к invazi L2 do semeníků 
a vzniku hálek. Bylo prokázáno, že po vytvoření semeníku a založení 
tyčinek a blizny (stadium po vymetání) se již hálky nemohou vytvo­
řit. L2 po vniknutí do semeníku začnou přijímat potravu a rychle dokon­
čují svůj ontogenetický vývoj.

A. agrostis na psinečku vyvolává nápadné několikanásobné pro­
dloužení plev a pluch (Goodey, 1930; F i 1 i p j e v, Shuurmans, 
Stek hoven, 1941; Decker, 1969). Naproti tomu v našich pokusech 
háďátko A. agrostis (populace TF) na trojštětu žlutavém neovlivnilo 
tvar ani velikost plev, pouze plucha v napadených květech byla poně­
kud větší (1,2X ) nežli ve zdravých; pluška ve 37 % případů byla atrofo- 
vána nebo nepatrně menší než ve zdravých kvítcích. Háďátko A. agrostis, 
populace PB, v našich pokusech vyvolávalo morfogenní reakce pouze 
u bojínku. Deformace vegetativních orgánů nebyly vůbec zjištěny. Květ­
ní cecidie se však morfologicky výrazně odlišovaly od typu hálek A. 
agrostis populace TF. Phleoidní typ (K lump ar, 1970) byl tvořen dvo­
jitou organoidní hálkou, složenou z měchýřkovitě metamorfované plu- 
chy uzavírající semeník přeměněný v hruškovitou hálku. Po uměle vy­
volaném napadení bojínku lučního háďátkem A. agrostis populace z P. 
boehmeri, se vytvořil méně dokonalý tvar hálky. Okraje pluchy byly 
srostlé pouze ve spodní polovině (ascidiový charakter), zatímco u P. 
boehmeri plucha svými okraji srostla v dokonalý drápkovitý měchýřek 
nápadně vyčnívající ze zdravé části lichoklasu. Počet larev činil v hál­
kách v průměru u bojínku lučního 432 (0—986, n = 15) a P. boehmeri 
2478 (1757—3022; n = 15). Velikost pluchy a hálky na P. boehmeri, P. 
pratense a Trisetum flavescens je zachycena v tab. I. Obr. 2 až 4 do­
kumentují charakteristické rozdíly mezi květními hálkami vyvoláva­
nými populacemi TF a PB háďátka A. agrostis.
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КЛУМПАР, Й. (Центральный контрольно-испытательный сельскохозяйственный инсти- 
тыт, Брно): Реакция злаков на поражение нематодой Anguina agrostis (Steinbuch) 
Filipjev. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 141-148. ' '
В экспериментальном порядке показаны заметные различия в реакции злаков на 
поражение нематодой Anguina agrostis (Steinbuch) Filipjev, представленной попу­
ляциями Trisetum flavescens (популяция TF) и Phleum boehmeri (поп. PB). В ходе 
провокационного опыта со злаками T. flavescens, Lolium multiflorum, subsp. itali- 
cum, Poa pratensis, Phleum boehmeri, P. pratense, Agrostis alba, Arrhenatherum 
elatius, Dactylis glomerata популяция TF поражала и вызывала галлы только у T. fla­
vescens и популяция PB у Р. boehmeri, Р. pratense. Популяция .TF вызывала в фа­
культативном порядке морфологические и габитусные отклонения у вегетативных 
органов на растении-хозеине и всегда — цецидогенное преобразование семенника 
в цветках. Популяция РВ вызывала на злаке-хозяине лишь цветочные органоидные 
галлы, которые образовывались из пузырьково-стросшей лузги, закрывающей семен­
ник, преобразованный в галлы. Этот флеоидный тип галлы у Р. pratense развит менее 
совершенно. Количество личинок в галлах Р. boehmeri находится в пределах 1757 — 
— 3022 особей, тогда как у Р. pratense — лишь от 0 до 986 особей.
Anguina agrostis (Steinbuch) Filipjev; злаки; галлы

KLUMPAR, J. (Central Control and Testing Institute for Agriculture, Brno): The 
Reaction of Grasses to Attack by the Bentgrass Nematode. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. 
Rostl., 22, 1986 (2) : 141-148. '
Significant differences were demonstrated by experiments in the reactions of grasses 
to attack by the bentgrass nematode (Anguina agrostis /Steinbuch/ Filipiev) re­
presented by populations from Trisetum flavescens (the TF population) and Phleum 
boehmeri (PB population). In provocation tests with the grasses T. flavescens, Lo­
lium mutiflorum subsp. italicum, Poa pratensis. Phleum boehmeri, P. pratense, 
Agrostis alba, Arrhenatherum elatius and Dactylis glomerata, the ■ TF bentgrass 
nematode attacked only T. flavescens and produced galls on this host. The PB po­
pulation attacked, and produced galls only on P. boehmeri and P. pratense. The TF 
population caused facultative morphological and habitual deviations of vegetative 
organs of the host grass and, obligatory, cecidogenic transformation of the ovary 
in florets. The PB population caused only organoid flower galls — excrescences 
of the coalescent pale enveloping the ovary changed into a gall. This phleoid type 
of gall was less perfectly developed in P. pratense. The number of larvae in P. 
boehmeri ranged from 1757 to 3022 individuals whereas in P. pratense only from 0 
to 986 individuals.
Anguina agrostis (Steinbuch) Filipiev; grasses; galls

KLUMPAR, J. (Zentrales Kontroll- und Priifungsinstitut der Landwirtschaft, Brno) : 
Reaktion von Gräsern auf Befall durch Grasbliitenälchen. Sbor. ÚVTIZ - Ochr. 
Rostl., 22, 1986 (2) : 141-148.
Es wurden bedeutsame Unterschiede in den Reaktionen von Gräsern auf Befall 
durch Grasbliitenälchen, Anguina agrostis (Steinbuch) Filipjev, dle durch Popula-
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tionen aus Trisetum flavescens (Popúlation TF) und Phleum boehmeri (Population 
PB) reprasentiert waren, experimentell nachgewiesen. In Provokationsversuchen mit 
den Gräsern T. flavescens, Lolium multiflorum subsp. italicum, Poa pratensis, 
Phleum boehmeri, P. pratense, Agrostis alba, Arrhenatherum elatius und Dactylis 
glomerata befiel die Älchenpopulation TF ausschlieBlich T. flavescens und rief 
Zezidien hervor. Die PB-Population befiel und rief Zezidien nur bei P. boehmeri 
und P. pratense hervor. Die TF-Population verursachte fakultativ morphologische 
und habituelle Abweichungen vegetativer Organe der Wirtsgräser und eine obligate 
zezidiogene Umformung der Fruchtknoten in den Bliitchen. Die PB-Population rief 
beim Wirtsgras nur organoide Bliitenzezidien hervor und zwar blasenartig ver- 
wachsene Spelzen, die den in eine Zezidie umgeformten Fruchtknoten verschlossen. 
Dieser phleoide Typ der Zezidien war bei P. pratense weniger vollständig entwickelt. 
Die Anzahl der Larven in Zezidien des P. boehmeri bewegte sich von 1757 bis 3022 
Individuen, während es bei P. pratense nur 0 bis 986 Individuen waren.
Anguina agrostis (Steinbuch) Filipjev; Gräser; Zezidien

Adresa autora:
Ing. Josef К 1 u m p a r, CSc., Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský, od­
bor karantény a ochrany rostlin, Zemědělská la, 658 37 Brno
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ÚČINEK HERBICIDŮ NA REZISTENTNÍ A CITLIVÝ BIOTYP
LASKAVCE OHNUTÉHO V AM ARANT HUS RETROFLEXUS]

J. Zemánek

ZEMÁNEK, J. (Výzkumný ústav rostlinné výroby, Praha-Ruzyně): Účinek 
herbicidů na rezistentní a citlivý biotyp laskavce ohnutého (Amaranthus retro­
flexus). Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 149-157.
V nádobových pokusech venku a ve skleníkových pokusech byl zjišťován úči­
nek 27 herbicidů vůči R-biotypu laskavce ohnutého (Amaranthus retroflexus 
L.), který byl rezistentní vůči atrazinu, a vůči citlivému (S) biotypu. Při pre- 
emergentní aplikaci se ukázal R-biotyp jako rezistentní vůči atrazinu, sima- 
zinu, prometrynu, methoprotrynu, terbutrynu a terbuthylazinu + terbutrynu, 
čímž byla dokázána cross-rezistence tohoto biotypu A. retroflexus vůči triazi- 
novým herbicidům. Triazinové herbicidy byly účinné proti S-biotypu. Vůči 
R-biotypu i S-biotypu vykázaly dobrý až výborný účinek tyto herbicidy: 
metoxuron, linuron, chloroxuron, chlorotoluron, chlorthiamid, metolachlor, 
alachlor, EPTC + R 25788, butylate, vernolate + R 257 88, trifluralin a etho­
fumesate. Chloridazon a lenacil vykázaly slabší účinek vůči R-biotypu než 
vůči S-biotypu. Při postemergentní aplikaci byl herbicid pyridate 100% účinný 
vůči R-biotypu i S-biotypu. Účinek herbicidů MCPA. mecoprop a chlorsulfuron 
byl střední až dobrý na oba biotypy A. retroflexus. Herbicid phenmedipham 
byl neúčinný.
herbicidy; Amaranthus retroflexus L.; rezistentní biotyp vůči triazinům; cross- 
-rezistence

Harper (1956) již před 30 lety předvídal, že každordční aplikace 
herbicidů opakovaná po mnoho let by mohla způsobit vyselektování ple- 
velných druhů geneticky rezistentních к herbicidům. Tato předpověď se 
splnila především u perzistentních herbicidů aplikovaných do půdy, hlav­
ně u triazinů. Přibližně od roku 1970 se v literatuře objevuje stále více 
údajů o vývoji rezistentních biotypů plevelů. Rezistence vůči triazinovým 
herbicidům byla zjištěna již u více než 40 druhů plevelů. Přehled re­
zistentních druhů plevelů podávají ve své monografii L e Baron 
a Gressel (1982). Rezistence se vytvořila ovšem nejen vůči triazino­
vým herbicidům, nýbrž i vůči některým jiným typům herbicidů.

Byla zaznamenána rovněž cross rezistence plevelů vůči herbicidům, 
tj. že biotyp rezistentní vůči jednomu herbicidu je rezistentní též vůči 
jinému herbicidu (Bande en, Mc L a r e n, 1975). Gross rezistence 
u plevelů není však tak běžná, jako rezistence u hmyzu vůči insekticidům 
(Le Baron, Gressel, 1982). V ČSSR byla zjištěna rezistence laskav­
ce ohnutého (Amaranthus retroflexus L.) vůči Zeazinu 50 DP (atrazinu), 
a to hlavně v kukuřičné výrobní oblasti na Slovensku a v ovocných sa­
dech na Litoměřicku (Zemánek, Mikulka, 1985). Vzhledem к té­
to skutečnosti je třeba hledat náhradu herbicidu atrazin jinými herbicidy, 
které by účinkovaly i na rezistentní biotypy laskavce ohnutého.
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MATERIAL a metody

Do pokusů jsme zařadili herbicidy určené к hubeni plevelů v kukuřici, popř. 
v ovocných sadech a řepě cukrové a v dalších plodinách. Jednalo se o herbicidy 
mající různý mechanismus účinku. Zkoušeli jsme tyto herbicidní přípravky:

Zeazin 50 DP (atrazine — 50 %)
Gesatop 50 (simazine — 50 %)
Gesagard 50 (prometryn — 48,5 %)
Gesaran 25 (methoprotryne — 24,25 %)
Igran 50 WP (terbutryn — 47 %)
Topogard 50 WP (terbutryn — 33 % + terbuthylazine —• 14,4 %)
Tribunil WP 70 (methabenzthiazuron — 70 %)
Dosanex (metoxuron — 80 %)
Afalon 50 WP (linuron — 47,5 %)
Aresin 50 WP (monolinuron — 47,5 %)
Tenoran 50 (chloroxuron — 50 %)
Dicuran 80 WP (chlorotoluron — 80 %)
Glean 75 DF (chlorsulfuron — 75 %)
Prefix 133 (chlorthiamide — 75 %)
Lasso 50 EC (alachlor — 480 g.l-1)
Dual 500 EG (metolachlor — 500 g . I-1)
Treflan 24 EG (trifluralin — 240 g.l-1)
Nortron 20 EG (ethofumesate •— 200 g.l-1)
Eradicane 6 E (EPTC — 720 g . I-1 + R 25788 — 61,5 g . I-1)
Sutan 6 E (butylate — 720 g.l-1)
Surpass 6,7 E (vernolate — 804 g. I-1 + R 25788 — 67 g . I-1)
Pyramin WP (chloridazon — 65 %)
Venzar (lenacil —■ 80 %)
Betanal (phenmedipham — 157 g . I“1)
Aminex Pur (MCPA — 28 %)
SYS 67 MProp (mecoprop — 500 g.l-1)
Lentagran EC (pyridate — 640 g.l-1).

Pokusy jsme zakládali se dvěma biotypy laskavce ohnutého.
R - b i o t y p : rezistenní Amaranthus retrof lexus L., f. Aquinci Soó, sběr v roce 
1982 z lokality v okrese Fejér v Maďarsku, kde byla téměř po 20 let pěstována ku­
kuřice a každoročně ošetřována atrazinem. Semena laskavce nám poskytl dr. P. 
Solymosi z Ústavu ochrany rostlin v Budapešti.
S - b i o t y p : citlivý AmaTanthus retroflexus L., sběr v roce 1983 v Praze-Ruzyni, 
kde nikdy nebyly použity triazinové herbicidy. Rezistence či citlivost těchto bio- 
typů byla potvrzena již v dřívějších pokusech (Zemánek, Mikulka, 1985).

Zakládání a hodnocení pokusů

Kontejnery z umělé hmoty (13,5 X 13,5 cm) jsme naplnili prosátou ornici 
z Prahy-Ruzyně. Do hloubky 1 cm jsme vyseli semena laskavců, a to vždy do jed­
né poloviny kontejneru R-biotyp a do druhé poloviny S-biotyp. Obě poloviny byly 
od sebe odděleny dřevěnou přehrádkou. Od každého biotypu bylo vyseto po 30 mg 
semen. Kontejnery jsme ponechali na lavicích ve vegetační síti, kdy byly vystaveny 
přirozeným povětrnostním podmínkám. Pouze při vyšších teplotách a při déle trva­
jícím suchu jsme rostliny podle potřeby zalévali. Pokusy byly založeny v roce 1984 
a 1985. Jeden pokus byl založen na jaře 1985 ve skleníku. V tomto pokuse bylo po­
užito menších kontejnerů (10 X 10 cm).

Každý herbicid jsme zkoušeli v předepsané dávce a ve dvojnásobné dávce, 
a to buď preemergentně, nebo některé herbicidy postemergentné ve fázi dvou pra­
vých listů laskavce. Herbicidy jsme aplikovali zkumavkovým atomizérem v množ­
ství 1 ml vody na 100 cm2. Každá varianta byla třikrát opakována. Účinek pre- 
emergentní aplikace jsme hodnotili za měsíc po postřiku a sice tak, že jsme počí­
tali nezničené rostliny laskavce a vyjádřili v procentech neošetrené kontroly. Při 
postemergentní aplikaci jsme za tři týdny po postřiku zjišťovali čerstvou hmotu 
rostlin a vypočítali jsme relativní snížení hmotnosti vzhledem ke kontrole.
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I. Účinek preemergentní aplikace herbicidů na rezistentní (R) a citlivý (S) biotyp 
laskavce ohnutého (Amarauthus retroflexus). Pokus v roce 1984 — The effect of 
the pre-emergence application of herbicides on the resistant (R) and sensitive (S) 
biotype of pigweed (Amaranthus retroflexus). Trial in 1984

г
Kerbicidni přípravek Dávka 

kg/ha

Počet živých rostlin 
v % kontroly

R-biotyp S-biotyp

Zeazin 50 OP 1,5 125 0
3,0 87 0

Gesatop 50 1,5 107 0
3,0 101 0

Gesagard 50 2,0 74 0
4,0 56 0

Gesaran 25 1,5 88 16
3,0 40

Igran 50 WP 2,0 72 5
4,0 75 0

Торс gard 50 WP 2,0 85 0
4,0 70 0

Tribuni! WP 70 2,5 27 0
5,0 23 0

Dosane:: 2,5 7 0
5,0 0 0

Afalon 50 WP 2,0 0 0
4,0 0 0

Aresin 50 WP 2,0 48 0
4,0 22 0

Teroran 50 6,0 0 0
12,0 3 0

Dicuran 80 WP 1,5 20 3
3,0 0 0

Prefix 133 5,0 0 0
10,0 0 0

Lasso 50 EG 6,0 0 0
12,0 0 0

Dual 500 ГС 3,0 0 0
6,0 0 0

Kontrola (počet rostlin v 1 kontejneru) 35 38
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II. Účinek preemergentní aplikace herbicidů na rezistentní (R) a citlivý (S) biotyp 
laskavce ohnutého (AmaTCLnthiis retroflexus). Pokus v roce 1985 — The effect of 
the pre-emergence application of herbicides on the resistant (R) and sensitive (S) 
biotype of Amaranthus retroflexus. Trial in 1985

Herbicidní přípravek
Dávka kg 

nebo 
litry/ha

Počet živých rostlin 
v % kontroly

R-biotyp S-biotyp

Zeazin 50 DP 2,0 99 o
4,0 82 0

Dual 500 ВС 3,0 0 0
6,0 0 0

Eradicane 6E 5,0 0 0
10,0 0 0

Sutan 6 E 5,0 19 22
10,0 5 10

Surpass 6,7 E 5,0 0 o
10,0 0 o

Treflan 24 EC 3,0 0 0
6,0 0 0

Nortron 20 EC 6,0 0 0
12,0 0 0

Pyramin WP 4,0 39 11
8,0 35 4

Venzar 1,0 51 27
2,0 53 14

Kontrola (počet rostlin v 1 kontejneru) 41 31

VÝSLEDKY

Výsledky pokusů s preemergeritní aplikací herbicidů jsou uvedeny 
v tab. I a II. R-biotyp laskavce se ukázal rezistentní nejen vůči Zeazinu 
50 DP, nýbrž i vůči ostatním zkoušeným triazinovým herbicidům, neboť 
i při dvojnásobné dávce byl účinek herbicidů slabý, nebo žádný s výjim­
kou herbicidu Gesagard 50 a Gesaran 25, u nichž bylo při dvojnásobné 
dávce dosaženo 44%, resp. 60% účinku, ovšem při normální dávce byl 
účinek 26 %, resp. 12 %. S-biotyp laskavce ohnutého byl všemi zkou­
šenými triazinovými herbicidy dokonale ničen; výjimkou byl herbicid 
Gesaran 25, po jehož aplikaci zůstalo naživu malé procento rostlin.

Většina ostatních typů herbicidů byla dobře účinná nejen na S-bio­
typ, nýbrž i na R-biotyp. Nepatrná odolnost se projevila u herbicidu Su­
tan 6 E a Dicuran 80 WP, a to i u citlivého biotypu laskavce, větší 
rezistence se projevila vůči herbicidu Tribunil 70 WP, Aresin 50 WP, Py- 
ramin WP a Venzar. U posledních dvou herbicidů byl zjištěn slabší úči­
nek i vůči S-biotypu. Slabší účinnost těchto dvou herbicidů vůči laskav- 
cům je ovšem známa.
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III. Účinek postemergentní aplikace herbicidů na rezistentní (R) a citlivý (S) biotyp 
laskavce ohnutého (Amaranthus retroflexus). Pokus v roce 1985 — The effect of 
the post-emergence application of herbicides on the resistant (R) and sensitive (S) 
biotype of Amaranthus retroflexus. Trial in 1985

Herbicidní přípravek
Dávka kg 

nebo 
litry/ha

Snížení hmotnosti rostlin ' 
v % kontroly

R-biotyp S-biotyp

Zeazin 50 DP 2,0 0 95
4,0 4 100

Betanal 5,0 0 4
10,0 15 9

Aminex Pur 3,0 83 82
6,0 96 93

SYS 67 MProp 3,0 70 86
6,0 92 89

Glean 75 DF 0,015 57 69
0 030 85 87

Lentagran EC 1,5 100 100
3,0 100 100

Kontrola (hmotnost rostlin v 1 kontejneru) 4,75 g 3,98 g

Při postemergentní aplikaci (tab. Ill) se zcela zřetelný rozdíl v cit­
livosti R-biotypu a S-biotypu laskavce ohnutého projevil pouze při použi­
tí herbicidu Zeazin 50 DP. Vůči tomuto herbicidu se R-biotyp ukázal ja­
ko rezistentní a S-biotyp jako citlivý. Betanal byl prakticky neúčinný na 
oba biotypy laskavce. Aminex Pur a SYS 67 MProp měly poměrně dobrý 
účinek, kdežto Glean 75 DF měl v předepsané dávce pouze střední úči­
nek. Výborný účinek proti R-biotypu a S-biotypu laskavce ohnutého měl 
dotykový herbicid Lentagran EG.

IV. Účinek různých dávék Zeazinu 50 DP na citlivý (S) a rezistentní (R) biotyp 
laskavce ohnutého (Amaranthus retroflexus). Pokusy s preemergentní aplikací v ro­
ce 1984 a 1985 — The effect of different Zeazin 50 DP application rates on the 
sensitive (S) and resistant (R) biotype of pigweed (Amaranthus retroflexus). Trials 
with pre-emergence application in 1984 and 1985

S-biotyp R-biotyp

Dávka 
kg/ha

% účinku
Dávka 
kg/ha

% účinku

1. pokus 2. pokus 1. pokus 2. pokus

0,125 92 95 2,0 0 0
0,25 96 93 4,0 4 1
0,50 100 100 8,0 13 4
1,00 100 100 16,0 22 9
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Stanovení faktoru rezistence

Faktor rezistence podie N i e m a n n a a Pestemera (1984) je 
poměr mezi hodnotou EDso pro rezistentní biotyp plevele a hodnotou 
EDso pro citlivý biotyp plevele. Čím je tento faktor vyšší, tím je rezisten­
ce větší. Pro zjištění faktoru rezistence jsme vyseli odděleně do kontej­
nerů 10 X 10 cm semena S-biotypu nebo R-biotypu laskavce ohnutého. 
Zeazin 50 DP jsme aplikovali preemergentně, a to na S-biotyp v dávkách 
0,125 až 1,0 kg/ha a na R-biotyp v dávkách 2 až 16 kg/ha. Za měsíc po 
aplikaci jsme zjišťovali počet přeživších rostlin a vypočítali procento 
snížení počtu živých rostlin vzhledem ke kontrole (tab. IV). Hodnoty 
EDso nebylo možné vypočítat, nebdť u S-biotypu i nejnižší dávka měla 
téměř 100% účinek, kdežto u R-biotypu i nejvyšší dávka 16 kg/ha měla 
velmi slabý účinek. Z porovnání dosažených hodnot však lze usuzovat, že 
faktor rezistence v daném případě by byl vyšší než 100.

Snížení účinku Zeazinu 50 DP při pozdním vzcházení laskavce

V dřívějším pokuse (Zemánek, Mikulka, 1983) jsme zjistili, 
že u populace laskavce z Dunajské Lužné, u něhož se ukázala slabá účin­
nost herbicidu Zeazin 50 DP v polních podmínkách, Se nejedná o re­
zistentní biotyp, neboť ve skleníkovém pokuse bylo dosaženo dobrého 
účinku herbicidu proti tomuto biotypu laskavce. Usuzovali jsme, že pří­
činy slabého účinku herbicidu jsou jiné povahy. Jednou z příčin mohla 
být skutečnost, že rezidua atrazinu v půdě se během vegetace snížila, 
takže došlo к pozdnímu zaplevelení laskavcem, který začal v důsledku 
příznivých podmínek vzcházet až v druhé polovině vegetace.

Pro ověření této naší hypotézy jsme založili na jaře 1984 pokusy 
s citlivým biotypem laskavce ohnutého (A. retroflexus]. Semena jsme 
vyseli v polovině dubna 1984 do kontejnerů a ihned jsme aplikovali Zea­
zin 50 DP v dávkách 1,5, 3 a 6 kg na 1 ha. Za jeden měsíc po aplikaci 
jsme zjistili 100% účinek při všech dávkách. Kontejnery jsme nechali 
nadále ve vegetační síti a začátkem srpna jsme z každého kontejneru 
odebrali horní vrstvu půdy a zaseli jsme znovu semena téhož biotypu 
laskavce. Ukázalo se, že po aplikaci dávky herbicidu 1,5 kg/ha byla re­
zidua atrazinu v půdě silně snížena, takže bylo dosaženo jen 36% účin­
ku. Po vyšších dávkách zůstala rezidua atrazinu v půdě ještě dostatečně 
velká, takže účinek i na tomto pozdním výsevu se pohyboval mezi 94 až 
100 %. Z tohoto pokusu lze učinit závěr, že v polních podmínkách při 
běžné dávce herbicidu Zeazin 50 DP 1,5 kg/ha může dojít к pozdnímu za­
plevelení, i když se nejedná o rezistentní biotyp plevele.

DISKUSE

Při pokusech s 27 herbicidy bylo zjištěno, že při preemergentní apli­
kaci biotyp laskavce ohnutého ^Amaranthus retrojlexus] rezistentní vů­
či atrazinu byl odolný i vůči ostatním triazinovým herbicidům (simazi- 
nu, prometrynu, methoprotrynu, terbutrynu, terbuthylazinu). Naproti to­
mu S-biotyp byl vůči těmto herbicidům citlivý. Tímto pokusem byla pro­
kázána cross-rezistence laskavce vůči triazinovým herbicidům. Vůči 
R-biotypu vykázaly dobrý účinek herbicidy s těmito účinnými látkami:
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metoxuron, linuron, chloroxuron, chlorotoluron, chlorthiamid, alachlor, 
metolachlor, EPIC + R 25 788, vernolate + R 25 788, trifluralin, etho­
fumesate. Při postemergentní aplikaci měl nejlepší účinek proti R-bio- 
typu laskavce herbicid pyridate, poměrně dobrý účinek měly MCPA 
a mecoprop, kdežto chlorsulfuron měl slabší účinek. V dřívějších po­
kusech jsme zjistili, že účinné byly herbicidy, které obsahovaly ben- 
tazon, ioxynil, bromoxynil a bromofenoxim (Zemánek, Mikulka, 
1983) a glyphosate (Zemánek, nepublikované výsledky).

Z herbicidů určených pro ničení plevelů v řepě cukrové herbicidy 
obsahující chloridazon a lenacil vykázaly slabší účinek vůči R-biotypu 
než vůči S-biotypu, který byl oběma herbicidy poměrně dobře huben, 
ačkoliv v polních podmínkách mají tyto herbicidy na laskavec ohnutý 
jen střední účinek. Herbicid s účinnou látkou phenmedipham byl ne­
účinný.

Výsledky našich pokusů souhlasí s výsledky dosaženými jinými au­
tory. Solymosi (1980) zjistil ve skleníkových pokusech jako účinné 
proti rezistentním biotypům laskavce ohnutého tyto herbicidy a jejich 
směsi: aktinit PK + chlorinol, ethalíluralin + atrazin, alachlor + chlor­
bromuron, oryzalin, acetochlor + chlorbromuron, metolachlor + chlor­
bromuron, propachlor + atrazin, EPTC + R 25 788 + chlorbromuron. 
Bandeen a Mc Laren (1976) zjistili, že biotyp merlíku bílého 
^Chenopodium album L.) rezistentní vůči atrazinu, byl také rezistentní 
vůči simazinu, cyazinu a cyprazinu, nikoliv však vůči linuronu, meto- 
bromuronu, alachloru, trífluralinu a jiným herbicidům. Dobrých výsledků 
s dotykovými herbicidy proti rezistentním biotypům A. retrojlexus do­
sáhli Gimesi (1980), Auer (1980) a jiní autoři.

S t a 1 d e r et al. (1985) doporučuje do sadů s výskytem plevelů re­
zistentních vůči triazinovým herbicidům tyto alternativní herbicidy: ter­
bacil + diuron, oryzalin + diuron, glyphosate a růstové herbicidy. 
Ammon (1984a) doporučuje střídat herbicidy a za nejvhodnější ná­
hradu triazinových herbicidů pokládá herbicidy EPTC + R 25 788, meto­
lachlor, alachlor, vernolate + R 25 788 a pro postemergentní aplikaci 
pyridate a bentazon. Ammon (1984a) a St alder et al. (1985) va­
rují však před používáním směsí herbicidů obsahujících atrazin + doty­
kové herbicidy, neboť selekční tlak proti citlivým biotypům plevele je 
větší než selekční tlak proti rezistentním plevelům, což vede к postupné­
mu zvyšování podílu rezistentních plevelů. Ammon a B e u r e t 
(1984) zaznamenali ve Švýcarsku stále silnější výskyt rezistentních ple­
velů, přestože se ve zvýšené míře používají kombinované přípravky. Ty­
to kombinované přípravky jsou vhodné pouze ke krátkodobému hubení 
rezistentních plevelů, dlouhodobě jsou však příčinou zvyšování podílu 
rezistentních plevelů (Ammon, 1984b). Z tohoto hlediska je rovněž 
nežádoucí používání vysokých dávek atrazinu, a to jak v kukuřici, tak 
i na okrajích polí, na polních cestách či podél silnic, neboť vysoké dáv­
ky triazinových herbicidů vykonávají silný selekční tlak při chybějící 
konkurenci ostatních plevelů, což nutně vede к rychlejšímu vyselekto- 
vání rezistentních biotypů plevelů.

Závěrem je možné konstatovat, že pravděpodobnost výskytu biotypů 
plevelů rezistentních vůči triazinům, zvláště laskavce ohnutého, je v ČSSR 
velká, i když zatím chybí konkrétní údaje o jejich plošném rozsahu. 
Svědčí o tom skutečnost, že i z poměrně malého počtu dosud zkoušených
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vzorků populací laskavce (Amaranthus spp.) vykázala většina z nich 
rezistenci vůči atrazinu (Zemánek, Mikulka, 1985). Nebezpečí 
výskytu rezistentních populací plevelů je především v kukuřičné oblasti, 
ale i v jiných oblastech, kde se pěstuje kukuřice v monokultuře, a dále 
pak ve vytrvalých kulturách, např. v sadech, vinicích a chmelnicích, 
kde se každoročně používají triazinové herbicidy. Aby se zpomalila 
rychlost vytváření rezistentních biotypů plevelů je třeba střídat v jed­
notlivých letech herbicidy mající odlišný mechanismus účinku, nepouží­
vat zbytečně vysokých dávek triazinových herbicidů, které stejně na re­
zistentní plevely neúčinkují, a nepoužívat směsí atrazinu s dotykovými 
herbicidy. Na lokalitách, kde se již rezistence plevelů vůči triazinům vy­
tvořila, je nutné tyto herbicidy nahradit jiným typem herbicidů, které jsou 
účinné i na rezistentní plevely.
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ЗЕМАНЕК, Й. (Научно-исследовательский институт растениеводства, Прага - Рузыне): 
Воздействие гербицидов на устойчивый и восприимчивый биотипы амаранта запро­
кинутого (Amaranthus retroflexus). Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 149-157. 
В ходе опытов в сосудах под открытым небом и в тепличных испытаниях опреде­
ляли действие 27 гербицидов по отношению к R-биотипу амаранта запрокинутого 
устойчивого к атразину, и по отношению к восприимчивому (S) биотипу. При обра­
ботке до появления всходов R-биотип оказался устойчивым к атразину, симазину, 
прометрину, метопротрину, тербутрину и тербутилазину + тербутрину, что доказало 
кросс-устойчивость этого биотипа A. retrojlexus к триазиновым гербицидам; они,
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в свою очередь, хорошо действуют на S-биотип. Против обоих биотипов хорошо или 
отлично действуют следующие гербициды: метоксурон, линурон, хлороксурон, хло- 
ротолурон, хлортиамид, метолахлор, алахлор, ЕРТС + R 25788, бутилат, вернолат + 
+ R 25788, трифлуралин и этофумесат. Хлоридазон и ленацил слабее к R-биотипу, 
чем к S-биотипу. При обработке после появления всходов пиридат оказывает 100%-е 
действие на оба биотипа. МСРА, МСРР и хлорсульфурон воздействуют в средней 
и удовлетворительной мере, а фенмедифам бездействен.
гербициды; Amaranthus retroflexus L.; устойчивый к триазинам биотип; кросс-устой­
чивость

ZEMÁNEK, J. (Research Institute of Crop Production, Praha-Ruzyně): The Effect 
of Herbicides on the Resistant and Sensitive Biotype of Pigweed (Amaranthus retro- 
flexus L.). Sbor. ÚVTIZ - Ochr. oRstl., 22, 1986 (2) : 149-157.
Pot trials were performed out of doors and in a glasshouse to find the effect of 
27 herbicides on the atrazine-resistant (R) biotype of pigweed (Amaranthus retro­
flexus L.) and on the sensitive (S) biotype of the same species. In the case of pre­
-emergence application, the R-biotype was found to be resistant to atrazine, sima­
zine, prometryn, methoprotryn, terbutryn and terbuthylazine + terbutryn; the cross­
-resistance of this biotype of A. retroflexus to triazine-based herbicides was de­
monstrated in this way. The triazine-based herbicides were effective in the control 
of the S-biotype. The following herbicides had a good to excellent effect on the 
R-biotype and S-biotype: metoxuron, linuron, chloroxuron, chlorotoluron, cHlor- 
thiamide, metolachlor, alachlor, ETPC + R 25788, butylate, vernolate + R 257 88, 
trifluralin and ethofumesate. Chloridazon and lenacil had a weaker efficiency on 
the R-biotype than the S-biotype. The pyridate herbicide applied postemergence 
had a 100% efficiency on the R-biotype and S-biotype. The effects of MCPA, 
mecoprop and chlorsulfuron on both biotypes of A. retroflexus were medium to 
good. The phenmedipham herbicide was ineffective.
herbicides', Amaranthus retroflexus L.; triazine-resistant biotype; cross-resistance

ZEMÁNEK, J. (Forschungsinstitut fur Pflanzenproduktion, Praha-Ruzyně): Wirkung 
von Herbiziden auf den resistenten und empfindlichen Biotyp des rauhhaarigen 
Fuchsschwanzes (Amaranthus retroflexus). Sbor. ÚVTIZ - Ochr. Rostl., 22, 1986 (2) : 
149-157.
In Feld- und Treibhausgefässversuchen wurde die Wirkung von 27 Herbiziden ge­
geniiber dem R-Biotyp des rauhhaarigen Fuchsschwanzes (Amaranthus retroflexus 
L.) untersucht, der gegeniiber Atrazin resistent war, und dem empfindlichen Biotyp 
(S). Bei der präemergenten Applikation zeigte sich der R-Biotyp als resistent ge­
geniiber Atrazin, Simazin, Prometryn, Methoprotryn, Terbutryn und Terbuthylazin + 
+1 Terbutryn zu sein, wodurch die sog. Cross-Resistenz dieses Biotypes von A. 
retroflexus den Triazin-Herbiziden gegeniiber nachgewiesen werden konnte. Die 
Triazin-Herbizide waren gegen den S-Biotyp wirksam. Gegeniiber dem R-, und 
S-Biotyp wiesen eine gute bis sehr gute Wirkung folgende Herbizide auf: Metoxuron, 
Linuron, Chloroxuron, Chlorotoluron, Chlorthiamid, Metolachlor, Alachlor, EPTC + 
+ R 25788, Butylate, Vernolate + R 257 88, Trifluralin und Ethofumesate. Die Her­
bizide Chloridazon und Lenacil wiesen eine niedrigere Wirkung gegen den R-, als 
gegen den S-Biotyp auf. Bei der postemergenten Anwendung wies das Herbizid 
Pyridate eine 100%-ige Wirkung gegen die R- und S-Biotypen auf. Die Herbizide 
MCPA, Mecoprop und Chlorsulfuron wiesen eine mittlere bis gute Wirkung gegen 
die beiden Biotypen von A. retroflexus auf. Das Herbizid Phenmedipham war wir- 
kungslos.
Herbizide; Amaranthus retroflexus L.; resistenter Biotyp gegen Triazin-Herbizide; 
Cross-Resistenz

Adresa autora:
Doc. ing. Jiří Zemánek, DrSc., Výzkumný ústav rostlinné výroby, 161 06 Pra­
ha 6 - Ruzyně
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KRÁTKÁ SDĚLENÍ

PUCCINIASTRUM EPILOBII (PERS.) OTTH. NA GODETIA GRANDIFLORA
V CSSR

V létě roku 1985 se objevilo na oblíbené letničce Godetia grandiflora Ldl. 
v zahrádkách u řeky Svratky v Brně-Jundrově zvláštní ochorení, při kterém po­
stižené rostliny v době květu krněly a bledly; listy jevily difúzni šedavé skvrny, 
květy mnohých postižených rostlin se špatně vybarvovaly.

, Při bližším vyšetření rostlin se ukázalo, že listy a místy i květní kalichy jsou 
pokryty žlutými kupkami rzi, kterou jsem identifikoval jako Pucciniastrum epilobii 
(Pers.) Otth.

Vývoj rzi pokračoval až do podzimu poměrně pomalu, přičemž napadené rost­
liny úplně stagnovaly v růstu. Ze spodní strany listů byla hojná ložiska letních 
výtrusů, teleutospory se začaly objevovat až pozdě a v malém množství. Na kalichu 
květů jsme mohli zjistit pouze kupky uredospor.

Jde asi o první výskyt této rzi na Godetii v podmínkách ČSSR. Poněvadž 
léto 1985 bylo na Brněnsku velmi vlhké a uvedená lokalita výskytu je u řeky, kde 
hojně rostou druhy r. EpiZobium, na nichž jsem také tento druh zjistil, nelze vy­
loučit přenos.

Jak uvádí Blumer (1963), vyskytuje se P. epilobii kromě vrbovek také na 
Fuchsia splendens a Godetia carminea hort. (G. grandiflora). Savulescu (1953) 
ve své monografii tuto rez na Godetii vůbec neuvádí.

Dokladový exemplář je v herbáři Moravského muzea v Brně.

Literatura

BLUMER, S.: Rost- und Brandpilze auf Kulturpflanzen. Jena, Fischer. 1963.
SAVULESCU, T.: Monografia Uredinalelor. Bucuresti. 1953.

Došlo dne 11. 11. 1985

Dr. Vladimír Z a c h a, CSc., Výzkumný a šlechtitelský ústav okrasného za­
hradnictví, Průhonice, poradenská služba, Dělnická 34, 624 00 Brno
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NEKROLOG

ZEMŘEL FYTOPATOLOG doc. ing. JOSEF BOHUMIL NOVÁK, CSc.

Nečekaným a citelným smutkem 
zasáhla pracovníky katedry ochrany 
rostlin agronomické fakulty Vysoké ško­
ly zemědělské v Praze truchlivá zpráva 
o nepředvídaném skonu dlouholetého 
spolupracovníka doc. ing. Josefa Bohu­
mila Nováka, CSc.

Tělesně čilý, plný optimismu, pra­
covitosti i osobních a vědeckých plánů 
do budoucna, zemřel zcela náhle na 
srdeční infarkt dne 19. ledna 1986 ve 
věku nedožitých 66 let.

Jako bývalý žák profesorů dr. J. 
Pekla a dr. J. Smoláka se za dlouhá 
léta aktivní práce v ochraně rostlin stal 
předním a významným odborníkem. 
Pracoval jako fytopatolog a především 
v oboru rostlinné virológie v něm naše 
fytopatologická věda ztrácí významného 
vědeckého pracovníka.

Doc. ing. J. B. Novák, CSc., se narodil 28. 2. 1920 v Nových Dvorech u Kut­
né Hory. Obecnou školu navštěvoval v rodné obci, odkud v roce 1931 odešel studo­
vat reálné gymnázium v Čáslavi. Po maturitě v roce 1939 se zapsal ke studiu na 
Vysokou školu zemědělského a lesního inženýrství při ČVUT v Praze. Protože však 
němečtí okupanti na podzim roku 1939 uzavřeli vysoké školy, studium nezahájil 
a situaci řešil prakticky. Nejprve začal pracovat jako laborant cukrovaru v Ovčá- 
rech u Kutné Hory a později v roce 1941 vstoupil do učení v oboru fotograf ve fo- 
tozávodě Stanislava Teringera v Malině u Kutné Hory. Po vyučení jako tovaryš 
nastoupil v roce 1942 na rok do Státní grafické školy v Praze, aby svou fotogra­
fickou dovednost zdokonalil v oddělení mistrovské fotografie. Praxi nastoupil v ro­
ce 1943 v Okresní všeobecné nemocnici v Čáslavi, kde pracoval jako laborant a fo­
tograf u rentgenu až do 30. 6. 1945. Po osvobozeni a novém otevření vysokých škol 
začal studovat na vysoké škole, kam se zapsal v roce 1939. Při studiích byl od 
1. 5. 1946 současně zaměstnán jako demonstrátor a výpomocný asistent na tehdej­
ším Ústavu zemědělské a lesnické fytopatologie při VSZLI. Po ukončení studií 
a získání titulu inženýra, zůstal dále pracovat na vysoké škole v pedagogické funkci 
asistenta a od roku 1950 ve funkci odborného asistenta. Od počátku své praxe se 
aktivně podílel na organizačním stmelování a materiálovém vybavování fytopato- 
logického ústavu vysoké školy. Byl nápomocen při obnovování vnitřního zařízení, 
přístrojů a laboratoří, zakládal ústavní vědeckou knihovnu, zajišťoval učební po­
můcky a v terénu sám sbíral materiál pro fytopatologická sbírky. Během svého 
působení na vysoké škole se ing. J. B. Novák intenzívně věnoval pedagogické 
a vědeckovýzkumné práci. Od roku 1947 vedl praktická cvičení z fytopatologie pro 
řádné posluchače, kterých bylo v poválečných ročnících velké množství. Po usta­
vení samostatné Vysoké školy zemědělské v roce 1952 byla к dosavadnímu fyto- 
patólogickému ústavu přičleněna i výuka zemědělské entomologie a byla vytvo­
řena nová katedra ochrany rostlin, na jejímž vzniku ing. Novák aktivně orga­
nizačně spolupracoval. Po zřízení specializovaného směru ochrany rostlin, který 
v letech školní výuky 1952/1953 až 1959/1960 na katedře ochrany rostlin probíhal, 
vedl cvičení z obecné a speciální fytopatologie a od roku 1956 převzal samostatné 
přednášky předmětu fytopatologie pro posluchače řádného i dálkového studia. Spe­
ciální výuka směru ochrany rostlin byla ukončena koncem studijního roku 1959 1960 
a ing. J. B. Novák se v jejím průběhu s ostatními pracovníky katedry i exter­
ními učiteli podílel na vyškolení 150 odborníků — rostlinolékařů, z nichž mnozí 
dnes působí na čelných místech oboru ochrany rostlin v celé ČSSR. V roce 1964 
zpracoval a úspěšně obhájil kandidátskou disertační práci na téma Vadnutí okurek,
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jeho příčiny a ochránci proti němu. Později se habilitoval jako docent pro ochranu 
rostlin na základě výborně zpracované monografické práce o chorobách cibulové 
zeleniny. Jako docent přednášel zemědělskou fytopatologii posluchačům řádného 
i dálkového studia, vedl a oponoval četné diplomové práce a řadu let působil jako 
člen zkušebních státnicových komisí na AF VŠZ. V pedagogické práci byl vždy vel­
mi dobře hodnocen jako zkušený a vědecky fundovaný učitel a zůstal jí věrný až 
do roku 1980, kdy dosáhl věku 60 let. V pedagogické oblasti byl vedle výuky také 
organizačně činný. Koncem padesátých let pomáhal zajišťovat středoškolské doško- 
lovací studium pro rostlinolékařskou službu a přednášel v různých formách kurzů 
pro pracovníky ze zemědělské praxe. Od počátku sedmdesátých let organizačně 
i přednáškově zajišťoval několik běhů čtyřsemestrového postgraduálního studia 
odborníků oboru ochrany rostlin. V rámci pedagogické činnosti rovněž zpracoval 
několik rozsáhlých kapitol.

Nedílnou součástí aktivní životní a pracovní činnosti doc. ing. J. B. N o v á - 
к a, CSc., byla až do posledního dne jeho života práce vědecká a výzkumná, které 
se po ukončení pedagogické funkce od 1. 3. 1980 cele věnoval jako vědecký pra­
covník. V mladším věku byl jeho zájem soustředěn na celou fytopatologickou pro­
blematiku, hlavně bakteriózy a mykózy rostlin. Po roce 1965 se jeho pozornost 
zaměřila na rostlinnou virológii. V této oblasti dosáhl pozoruhodných výsledků 
zejména při studiu virových chorob dřevin. Nalezl a popsal některé nové viry na 
celé řadě přirozených hostitelů z polních, zahradních a plevelných rostlin a dře­
vin z našeho území. V posledních letech se začal hlouběji zabývat studiem viróz 
na bramborách, kde dosahoval rovněž velmi dobré výsledky. Jako vědecký pracov­
ník měl četné zahraniční styky s odborníky v jiných zemích a sám též řadu zemí 
navštívil. V roce 1971 byl na půlroční vědecké stáži ve Výzkumném ústavu fyto- 
patologickém ve Wageningen v Holandsku. Dále se zúčastnil různých vědeckých 
konferencí, stáží a návštěv v SSSR, Maďarsku, Rumunsku, Bulharsku. NDR a Pol­
sku.

Za dobu svého dlouholetého působení na VŠZ měl doc. J. B. Nová k, CSc., 
také velice rozsáhlý, aktivní a konkrétní styk se zemědělskou praxí. Byly to pře­
devším státní statky, JZD, šlechtitelské stanice a výzkumné ústavy, se kterými 
spolupracoval při řešení mnohých odborných problémů z ochrany rostlin. Byl čle­
nem vědecké rady Výzkumného a šlechtitelského ústavu bramborářského v Havlíč­
kově Brodě, členem vědecké rady Botanického ústavu ČSAV v Průhonicích a čle­
nem komplexně racionalizační brigády v JZD Rozvoj Kámen u Habrů. V expe­
rimentální výzkumné činnosti trvale spolupracoval s JZD Žehušice, JZD Červené 
Pecky, Státním statkem Libčeves, Ústavem aplikované ekologie a ekotechniky 
a Školním lesním podnikem VŠZ v Kostelci nad C. lesy, Výzkumným ústavem 
rostlinné výroby v Praze-Ruzyni, Ústavem experimentální botaniky ČSAV v Praze, 
oborovými podniky Oseva a Sempra a s řadou dalších organizací v českých ze­
mích i na Slovensku, kde měl mnoho dobrých přátel, spolupracovníků a často 
i svých' žáků. Zájem o spolupráci s praxí, pomoc zemědělským organizacím přímo 
na polích, v zahradách a sadech, nebo práce v terénu při vyhledávání virózního 
rostlinného materiálu ve volné přírodě byly doc. J. B. Novákovi, CSc., vlastní 
a zcela přirozenou potřebou. ■

V oblasti publikační činnosti byl doc. J. B. Novák, CSc., velice pilným 
autorem. Kromě rozsáhlých příspěvků do vysokoškolských učebnic, publikoval asi 
140 prací, z nichž 120 je původních vědeckých sdělení. Všechny vědecké práce byly 
velice pečlivě a odpovědně zpracovány a vesměs obohacují vědu o zcela nové po­
znatky. Práce vycházely nejen v našich, ale často v zahraničních vědeckých ča­
sopisech.

V průběhu let svého působení na VŠZ se doc. J. B. Novák, CSc., zapojil 
též do veřejně prospěšné činnosti. V šedesátých letech aktivně působil v ROH na 
VŠZ, kde zastával funkci referenta pro lázeňskou péči o pracující. V sedmdesá­
tých a osmdesátých letech pracoval jako úsekový důvěrník SCSP na katedře ochra­
ny rostlin. U příležitosti životního jubilea 65 let mu byla vědeckou radou školy 
udělena bronzová medaile VŠZ.

Za období své dlouholeté, neúnavné činnosti na VŠZ na úseku pedagogickém 
i výzkumném i ve styku se zemědělskou praxí, vykonal doc. J. B. Novák, CSc., 
mnoho dobré a poctivé práce, kterou přispěl nejen к rozvoji a vědecké vážnosti 
vysoké školy, ale aktivně přispěl i к rozvoji československé ochrany rostlin, pře­
devším mnoha novými a cennými vědeckými poznatky v oboru rostlinné virológie. 
Celkový podíl jeho vykonané práce pro ochranu rostlin mu zajistí trvalé místo 
v galerii předních odborníků tohoto oboru.

Čest jeho památce! Ing. Zdeněk Koleška
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